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Quelques questions fréquentes 
sur les ventes aux enchères chez 
Artcurial–Briest–Poulain–F.Tajan
  —————————————————————————————

—————————————————————————————

Peut-on
voir les objets?
  —————————————————————————————
  Oui, objets vendus aux enchères sont 
toujours exposés à l’Hôtel Marcel Dassault, plusieurs 
jours avant la vente. Pour celle-ci, l’exposition se 
déroule du 15 au 18 octobre. Il est ainsi possible de 
voir les objets, d’interroger les spécialistes et, avec 
eux, de les examiner attentivement.
  Si vous ne pouvez pas vous déplacer, vous 
avez la possibilité, en complément de la consultation 
du catalogue (version papier ou en ligne sur notre 
site www.artcurial.com ), de demander un «rapport 
de condition» à nos spécialistes. Ces informations 
vous renseigneront très précisément sur l’état de 
conservation et de fonctionnement des pièces. 

—————————————————————————————

À quoi 
correspondent
les descriptifs 
des objets dans 
ce catalogue?
  —————————————————————————————
  Dans le cas d’une vente aux enchères, 
la maison de vente engage sa responsabilité sur 
l’authenticité et la conformité des informations 
contenues dans le catalogue de vente avec chacun 
des objets. Ce descriptif est le fruit du travail de nos 
spécialistes qui ont mené les vérifications d’usage 
concernant l’authenticité et la provenance du lot. 

—————————————————————————————

Et
les estimations?
  —————————————————————————————

Les estimations, formulées sous la forme 
de «fourchettes» constituent une indication pour les 
acheteurs, sur le niveau de prix de l’objet au regard 
du marché. Mais attention, estimer un objet est un art, 
pas une science! Il est donc possible que l’objet se 
vende en deçà de l’estimation basse ou bien dépasse 
largement l’estimation haute. Cela dépend aussi de 
vous!
  Il est également possible qu’en dépit de la 
présence d’enchères l’objet ne soit pas vendu. C’est 
parce qu’il n’a pas atteint le « prix de réserve », il s’agit 
du prix en dessous duquel le vendeur ne souhaite pas 
que son bien soit adjugé.

—————————————————————————————

Si je souhaite 
assister à la vente?
  —————————————————————————————

Elle se déroule sous l’autorité d’un 
commissaire-priseur, qui prend les enchères et adjuge 
les lots. Si vous souhaitez enchérir, il est conseillé 
de vous enregistrer, à votre arrivée à l’Hôtel Marcel 
Dassault. C’est très simple: vos nom, adresse et 
coordonnées bancaires suffisent. Cela rend plus 
rapide la facturation et la livraison du lot. Lorsque 
vous êtes enregistré, on vous remet un «panneau
enchérisseur» avec un numéro qui sera durant la 
vente, votre «identité». L’enregistrement est gratuit 
et ne vous oblige pas à enchérir. 
  Plus largement, l’accès aux ventes est libre 
et gratuit.

—————————————————————————————

Si je ne peux 
pas assister 
à la vente?
  —————————————————————————————

Si vous n’assistez pas à la vente, vous 
pouvez confier un «ordre d’achat» au spécialiste 
présent durant l’exposition. L’ordre d’achat fixe le 
montant maximal auquel vous êtes prêt à acquérir cet 
objet. Les collaborateurs de notre maison enchériront 
pour votre compte durant la vente dans la limite de 
vos instructions et au mieux de vos intérêts. Les 
ordres d’achat sont également transmissibles, par fax, 
par mèl [bids@artcurial.com] ou sur notre site 
www.artcurial.com. 
  Vous pouvez également enchérir par 
téléphone, ce qui vous permet de réagir, en direct, aux 
enchères. Précisez alors sur votre ordre d’achat les 
lots pour lesquels vous souhaitez être contactés. 

—————————————————————————————

  Y-a-t-il 
des frais en plus 
de l’enchère?
  —————————————————————————————

Oui, des frais légaux sont ajoutés au «prix
marteau» (le prix pour lequel le commissaire-priseur 
annonce «adjugé»): c’est la commission acheteur. 
Elle est dégressive en fonction de la valeur des lots 
et se situe entre 18 et 27% (TVA incluse).

—————————————————————————————

Si je «gagne»,
comment
dois-je payer?
  —————————————————————————————

Soit vous réglez votre facture immédiatement, 
sans même attendre la fin de la vente (en espèces 
jusqu’à 3000 euros, par chèque ou carte banquaire 
au-delà). Soit vous attendez la réception de la facture 
que vous pourrez régler à votre convenance par 
chèque ou par virement.

—————————————————————————————

Si je «gagne»,
comment
puis-je récupérer
mon lot?
  —————————————————————————————

Une fois votre facture acquittée, vous 
bénéficiez de 15 jours pour récupérer votre lot. 
Renseignez-vous auprès de nos services pour savoir 
où il est entreposé (il peut être soit à l’Hôtel Marcel 
Dassault, soit dans nos entrepôts parisiens). Passé ce 
délai, nos services sont à votre disposition pour vous 
informer des conditions de stockage «longue durée».

—————————————————————————————

Et moi, 
je peux vendre 
aux enchères?
  —————————————————————————————

Bien sûr, la plupart des objets présentés dans 
ce catalogue nous ont été confiés par des particuliers, 
comme vous. Si vous pensez avoir une ou plusieurs 
pièces intéressantes pour une vente, n’hésitez pas à 
nous contacter. Pour éclairer votre décision nous vous 
communiquerons préalablement une estimation à titre 
gracieux.

—————————————————————————————

Comment
rester en contact?
  —————————————————————————————

Vous avez l’embarras du choix! Vous pouvez 
vous abonner à nos catalogues, en fonction des vos 
intérêts (art contemporain, design, bijoux, bandes 
dessinées…). Vous recevrez à domicile tous les 
catalogues qui vous intéressent. Si votre bibliothèque 
est déjà pleine, vous pouvez consulter aussi les 
catalogues sur internet, ainsi que le calendrier des 
ventes mis à jour. Sur notre site, www.artcurial.com, 
vous pouvez aussi vous abonner à nos newsletters 
qui vous informent dès qu’un nouveau catalogue est 
en ligne et qui vous invitent à nos vernissages dans 
la Galerie ou encore nos conférences ou rencontres 
avec des auteurs dans la Librairie. 
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• 1 •
aérostation

Manuscrit, Paris 3 octobre 1783, suivi de notes 
sur les ascensions.

7 pages et demie in-4
Curieuse lettre ouverte aux auteurs du Journal de Paris, à propos d’un physicien 
disparu le 1er octobre 1783 dans « cette maudite invention de ballon aérostatique, 

dont Dieu veuille confondre les auteurs ». L’auteur de la lettre fustige la manie 
des innovations, puis raconte les dernières heures sur terre de son oncle 

aéronaute, et l’ascension des plus extraordinaires imputable à une indigestion : 
« Jugez, Mrs de l’inquiétude et de la situation d’un neveu qui a des entrailles, 

dont l’oncle est peut être occupé actuellement à caracoller dans le firmament la 
culotte sur les talons »… Suivent des notes, d’une autre main, sur les montgol-
fières et dernières ascensions aérostatiques, 1782-1784 : ballons de Montgolfier, 

ascensions de Charles et robert, de Pilatre de rozier...
on joint un petit dossier de coupures de presse et la copie manuscrite d’un article 

de Bernardin de Saint-Pierre.
400/500 €

• 2 •
[MontGoLFiEr] antoine-Jean aMELot dE ChaiLLou 

1732-1795
intendant de Bourgogne, ministre de la Maison du Roi sous Louis XVI

Lettre signée, Paris 10 décembre 1783, au Contrôleur général des Finances, 
Charles-Alexandre de Calonne ; 1 page et demie in-fol.

Amelot a reçu sa lettre et « l’extrait de la décision du Roi concernant 
M. de Mongolfier inventeur de la machine ärëostatique. Il est digne de S.M. de 
recompenser d’une manière éclatante une découverte aussi importante et aussi 

célebre. Mais permettez moi de vous observer que l’on ne peut décorer M. de 
Mongolfier du cordon de St Michel que lors qu’il aura obtenu des lettres 

de noblesse, et qu’il les aura fait enregistrer »… 
400/500 €

• 3 •
baLLon

Lettre autographe signée par Loriot, Plombières 
17 mars 1784.

2 pages in-4 (petite déchir. sans perte de texte).
Curieuse lettre sur un Projet de ballon. « Mon proges ceres davoier un balon 

qui puis élever anviront 90 ou 96 livres pesant ansuites former des helt an chauffe 
souris qui tiendront sous ses bras arretes an des sus des épaul de mesme au 

cuisse. […] Les mouvemant quil ce donneras parviendras à selever à la hauteur 
quil voudras et pour de candres il baiesseras les helt et pesanteur du cor feras 
decandres son balon et ce ras an maime de tourner à droites ou à gauches an 

baiessant daile du cotes quil voudras aler et agiter lautres comme cil voiages »...
on joint un résumé manuscrit de l’ouvrage L’Impotenza del Demonio de 

Clemente Baroni, marquis Cavalcabo (1753), et un poème imprimé : 
Bei Gelegenheit der Luftfahrt vom 5 Juni 1811 zu Augsburg pour 

l’ascension de Mme bittorf.
300/400 €

• 4 •
Francesco zaMbECCari

1752-1812
le premier aéronaute italien

Lettre autographe signée « Francesco », Arsenal de Constantinople, 11 novembre 1788, à son Père

3 pages grand in-fol. ; en italien
longue et rarissiMe lettre éCrite dePuis le bagne de ConstantinoPle [entré au service de la marine d’Espagne, 

le jeune Zambeccari fut capturé par les Turcs en 1787]. 
Souffrant d’un profond abattement, vivant dans une pièce de neuf pieds carrés avec huit autres prisonniers dont le vacarme 
suffirait pour aliéner un esprit moins agité que le sien, il lui a été impossible d’écrire… Le chevalier zulian est enfin parti, 
sans avoir réussi à le faire libérer à la place de deux esclaves, et Zambeccari ne le regrette pas : son projet aurait fait deux 
malheureux et un homme plein de remords ; c’est un vrai couillon, ses offres de service sont des flatteries insincères, etc. 

Cependant le bruit court d’une prochaine trêve ou paix, et Zambeccari s’est décidé à poursuivre dans l’art militaire, s’il est 
libéré ; il veut utiliser la seconde moitié de sa vie à se rapprocher tranquillement de la mort… Puis il livre longuement ses 

réflexions sur le mariage, et sur le choix d’une femme qui serait riche et noble, ou riche, ou noble, étant donné que lui-même, 
né dans une famille illustre, est assez pauvre. Il étudie les conséquences de chaque choix pour la vie conjugale. 

Malheureusement il est pêcheur impatient de femmes, et ne saurait s’employer sérieusement à la recherche d’une élue, mais 
ne pas se marier ferait tort aux lois de la nature… Il parle des tentatives de l’envoyé d’Espagne et de l’ambassadeur de France 

pour le faire libérer ; ce dernier a commis l’erreur de dévoiler au Vizir le secret de la libération de l’Italien… 
Enfin il répond aux remarques de son père sur ses dettes, en reconnaissant qu’il lui faudra beaucoup de temps 

pour les éteindre. Si Dieu lui prête vie et liberté, il ira s’enfermer dans un coin perdu des Alpes…
on joint une lettre autographe signée de ferdinand i de bourbon, duC de ParMe au sénateur comte zaMbeCCari, à Bologne, 

à propos de son fils Francesco (Colorno 7 mars 1788 ; demi-page in-4, adresse, en italien).
1.000/1.200 €

• 5 •
Jacques-étienne MontGoLFiEr

1745-1799
inventeur de la montgolfière avec son frère Joseph-Michel

Lettre signée comme commissaire du Roi, Lamastre 20 avril 1790, à M. daiMe, président de l’Assemblée primaire 
aux Cordeliers
3 pages in-4

Envoi des explications données par le Comité de Constitution concernant les municipalités et les Assemblées primaires : 
« Cette énonciation que le vœu de l’assemblée nationale a toujours été qu’on put assembler les assemblées primaires en 

differents lieux doit mettre l’assemblée que vous présidés à l’abri de toute crainte relativement à la convocation faite à Boulieu 
conformément au vœu des paroisses qui y ont été réunies »… Il espère que l’assemblée « reprendra le cours de ses opérations 
pour pouvoir parvenir bientôt à l’établissement et à la formation du département que toute la province desire et que le progrès 

des travaux confiés aux commissaires du Roy leur fait esperer de pouvoir fixer incessamment »… 
Il demande de transmettre ces explications à l’assemblée des citoyens d’Annonay...

on joint 2 lettres de membres de la famille de Montgolfier, et une du secrétaire du Comité annonéen du Centenaire 
Montgolfier, 1883, et un menu imprimé du banquet du Centenaire des Aérostats (vignettes aux ballons).

1.200/1.500 €

• 6 •
aérostation

Lettre signée de MORLET, Président du Comité 
central des fortifications, Paris 17 floréal VII (6 mai 
1799), à Louis-Bernard Guyton-Morveau, membre 

de l’Institut national
1 page in-4

Le Ministre de la Guerre désire « introduire à l’Ecole du génie la connaissance de 
l’aërostation, afin d’en propager et multiplier s’il se peut les applications utiles à 
la guerre. Il a, à cet effet, chargé le Comité central des fortifications de recueillir 

tous les renseignemens instructifs qu’il pourra se procurer »… Morlet prie 
Guyton-Morveau de contribuer à la collection que se propose de faire le Comité, 

en communiquant des matériaux au chef de bataillon Prieur, son commissaire : 
« Vous rendrez en cette circonstance un nouveau service à un art qui vous a déjà 

tant d’obligations, et dont vous avez dirigé si heureusement le 1er emploi 
dans les armées de la République »…

on joint la minute d’une réquisition du Représentant du peuple près l’Armée du 
Nord, relative à la formation d’une Compagnie d’Aérostatiers, Maubeuge 

3 prairial II (22 mai 1794 ; 1 pages in-4, en-tête et vignette).
200/250 €

• 7 •
Louis aloys, prince de hohEnLohE

1765-1829
général autrichien, puis maréchal de France

Lettre autographe signée comme lieutenant-général et commandant des 
avant-gardes de l’armée autrichienne, Mannheim 28 mars 1800, à un général

3 pages in-fol., filigrane à l’aérostat

D’après les accords arrêtés par la commission des échanges militaires, plusieurs 
transports de prisonniers devaient se succéder au courant du mois de mars : 

« il marrive un transport de cent soixante prisonniers françois que je remetterez 
le 27 du courant a vos avants postes naÿant pas reçu de reponce a la premiere 

lettre que jai eut lhonneur de vous ecrire et aÿant a cœur que la convention arrêté 
par la commission des echanges soient ponctuellement executé ; je vous priez 
Monsieur le General de vouloir bien de votre côté soigner pres de Monsieur le
 General en chef pour que les transports des prisonniers autrichiens succedent 

sans trop grand retards, les differents convois que […] jai ête chargée 
de remettre aux avants postes de larmée françoise »…

200/250 €

• 8 •
Jacques GarnErin

1769-1823
aérostier, inventeur du parachute

Lettre autographe signée, Londres 12 prairial X (1er juin 1802), 
au citoyen Amaury duval, à Paris

2 pages in-4, adresse
belle et rare lettre sur ses exPérienCes de ParaChute à londres.

Sa descente en parachute qui devait avoir lieu demain ne pourra se faire avant 
le 21 à cause des craintes de propriétaires voisins du local. « Je ne voudrois 

point que ce retard en apporte aucun à mon retour à Paris si ma présence est 
nécessaire et si par vos bons offices je dois être chargé de quelque chose à la fête 
du 14 juillet. […] Il paroit que mes expériences auront ici une grande vogue, 

si j’en juge par le nombre de curieux qui vient voir le ballon et le Parachute qui 
sont en exposition au Panthéon. Cinq à six cent personnes s’y présentent chaque 
jour à raison de 24s par tête et l’on m’assure que ce nombre doit quadrypler après 

ma première expérience »… Il se félicite de la protection du diplomate otto : 
« Il m’a chargé de lettre et m’a fait accompagner chez les magistrats, par son 

secrétaire, pour applanir des difficultés que j’ai éprouvé »…
1.200/1.500 €

• 9 •
Jean-Marie-Joseph CoutELLE

1748-1835
aérostier, il commanda la compagnie d’aérostiers de l’Armée de Sambre-et-Meuse qui s’illustra à Fleurus, et participa 

à la campagne d’Égypte
Lettre autographe signée, Auteuil 28 prairial X (17 juin 1802), au Président du Comité Central

2 pages in-fol.
rare lettre sur la PréParation de la desCriPtion de l’égyPte.

Sous-inspecteur aux revues, Coutelle demande à être employé dans une division peu éloignée : « c’est en raison de ce que j’ai 
souffert en Egypte, des privations que j’ai imposées a ma famille, du dérangement de mes affaires et de mon travail que le 
premier Consul m’a traité aussi favorablement »… Si on l’éloignait, il devrait abandonner beaucoup d’objets nécessaires. 

Il désire ne rejoindre son poste qu’en fructidor : « Ce délai me serait absolument nécessaire […] pour achever de préparer les 
objets que je dois faire graver, déterminer, avec mes camarades, ce que je peux traiter sans eux, prendre dans leur travail 

et parmi les artistes les notes dont j’ai besoin pour travailler dans le lieu de ma résidence »…
600/800 €

• 10 •
nicolas-Jacques Conté 

1755-1805
chimiste et mécanicien, il commanda sous la Révolution le corps des aérostiers 

et participa à l’expédition d’Égypte
Pièce signée comme « chef de brigade ex-commandant les Aërostiers », 

Paris 28 fructidor XII (15 septembre 1804)
1 page in-4.

Certification à la suite d’une attestation de l’ex-chef de bataillon d’Aérostiers l’hoMond au sujet du citoyen Plazanet 
et de l’aérostier CalMus qui « a été blessé en déchargeant les voitures des équipages aérostatiques »…

très rare

500/600 €

54
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• 13 •
Jacques-Alexandre-César CHARLES

1746-1823
physicien et aéronaute

Lettre autographe signée, vendredi [2 mai 1806], à Mme de Vindé

1 page in-8, adresse
Il ne pourra pas se rendre à son aimable invitation : « Julie [l’ElVirE de Lamartine] est aujourd’huy souffrante et ne quitte pas 
le coin du feu. Si demain elle alloit mieux, elle iroit surement vous embrasser. Quant à moi, vous pensés bien que je n’oserai 

pas me présenter seul chés vous ; vous me reprocheriés encore comme l’autre jour de délaisser déjà ma femme »…
Rare

On jOint une lettre signée du comte SiméOn, ministre secrétaire d’État au département de l’Intérieur, 2 mai 1821, 
annonçant à Charles sa nomination à l’ordre royal de la Légion d’honneur.

300/400 €

• 14 •
Claude bERtHoLLEt

1748-1822
chimiste

Lettre autographe signée, 15 février 1814, à un baron [de GErandO ?]
1 page in-4

« La physique animale vient de faire la plus grande perte par la mort de Mr lE GallOiS à qui vous aviez bien voulû confier 
le soin des malades des prisons de Bicêtre ; Mr Hébrard sollicite la place qu’il laisse vacante : j’ai l’honneur de vous soumettre 

l’exposé des titres sur lesquels il appuie sa demande ; je desire qu’ils puissent mériter de fixer votre choix sur lui »… 
Hébrard fut en effet nommé suivant son désir médecin de l’hospice de Bicêtre, ainsi que l’indique une note en tête de la lettre.

200/300 €

• 15 •
Jacques gARnERin

1769-1823
aérostier, inventeur du parachute

Lettre autographe signée, Vérone 5 octobre 1820, à SErGEnt-marcEau, à Milan
3 pages in-4, adresse (cachet froid de la collection Charles F. Gunther à la Chicago Historical Society, et cachet released).

bEllE lEttrE Sur SES ExpériEncES Et démOnStratiOnS En italiE.
Il aurait du commencer ses expériences dimanche. « M. Bovio avoit tout disposé pour mon arrivé […]. Mes expériences 

ont été annoncées : cependant l’artifice de Milan qui n’est pas encore arrivé et dont je n’ai ni vent ni nouvelle, n’etant donc 
pas venu 4 jours avant le moment indiqué pour mes expériences, je me suis addressé à un prétendu artificier de Vérone, qui 

au lieu de me fournir en partie deux jours avant, ne m’a rien donné que le jour à 11 heures ; un pressentiment m’ayant 
heureusement inspiré l’idée d’essayer son artifice, j’ai reconnu avec un chagrin inexprimable que ce n’était qu’un mélange de 
salpêtre et de charbon – incapable de produire aucun effet qui ressemblât à de l’artifice »... Il a fallu annoncer la remise des 
expériences à un autre jour. « Le public qui a été trompé vingt fois avec les ballons, interprète ce contre-temps d’une manière 
qui ne m’est nullement favorable, vous pouvez croire ; le mauvais tems de l’équinoxe s’est déclaré, le locataire de l’arène qui 
y fait jouer la comédie sur un théatre qui l’obstrue, me donne au diable pour lui avoir fait perdre un dimanche de beau tems 
et ne veut plus rien m’y laisser faire qu’un jour de la semaine, où personne ne se permet la moindre dépense et bien moins 

encore pour une chose proscrite maintenant dans l’opinion »… Doutant que la recette d’un jour suffise pour payer le voyage 
et une auberge à Venise, et Garnerin prie son ami de le recommander à l’« amateur obligeant » de ses amis, ainsi que de lui 

faire rendre par l’artificier milanais, soit l’argent, soit l’artifice…
On jOint une vignette gravée d’une montgolfière et un parachute (son papier à lettre ?).

1.200/1.500 €

• 11 •
[nicolas-Jacques Conté]

Lettre signée par Verrier, Paris 13 prairial XII 
(2 juin 1804), à M. Prieur

1 page in-4, adresse
« Le Ministre de l’Interieur vient d’engager M. Conté à surveiller les réparations à faire à un aërostat destiné à des experiences 
météréologiques par plusieurs membres de l’Institut. Il est obligé consequemment de donner les dessins de tous les agrès, pour 

les faire exécuter ». Conté réclame « les plans et dessins relatifs à l’aërostation qu’il vous avoit confiés pour 
l’Ecole du Genie »…

300/400 €

• 12 •
étienne-gaspard RobERtSon

1764-1837
dessinateur, magicien, mécanicien et aéronaute

Lettre autographe, [vers 1805-1810 ?, à Claude-Pierre mOlard ?]
2 pages in-8

« Jean-Baptiste GarnErin n’ayant pû obtenir la permission de la police pour la descente en parachute a crû utile pour 
se soustraire à cette juridiction de solliciter le jardin des Tuilleries, et il l’a obtenu. Etant illuminateur et son talent n’offrant 

aucune garantie, il a besoin d’un grand nom qui pû lui offrir une responsabilité si l’experience venoit à manquer et c’est 
ce qui est présumable dans une expérience aussi delicate, et une saison, aussi contraire. Comme il a eu dejà la hardiesse de 

mettre le nom de Monsr Molard en avant, il paroit donc compter beaucoup sur vous monsieur pour le remplissage 
et le succès de son ballon »…

600/800 €

• 16 •
AéRoStAtion

Plus de 100 coupures de presse, vers 1823-1861 ; 
dans un étui-boîte dos chagrin rouge.

impOrtant EnSEmblE de coupures de presse rassemblées et souvent annotées par dupuiS-dElcOurt, d’après des journaux 
parisiens (Le Moniteur, L’Estafette, La Presse, L’Événement, les Débats, etc.), ou étrangers, concernant l’aérostation : 

ascensions, inventions, catastrophes, etc. On notera en particulier un gros dossier concernant les frères GOdard, et d’autres 
ensembles sur les ascensions en Angleterre et aux États-Unis d’Amérique, les exploits de nadar, etc. Plus quelques lettres 

et manuscrits de pOitEVin, YSabEau, dE cOrtEuil, et diverses notes 
manuscrites, la plupart de la main de Dupuis-Delcourt.

400/500 €

• 17 •
Docteur potAin

aéronaute, il relia Dublin à l’Angleterre en 1785, et publia une Relation 
aérostatique dédiée à la nation irlandaise (1824)

Lettre autographe signée, 29 mai 1824, au professeur rObErtSOn

1 page et demie in-fol.
Il parle avec enthousiasme du jeune Dupuis [dupuiS-dElcOurt], susceptible d’« éffacer tous les aéronautes passés, présens, 
et futurs » par « le merveilleux de sa découverte »… Puis il livre des souvenirs sur Jean-Pierre blancHard vers 1790-1791 : 
cet « auteur d’un vaisseau volant » dont il fut le confident eut ce mot sublime : « Dieu n’ayant pas borné l’imagination 
de l’homme que peut en arrêter les progrès ? »… Ils exposaient leurs projets chez l’abbé de ViEnnEt, aux savants, aux 

curieux, aux grands de la Cour… « Enfin MONGOLFIER parut pour nous donner un piéd de nez, Blanchard, qui ne doutait 
de rien et qui n’étoit point de ces temps anciens où nos pères se mouchoient encore sur la manche n’en fut point déconcerté, 

il cria à tue tête et fait savoir dans tous les journaux qu’il monteroit en troisieme sur la scène en assurant qu’il tenoit 
le gouvernail et l’ancre aërien, malheureusement dans le cours de son voyage son ballon comme les chevaux de Phaéton, 

prit le mors aux dents, et il se gouverna de bas en haut et de haut en bas comme nous avons fait jusqu’à présent 
et comme on fera toujours »…

500/700 €

• 18 •
[Jules-François DupuiS-DELCouRt]

1802-1864
physicien et aéronaute

6 documents imprimés, 1824.
rarE prOSpEctuS de sa première ascension au Champ de Mars, le 13 juin 1824 

(2 ex.) : Ascension et départ pour un voyage aérien, d’une flottille aérostati-
que, composée de cinq ballons... ; plus 4 billEtS d’entrée : enceinte, premières, 

secondes, et entrée simple.
400/500 €

• 20 •
[Jules-François DupuiS-DELCouRt]

1802-1864
14 pièces manuscrites à lui relatives, 1831-1832.

1 page chaque, formats divers, quelques en-têtes
Brouillon d’engagement de faire une ascension pour la fête de Juillet 1831… 

Communiqués de presse sur le voyage aérien de MM. Dupuis-Delcourt 
et Eugène rObErtSOn (1763-1831), de la place de la Bastille à Étampes… 

Liste d’objets que Dupuis-Delcourt doit remettre à rObErtSOn (« le grand drap 
qui a servi d’enveloppe au ballon », des sacs à lest, un « ballon baudruche », 

un parachute, etc.)… Listes de dépenses pour des matériaux pour le ballon… 
Liste d’articles hétéroclites (parachute, tournevis, tuyaux, plan de Paris, 

le Voyage au Mexique de « Bulock » et son atlas, etc.)… Mémoires pour la 
fourniture, le transport ou le raccommodage de ferraille, tuyaux... 

Procès-verbal d’un vol de Dupuis-Delcourt, « pavoisé de drapeaux tricolores »…
400/500 €

• 19 •
Louis-Joseph gAY-LuSSAC

1778-1850
physicien et chimiste

Lettre autographe signée, à l’Arsenal, raffinerie de Salpêtre [vers 1825], 
au duc de damaS

1 page in-fol.
« J’ose réclamer votre bienveillance comme professeur à l’École royale 

polytechnique, et comme ayant été honoré de votre présence à plusieurs de mes 
leçons. Je vous supplie de vouloir bien m’accorder un moment d’entretien »…

150/200 €
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• 25 •
Louis goDARD 
1829-1885

aérostier et constructeur aérostatique
Lettre autographe signée comme aéronaute du gouvernement et de l’Hippodrome, 

Batignolles 17 avril 1857, au maire de Melun
2 pages in-4 avec ViGnEttES représentant des ballons Godard emportant des 

passagers, des acrobates et un cavalier, adresse.
Proposition de divertissement à l’occasion d’un comice agricole à Melun, 

« soit ascension en ballon de gaz soit en Mongolfière, faisant le trapèze descente 
en parachute ou sur un animal quelconque »... Il a aussi un système de ballon 

en papier vernis qui monte avec le gaz de la ville à des fins de publicité et 
d’animation : « Chaque ballon enlèverait 5 ou 6 parachutes qui feraient 

descendre des jouets d’enfants »…
400/500 €

• 26 •
Henry giFFARD 
1825-1882

inventeur et aéronaute, il se suicida. 
manuScrit autographe signé, 4 lettres autographes signées ou pièces, 

2 croquis et un imprimé
1858-1878

11 pages formats divers, et 8 p. in-4 imprimées.
Manuscrit : De la force dépensée pour obtenir un point d’appui dans l’air 
calme, au moyen de l’hélice, avec schémas et tableaux… 3 lettres à Gustave 

Tissandier, à propos d’un appareil à gaz à expérimenter, et de la revue La Nature 
(1871-1878), et une à L. Lautter, ingénieur constructeur (1877), promettant 

d’intervenir auprès de Tissandier pour obtenir un cliché… Croquis de ballons… 
Dessin d’un « Appareil propre à déterminer l’action de l’hélice dans l’air ». 

Brevet et addition Giffard […] du 8 mai 1858, pour injecteur alimentaire 
pour chaudières à vapeur.

On jOint un faire-part de son décès, une affichette pour la vente après décès de ses 
meubles, et un jugement de la Cour d’appel de Paris relatif à sa succession. 

Plus la copie d’une lettre de Gaston Tissandier àThiers à son sujet (14 août 1871).
400/500 €

• 27 •
gabriel de LA LAnDELLE

1812-1886
officier de marine, écrivain, pionnier de l’aéronautique

Lettre autographe signée, Paris 10 août 1863, [à Jacques babinEt]
4 pages in-8 (petite tache à un angle)

impOrtantE lEttrE Sur SOn prOjEt d’aérOnEf, aVEc unE dES prEmièrES apparitiOnS 
du mOt aViatEur.

Il réitère les remerciements de nadar, pour les encouragements donnés à leurs 
« humbles travaux d’Aviation » [c’est dans son livre Aviation ou Navigation 

aérienne (Dentu, 1863) qu’apparaissent pour la première fois les termes 
aviation et aviateur], et il passe en revue les grands problèmes qu’il a abordés 
depuis ses premiers essais avec Ponton d’Amécourt, relatifs à l’allègement des 

engins, à la nécessité d’appareils de manœuvre divers et complémentaires, 
au propulseur, etc., sans craindre les doubles emplois : il est question d’ailes, 

mâts, nacelles, balanciers, chaînes, etc. Puis il décrit longuement son projet de 
« grande aéronef » qui « devra être amphidrome, car le cou des oiseaux grands 

voiliers coopère aux mouvements de leurs queues. La stabilité exigerait une 
grande distance entre les hélices d’ascension et la nacelle, mais les nécessités de 
la manœuvre rendront, selon moi, cette distance trop faible ; c’est pourquoi j’ai 

pensé à un poids lesteur, quille métallique en forme de lame qui s’abaisserait 
sous la nacelle au gré de l’aëronaute aviateur, au moyen de chaînes et d’un 
guindeau à tourniquet. [...] Voilà entr’autres, autant de points à examiner, 

contrôler, discuter, expérimenter, après avoir trouvé : 1° une hélice ascensionnelle 
de forme convenable, – 2° une force motrice suffisante. Certes ! nous sommes 

bien loin du but, mais le principe est admis ; vous le proclamez 
avec votre savante logique »

600/800 €

• 28 •
Félix tournachon, dit nADAR.

1820-1900
2 lettres autographes signées, [vers 1865], à un ami journaliste.

2 pages et demie in-8 à en-tête Compagnie Générale Aérostatique et de 
l’Autolocomotion aérienne, et 1 page in-8à en-tête Société de Navigation 

aérienne. « Tu es bien gentil d’aider à l’agitation que je veux créer pour une 
affaire à laquelle je crois dans la profondeur de mes entrailles. Ta liste est très 

drôle – et utile : l’idée en est excellente. Ne peut-on en faire une seconde 
(bousculade pour se faire inscrire &c &c). Si oui, voilà des noms, dont 

j’aurais grand intérêt à engager ne fût-ce que par cela quelques-uns »… 
Suit une liste de quelque 25 noms d’hommes politiques, financiers, ou membres 

du Jockey-Club : Babinet, P. Daru, le duc d’Albufera, le prince de la Moskowa, 
Greffulhe, A. de Noailles, Aguado, Éd. Delessert, le comte de Castelbajac, 

Prévost-Paradol, Viennet, Rossini, George Sand...  « le moins de voyoux possible 
les Ed. Rothschild obtenant un étage de plus à la nacelle (qui en a en réalité 2) 

pour ne pas être avec les Pereire ou réciproquement »...
« Ça se groupe. Voilà des ingénieurs, des officiers de mer et de terre, des 

manufacturiers, des professeurs &c &c qui viennent à nous. La semaine dernière, 
un sous-préfet (bien inattendu) et celle-ci, le conseiller d’État directeur gal des 

Postes, M. Vandal demande son admission. Pourquoi n’en es-tu pas ?
 – Toi, qui n’es pas une bête ? »…

On joint un placard illustré, Le Géant à Lyon. Détails sur l’Ascension 
du 2 Juillet [1865].

600/800 €

• 21 •
Jules-François DupuiS-DELCouRt 

1802-1864
physicien et aéronaute

3 lettres autographes signées, et 7 documents avec manuscrit autographe, 
1834-1855.

1834. Imprimé : Navigation dans l’air. Ballons de Juillet. Ascension 
de M. Dupuis Delcourt. Lettre écrite à M. Louis Duperron à ce sujet… (récit 
par Dupuis-Delcourt de son ascension du 29 juillet 1834). 4 septembre 1840, 
brouillon de lettre à Sanson, remerciant pour des gravures… 1er août 1843 , 

envoi de brochures qui témoignent de sa foi dans l’avenir de l’art aérostatique, 
et demande d’appui : « Les transports par air ne peuvent se faire qu’à l’aide 
de vaisseaux aériens, et leur construction difficile et couteuse n’a pas encore 

été tentée. Je suis venu vous parler de l’électro-sustracteur, machine de facile 
exécution, d’une application rationnelle »… Samedi, à un ami : envoi d’une 

« brochure Ballonique en anglais » : « Vous savez quelle importance j’attache à 
mes Ballons »… Diverses brochures avec commentaire autographe pour 

M. Dumas : Programme de la Société Aérostatique et Météorologique de France 
(1852, 2 ex.), liste des membres en 1855 (2 ex.). Convocation à une réunion 

de la Société (1862). Portrait photographique de Dupuis-Delcourt. 
On joint une enveloppe à lui adressée.

500/700 €

• 22 •
A.J. SANSON

libraire et publiciste, auteur de nombreux ouvrages consacrés à l’aéronautique 
15 lettres autographes signées, Paris 1838-1843, 

à Jules-François dupuiS-dElcOurt.
27 pages et demie in-4 ou in-8, quelques lettres à en-tête du journal Le Gratis, 

adresses.
intérESSantE cOrrESpOndancE aVEc SOn cOllabOratEur dupuiS-dElcOurt, 

au SujEt dE l’aérOnautiquE.
23 juillet 1838, négociations avec Garnerin pour la livraison d’un ballon… 

28 juillet, il va rédiger un acte pour signature par Dupuis-Delcourt, 
et MM. Garnerin et Papillon, engageant ceux-ci à payer 1500 francs en cas de 

perte du ballon, lors de l’expérience… 31 juillet, conditions précises de l’acte… 
[1er août], envoi d’un compte dont le transport du ballon… 26 octobre 1839, 

priant de venir reprendre le ballon dont l’odeur de l’enduit indispose sa femme… 
9 janvier 1840 : « Quant à l’aérostation [...], les souscriptions piano […] 
je vais reprendre cela vigoureusement. Quand j’aurai l’honneur de vous voir 

veuillez me rappeller un système de soupape que je veux vous soumettre. 
Elle est exécutée et je la comprends dans un brevet d’invention »… [Janvier 

1840], nouvelle édition de sa Notice explicative de la navigation dans l’air… 
9 mars, envoi de prospectus nouveaux… 11 mars 1841, il attend l’autorisation 

d’insérer dans son futur Point d’appui aérien applicable à l’aérostation, la 
« liste alphabétique des personnes qui depuis 1783, se sont élevées dans les airs 

au ballon »… 1er mai : « j’ai beaucoup et de très singulières choses à vous 
apprendre à propos de mon affaire Ballonique »… Etc.

On jOint une lettre d’Auguste nOurrit à Sanson, 
et une lettre de dupuiS-dElcOurt (1843).

300/400 €

• 23 •
AFFiCHEttE

Paris 28 septembre 1839
29,8 x 41,2 cm. sur papier rose (Impr. de Ve Dondey-Dupré).

ExpériEncE d’unE « dirEctiOn danS lES airS », au Champ de Mars. M. EulriOt, 
« inventeur breveté », promet de produire, « avant de m’élever très-haut, des 

déplacemens en tous sens, tels que jamais personne avant moi n’a été capable »…
200/300 €

• 24 •
[Francis ARbAn] 
1815 ?-1849 

aérostier, il réalisa la première traversée des Alpes en ballon et mourut trois mois 
plus tard dans un accident au large de Barcelone. 

Lettre signée du Consul général de France en Catalogne Édouard allEtz 
(1798-1850), à Jules-François dupuiS-dElcOurt, Barcelone 19 décembre 1849.

2 pages et quart in-4, en-tête Consulat général de France en Catalogne, 
enveloppe avec marques postales.

récit dES circOnStancES dE l’accidEnt mOrtEl d’arban En méditErranéE, 
le 7 octobre 1849. « Pour ne pas taxer cet aéronaute d’impéritie ou 

d’imprévoyance, il faut croire que devant être accompagné par Mme Alban, il 
n’avait projeté de faire qu’une ascension à peu de hauteur, et à courte distance. 
Cette hypothèse est d’autant plus probable qu’il ne s’était muni ni de boussole, 
ni du manteau fourré destiné à le préserver du froid excessif qui règne dans les 
régions élevées de l’atmosphère »… Et de relever les circonstances contraires à 
l’entreprise : le départ d’un cirque près du rivage, l’heure choisie, la mauvaise 

qualité du gaz, des préparatifs lents et mal dirigés… Enfin « l’aréostat prit 
pesamment l’essor, et deux fois après avoir frappé les parois du cirque sans 

pouvoir les franchir, fut ramené à terre. Alors au moyen d’un jet abondant de 
lest, s’élevant avec plus de rapidité, il surmonta l’obstacle ; mais il ne fit qu’un 
trajet fort court, et alla descendre sur le rivage »… Sa compagne descendit de 

l’appareil. « Là aurait dû se terminer l’ascension, si des considérations de raison 
et d’humanité eussent prévalu sur les exigences de la foule envers l’aéronaute 

et de celui-ci envers lui-même. Étourdi par les cris de la multitude, il allégea la 
nacelle de la presque totalité du leste, laissa même son ancre à terre et s’élança 
seul. Parvenu rapidement à la plus grande élévation, l’aréostat malgré sa vaste 

dimension, devint bientôt imperceptible »…
400/500 €
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• 29 •
Louis goDARD 
1829-1885

aérostier et constructeur aérostatique
9 lettres ou pièces, la plupart imprimées, 1867-1903.

Lettre autographe signée avec prière d’insérer publicitaire pour des ascensions en ballon, adressé au rédacteur 
du Figaro (à son en-tête avec vignettes aux ballons, 1867). Photographie (L.H. Zeyen) avec dédicace a.s. 

à son collègue Camille Dartois (1889). Carte postale de l’exposition commémorant son voyage avec le ballon 
August Polich (Leipzig 1897). Menu de banquet en son honneur (1897). Prospectus de sa société refondée 

(1899). Cartons-souvenir d’ascension (Paris 1889, et Dresde 1903). Carte des Grands Ateliers Aérostatiques 
du Champ de Mars… Prospectus des ascensions du ballon captif Godard au Jardin Kléber.

On jOint un prospectus et 2 billets pour des ascensions de son frère Eugène, une lettre autographe signée 
de Jules Godard (1878), et quelques coupures de presse. pluS un prospectus pour un ballon 

construit par H. lacHambrE.
600/800 €

• 30 •
Jules Dufour, dit DuRuoF 

1841-1899
aérostier et inventeur, il mit son savoir-faire et ses ballons au service du gouvernement 

de la Défense nationale, puis de la Commune.
2 lettres autographes signées et 1 lettre signée, Paris 1868-1869, à Gaston tiSSandiEr, chimiste (la première 

à Tissandier et Wilfred de fOnViEllE) ; 9 pages in-4 ou in-8, avec en-têtes et vignettes aux ballons, une enveloppe.
11 octobre 1868. S’ils pouvaient faire quelque ascension au profit de la Science (et avec ses fonds), il aurait 
grand plaisir à s’acquitter de sa dette envers Tissandier et Fonvielle. « Je cherche un amateur qui veuille bien 

m’acheter ma montgolfière 2500F 5000 mètres cubes. […] Je cours toujours afin de trouver un endroit pour vernir 
le Neptune »… 21 février 1869, précisions sur le ballonneau en cours de fabrication, et qu’il voudrait mettre 

à l’essai avec Tissandier ou Fonvielle : « nous ferions en sorte de descendre à la nuit & de repartir au petit jour, car 
je ne suis pas très amateur de passer la nuit dans les airs, cela peut être téméraire sans pleine lune »… Il est aussi 

question d’un nouvel appareil à fabriquer l’hydrogène pur… 13 mai 1869. Malgré ses griefs envers la ville 
de Calais il se tient à sa disposition pour faire une ascension. « Je ne prendrai part au 10 000 mètres 

que comme seul commandant, sinon ne comptez pas sur moi »…
On joint 8 lettres et 2 télégrammes adressés à G. Tissandier par son oncle Emmanuel Tissandier, 

Calais 2-10 septembre 1874, relatifs à la tentative de Duruof de traverser la Manche en ballon ; plus une d’Astorg, 
Calais 3 septembre 1874.

600/800 €

• 31 •
gustave LAmbERt

1824-1871
hydrographe et navigateur, il projeta une expédition 

pour la conquête du pôle Nord.
2 lettres autographes signées et 2 cartes de visite autogr., 1869-1870, 

à Gaston tiSSandiEr, directeur du laboratoire de chimie ; 4 pages formats divers, 
enveloppes, un cachet Expédition au pôle Nord.

Saint-Dié des Vosges 19 novembre 1869 : il a parlé au syndicat pendant plus 
d’une heure et récolté 500 fr. Troyes 12 décembre : instructions pour trouver 

M. Passy « à tout prix »… 9 mars 1870 : il a lu son article et il est 
« très vivement touché de cette marque d’affection »… Etc.

150/200 €

• 32 •
Ferdinand DEniS 

1798-1890 
voyageur, linguiste, historien et romancier

Lettre autographe signée, Paris 24 avril 1870, [à Gaston Tissandier] ; 
1 page et demie in-8, en-tête Bibliothèque Sainte-Geneviève.

Sur Saint aGObard, évêque de Lyon, et « la légende aëronotique qu’on lui 
attribue, et dont l’origine remonte au IXme siècle. Ce vénérable personnage, 

né en 779, mourut le 6 juin 840. […] il paraît que c’est dans un précieux ms. 
de la bibliothèque de Lyon, que se trouve consigné le fait qui peut vous intéresser. 

Remarquez bien qu’il s’agit ici simplement d’une sorte de légende populaire 
qu’on devra soumettre à une critique attention, dès qu’il sera question 

de l’appliquer à l’histoire de la science »…
150/200 €

33
guERRE DE 1870

36 lettres autographes signées entre les frères 
TiSSANdier, et leur oncle E. TiSSANdier à Calais, 

septembre 1870-mars 1871
80 pages in-4 ou in-8

trèS intérESSantE cOrrESpOndancE des frères Gaston tiSSandiEr (14), 
Albert tiSSandiEr (10, dont une à son frère Gaston) et Alfred tiSSandiEr, 
et quelques réponses de leur oncle (4). Gaston et Albert étaient aérostiers 

militaires, et Alfred dans la Garde nationale à Paris. Leur correspondance porte 
sur leurs préparatifs aéronautiques, leurs missions de transport de voyageurs 

et de lettres, les difficultés rencontrées, le siège de Paris, la conduite de la guerre 
et de l’Assemblée Nationale à Bordeaux…

On jOint 7 lettres de divers à Gaston Tissandier, 1870-1871.
1.000/1.500 €

• 34 •
[gaston tiSSAnDiER]

Environ 125 lettres adressées 
à Gaston TiSSANdier, octobre-novembre 1870.
cOrrESpOndancES dE la GuErrE dE 1870 Sur lES ballOnS du SièGE dE pariS.

Lettres adressées à l’aéronaute après qu’il eut quitté, par ballon, la capitale 
assiégée : félicitations, détails sur les ballons, encouragements scientifiques, 
propositions industrielles, renseignements, nouvelles diverses, etc. Parmi les 

signataires : X. Aymonnet, Hélène Balguerie d’Egmont, Sophie Bascans, 
C.C. Bechet, Bonnaffé, Louise Bourgoin, E. Bouruet-Aubertot, A. Boussod, 

Laetitia de Bray, Ed. Calmet, Dr T. Chénouard, A. Degroux, H. Foll, 
Amélie Fouquet, A. Hachette, Ludovic Halévy, Huard du Pally, Caroline Jaubert, 

Louise de Joinville (château de Loménie), G. Jouanne, B. Nerria, A. Pages, 
marquise de Portes, A. Saco, L.S. Saint-Albin, Alfred Sensier, Charles Terrier, 

Albert Tissandier, Louise Vatel, baronne de Vaufreland, etc. ; lettre de vœux des 
« marins employés aérostiers » Plus un menu et 2 factures d’hôtel à son nom.
Les lettres proviennent de toute la France : Chambéry, Guéret, Limoges, Brest, 

Trouville, Étretat, Sancerre, Dinard, Sainte-Adresse, Coutances, Vouvray, Nantes, 
le Puy, Tarascon, Villers sur mer, Tours, Rennes, Vitré, Caen, Dinan, Saintes, 

Arcachon, Suisse, Niort, Montélimar, Sens, Marseille, Avignon, Rouen, Dieppe, 
Digne, Pau, Saint-Malo, Aix-les-Bains, Morlaix, Toulouse, Mende, Éguzon,
 La Rochelle, Granville, etc., mais aussi de Suisse, Belgique, Angleterre, etc.

500/600 €

• 35 •
guERRE DE 1870

Plus de 85 lettres, pièces, télégrammes 
et photographies, 1870-1871

intérESSant dOSSiEr Sur lES ballOnS du SièGE dE pariS réuni 
par GaStOn tiSSandiEr.

Tableau manuscrit du « SErVicE dES ballOnS-pOStE Et dES piGEOnS-VOYaGEurS » : 
numéros d’ordre, noms, volumes, aéronautes, passagers, lieux et heures de départ 

et d’arrivée, poids des dépêches… Exemplaire du tract bilingue lancé par 
Gaston tiSSandiEr au-dessus du camp prussien le 30 septembre 1870 (avec note 

autographe de Tissandier). Carte de garde national de Gaston tiSSandiEr. 
Photographies de Gaston et Albert tiSSandiEr. Nombreuses dépêches 
télégraphiques adressées à Gaston tiSSandiEr, aérostier militaire… 

Lettres et reçus d’administrateurs ; billets de logement, ordre de service, 
laissez-passer, mémoires d’hôtel… afficHE illustrée : Le Blocus de Paris, 

complainte nationale et patriotique. Manuscrit d’un article et lettres 
du représentant du Daily Telegraph à Paris.

1.000/1.500 €

• 36 •
guERRE DE 1870 

Lettre signée par Achille TeSTeliN, commissaire 
de la Défense nationale, Lille 13 octobre 1870.

1 page in-4
« GambEtta heureusement arrivé. Mesures excellentes. Il n’y aura pas d’élections 
sans ordres de Paris. Les deux ballons (le Louis Blanc et l’autre parti en même 

temps) sont descendus en bon état dans le département : dépêches envoyées 
immédiatement. […] Combats journaliers avec succès divers des nôtres contre 
l’ennemi au Sud de Paris, vers Orléans. Dans le Nord St Quentin avec sa garde 

nationale seule a repoussé une vive attaque des Prussiens. Toutes les levées se font 
bien. La province a pleine confiance dans Paris : 

Paris peut avoir pleine confiance dans la province »…
300/400 €

29 30

• 37 •
gaston tiSSAnDiER

1843-1899
chimiste, aérostier, auteur et éditeur scientifique

carnEt autographe signé, novembre 1870-février 1871
72 pages in-8 plus ff. vierges, couverture moleskine noire.

jOurnal tEnu pEndant lE SièGE dE pariS par tiSSandiEr aVEc SES ExpériEncES 
d’aérOStatS militairES. 

Ce carnet fut tenu, du 16 novembre 1870 au 17 février 1871, 
par Gaston Tissandier, incorporé, comme son frère, dans le corps des aérostiers 

avec le grade de capitaine, et chargé des reconnaissances aérostatiques à la 
2e Armée, au Mans, puis à Rennes, Nantes, etc. Il donne des précisions sur les 

matériaux, les équipages, les ascensions et les parcours, le temps de gonflement 
des ballons, les montgolfières (la République universelle, le Jean Bart, l’Armée 

de la Loire, le Kepler)… Détails sur l’intérêt manifesté pour les ballons par le 
général cHanzY, le général de mariVaux… Tissandier a aussi dressé un « Tableau 
des ballons sortis de Paris pendant l’investissement » : numéros d’ordre, noms, 
volumes, aéronautes, passagers, lieux et heures de départ et d’arrivée, poids des 
dépêches… Nombreux témoignages de la déroute (passage de troupes, chute 
d’obus, blessés, mouvements de GambEtta, etc.), échos de batailles, jugements 

portés sur l’Assemblée à Bordeaux, frais et dépenses, etc.
1.200/1.500 €
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• 41 •
Camille DARtoiS

1838-1917
Lettre signée comme « professeur des aéronautes civils partis pendant le Siège », 

avec quelques lignes autographes, Paris 10 mai 1874, à un maire.
2 pages in-4 à son en-tête Camille Dartois cape du ballon le Géant 

constructeur & aéronaute des ballons du gouvernement, avec vignette aux 
7 ballons. jOli dOcumEnt illuStré de vignettes représentant le Géant et 4 autres 

ballons portant le nom de Camille Dartois, ainsi que des parachutes, trapézistes, 
voltigeurs… Dartois propose son matériel et ses services, « si à l’occasion de la 
fête de votre ville, vos intentions étaient de faire exécuter une ascension. […] 

Avec mon ballon de 400 mètres cubes je ferai l’ascension d’un prix 
exceptionnelle avec exercice au trapèze »…

On jOint 2 portraits photographiques par nadar représentant Dartois ou sa femme 
(formats carte de visite), et la reproduction photographique d’une lithographie 

du Camille Dartois emportant 2 passagers.
500/600 €

• 42 •
gaston tiSSAnDiER

1843-1899
savant et aéronaute

2 lettres autographes signées, Paris 1875-1891 ; 5 pages in-8, une à en-tête 
et vignette de La Nature.

18 février 1875, à une dame, lui envoyant l’adresse du « photographe spirite » 
Buguet, et divers autographes pour sa collection (Quatrefages, Hetzel, etc.). Il va 
aux Invalides « où se vernit le ballon qui doit nous enlever à la fin de ce mois [le 

Zénith qui partira le 23 mars]. Nous organisons un voyage de nuit, qui je crois 
sera fort intéressant »... 26 décembre 1891 : « M. Marey m’a envoyé son article 
pour La Nature. Il voudrait y joindre en outre les figures inédites que j’ai faites, 
la gravure suivante provenant de votre journal : Fig. 44, montrant deux tipules 
dont l’une est immobile et posée contre une vitre »… On jOint une lettre signée 

au peintre Giacomelli, 1879, pour une illustration sur les oiseaux...
150/200 €

• 43 •
Joseph CRoCé-SpinELLi

1845-1875
aéronaute, il mourut en vol 

Lettre autographe signée, Paris « au siège de la Société française de navigation 
aérienne » 13 avril 1875, à Charles SaintE-clairE dEVillE, président de la Société 

météorologique de France
1 page in-8

préciEuSE lEttrE écritE l’aVant-VEillE dE l’aScEnSiOn fatalE du ZéNIth Où il 
trOuVa la mOrt (asphyxié, avec son coéquipier Théodore Sivel ; 

Gaston Tissandier fut le seul survivant).
Il a tardé à lui adresser une note sur les résultats obtenus dans l’ascension du 

Zénith, étant « entièrement pris par une ascension à grande hauteur que je vais 
exécuter au premier jour en compagnie de MM. Sivel et Gaston Tissandier. Nous 
attendons que le baromètre monte sensiblement au-dessus de 760 pour avoir peu 
de vents et un ciel à peu près exempt de nuages pour diminuer les dangers d’une 

descente toujours rapide quand elle part de plus de 7000 mètres »…
500/600 €

• 44 •
Sarah bERnHARDt

1844-1923
la grande actrice

5 lettres autographes signées, 1878 et s.d., et 2 cartes de visite autographes, aux aéronautes Gaston ou Albert tiSSandiEr

12 pages formats divers, un en-tête Comédie Française, les autres à ses chiffre, emblème et devise Quand même, la plupart avec enveloppe.
Jolie correspondance relative à son ascension en ballon et son livre 

Dans les nuages. Impressions d’une chaise (1879).
« Est-ce que vous montez malgré la pluie. Si oui, je viendrai après mon travail »… – « Je suis désolée, Carlos a beau temps »… – « J’ai fait faire trois livres reliés 

spécialement pour Mr Giffard et les deux aéronautes Tissandier »… – « Vous seriez bien aimable de faire l’impossible pour que mon ascension eût lieu 
Lundi prochain. Je sais qu’il fera très beau ce jour-là et c’est mon jour heureux »… – « N’est-ce pas qu’il fera beau à trois heures. Une grande poignée de main 

à mes deux chers aréonautes »… –Recommandation de M. Picard, huissier et « charmant homme », qui voudrait accompagner sa femme : 
« C’est naturel »…

On jOint un billet de faveur à son nom, signé par G. Tissandier, pour une ascension dans le grand ballon captif d’Henry Giffard. Plus une lettre d’Henry Giffard 
à Tissandier relative à Sarah Bernhardt et son livre (9 février 1879).

1.200/1.500 €

• 45 •
Louis-gabriel Yon

1835-1894
aérostier 

5 lettres autographes signées, Paris 1878-1890, à Gaston tiSSandiEr.
5 pages et demie in-8, une à son en-tête, une adresse.

5 décembre 1878, demande de renseignements sur la production industrielle 
de l’oxygène, et observation sur l’emploi d’un « mélange oxiohidryque »… 

10 décembre 1878, remerciant pour les renseignements, et précisions 
mathématiques sur la question calorifique… 15 décembre 1878, rendez-vous. 
2 avril 1879, pour voir Mme H. Giffard à propos du bail qui doit se conclure… 

8 janvier 1890, pour faire figurer, dans la revue technique de l’Exposition 
universelle de 1889, la planche de dessins qui fait partie de la brochure de 

Tissandier : « il s’agit ci-dessus, de la classe 52 et de votre aérostier 
dirigeable électrique »…

300/400 €

• 46 •
aéronautes anglais

4 lettres autographes signées et 1 PhOTOgrAPhie originale avec légende
 autographe signée au dos, à Gaston TiSSANdier.

1878-1890
11 pages in-8 avec 2 vignettes aéronautiques, et une photographie sur carton 

10 x 12,5 cm. ; en anglais.
James GlaiSHEr (1809-1907, météorologue et aérostier). Londres 9 janvier 1878, invitation à monter dans son 

magnifique ballon tricolore français l’Alexandra : âgé de 28 ans il a réalisé près de 50 ascensions et il voudrait faire 
la connaissance de l’aéronaute français… Royal Observatory, Greenwich, présentant son collègue Th. Downs…

Cecil Victor Shadbolt (1859-1892, photographe et aérostier, blessé mortellement dans un accident de ballon). 
Chislehurst 8 novembre 1889, envoi d’une 

pHOtOGrapHiE aériEnnE du site de l’Exposition universelle de 1889 avec la Tour Eiffel, prise depuis un ballon captif ; 
de forts vents en Angleterre ont fait un 

mauvais été pour ses travaux aéronautiques… Chislehurst 18 décembre 1890 : après un travail sous-marin à Gibraltar, 
il prépare une conférence sur les plongeurs et la plongée et espère trouver des illustrations d’incidents 

ou scènes sous-marins…
500/600 €

• 39 •
Victor Hugo
1802-1885

Lettre autographe signée, 8 décembre [1871, à Gaston tiSSandiEr]
1 page in-8

trèS bEllE lEttrE Sur lE liVrE dE GaStOn tiSSandiEr : En ballOn ! pEndant lE 
SièGE dE pariS, SOuVEnirS d’un aérOnautE.

« Votre livre […] intéresse comme l’histoire et préoccupe comme la prophétie. 
Dans ce passé que vous racontez si bien, on entrevoit l’avenir. Je crois fermement, 
quant à moi, à la future navigation aérienne. L’air est promis, comme l’eau, à la 

conquête de l’homme. Il n’y a pas dans le progrès de prémisse inutile. 
Qui dit prémisse dit promesse. Le premier navire a été aussi contesté que le 

premier ballon. Ayons donc courage tous. L’avenir tiendra parole »…
On jOint son portrait photographique par nadar, [1878] (format carte de visite).

2.000/2.500 €

• 40 •
bALLonS

15 lettres ou pièces, la plupart à Gaston ou Albert tiSSandiEr, dont 6 avec 
ViGnEttES à ballon ; plus quelques cartes de visite.

Eugène billOiS (1879), Henri durand (manuscrit : Rénovons la Montgolfière, 
1910), B. Jovis, H. Lachambre (3, 1881-1882 à son en-tête), Gabriel Mangin (1880 
avec en-tête et prospectus), Théodore Mangin, Charles Porlié (Nantes 1878, à son 
en-tête), A. Ragiot, Achille Rouland (circulaire), vicomte de Savigny de Moncorps 
(2, plus 2 de la vicomtesse, née Villers Lafaye), Triquet (1870). Plus un joli menu 

illustré représentant la Ville de Florence survolant l’Ouche.
200/300 €

• 38 •
Emmanuel CHAbRiER 

1841-1894 
compositeur 

2 lettres autographes signées, Tours 17 octobre 1870 et s.d., à Gaston tiSSandiEr ; 1 
page obl. in-8 et 1 page in-12.

« Avec beaucoup de reconnaisance à la clé, mon cher Tissandier, et l’assurance de 
ma bien vive sympathie »… – « Parmi les lettres que je vous 

ai remises, il y en a deux une adressée à M. Miliotti l’autre à M. Michel auxquelles 
mon ami 

désirerait faire subir d’importantes modifications » ; il le prie de rechercher ces 
lettres…

200/250 €
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• 54 •
Camille SAint-SAënS 

1835-1921 
compositeur

2 lettres autographes signées avec crOquiS, Enghien 30 septembre 1887 
et 1er octobre, [à Gaston tiSSandiEr] ; 5 pages et demie in-8.

Au risque de paraître bien téméraire, il affirme que le “paradoxe” de la roue de 
voiture » lui semble être une réalité, et il en fait la démonstration, se référant 

aux points A, A’, B, B’, etc., schéma à l’appui. « La différence entre les chemins 
parcourus par les deux points extrêmes dans un temps donné est probablement 

égale au chemin parcouru par l’axe dans l’espace »… 
– Nouvelle démonstration : « J’ai découpé un morceau de carton en forme du 
disque ci-contre et l’ai percé de deux trous par lequel j’ai passé des pointes de 
crayon pour obtenir des tracés. – On fait comme on peut ! J’ai constaté que 
pendant que le point 1 décrit une courbe de cette longueur [il dessine une 

courbe et une flèche] le point B dans le même temps décrit la courbe ci-contre 
[ici, un croquis rapporté] ; il se meut donc dans l’espace 

avec une vitesse beaucoup moindre »…
300/400 €

• 56 •
Fernand FoRESt

1851-1914
inventeur du moteur à explosion

4 lettres autographes signées, Paris 1889-1890, à Gaston tiSSandiEr

sur 4 pages et demie in-4 à son en-tête F. Forest constructeur-mécanicien, 
avec vignettes

10 septembre 1889, à propos de son nouveau moteur à pétrole pour la navigation : 
« sa nouveauté, c’est son changement de marche automatique. Ce moteur obéit 
absolument comme une machine à vapeur »… 5 janvier 1890 : il se met à sa 

disposition « pour causer de notre projet »… 2 mars 1890 : « Je viens de terminer 
la machine pour le Ministère de la Marine. Monsieur Mareschal l’a vue fonctionner 
lundi dernier. Je vous remercie à l’avance pour la place que vous voulez bien nous 

donner dans votre journal »… 
29 mai 1890, remerciant pour l’article 

500/600 €

• 57 •
[gaston tiSSAnDiER]

Lettre à lui adressée par 
A.M.(Arthur Meyer ?), 

[vers 1889-1890]
2 pages et quart in-8.

Projet de ballon pour L’AMERIcAN ExhIbItION de 1892 
à Chicago à l’invitation d’Edison.

Pour accepter l’invitation d’EdiSOn, il faudrait un moteur très léger, mais 
aussi « beaucoup d’argent, ce qui n’est pas le moindre moteur » : 

« de l’argent et encore de l’argent, car demain vous ferez un ballon supérieur 
à celui de Chalais-Meudon, après-demain un supérieur, et ainsi de suite, 
si vous pouvez débourser toutes ces sommes pour mettre aux débris tous 

ces anciens sans gains »… En trois ans, ne pourrait-il pas faire « un plan 
grandiose », comme EiffEl pour sa tour ?

 Accepterait-il la collaboration financière de la collectivité ? « Dites-le, 
et alors nous essayerons, nous agirons de toutes nos forces, par la publicité, 

par les conférences à faire aboutir cette grande question »…
On jOint un portrait héliogravé de Gaston tiSSandiEr.

150/180 €

• 47 •
AéRoStAtion

9 lettres (à Gaston ou Albert tissandier) ou ma-
nuscrits

GalErnE, instituteur à Kériado-Ploemeur (2 lettres de 1880 et un manuscrit : 
De la puissance du choc), F. Guiotat (1884, avec manuscrit : Aperçu sur un 

nouveau dispositif d’appareils servant à diriger les aérostats), E. KaltEnHauSEr 
(avec 3 dessins de dirigeables), Charles miHalSKi (3, et carte de visite).

200/300 €

• 51 •
AéRonAutES AméRiCAinS.

Lettre autographe signée et imprimé, 
1885 et sans date.

4 pages in-4 à en-tête Office of Dr. T. Williams, et 1 page in-8 impr. ; en anglais.
Milwaukee (Wisconsin) 26 janvier 1885. T. W. WilliamS, docteur en médecine, 

se présente à Gaston Tissandier comme l’inventeur d’un aéronef supérieur à tout 
autre ; il a vu les dessins de l’aérostat de Reynard [Ch. Renard] et Krebs, mais 
lui-même a rejeté cette voie-là depuis des années, et son prototype miniature 
soutient ses théories. Dès qu’il en aura les moyens financiers et les brevets, 

il construira un vaisseau aérien capable de naviguer autour du globe…
prOSpEctuS avec vignette au ballon pour deux ascensions du professeur WEllS, 

de New-York, depuis les Powderhall Grounds [Edimbourg], samedi 20 août.
200/250 €

• 52 •
Henri HErvé

aéronaute ; il réalisa le premier vol en ballon de plus de 24 heures, en 1886
4 lettres autographes signéesdont une avec crOquiS, Paris 1885-1894,

 à Gaston tiSSandiEr.
7 pages et demie in-8 ou in-12, un en-tête Revue de l’Aéronautique.

2 janvier 1885, demandant « un graveur habile qui puisse se charger de 
reproduire d’une façon presque artistique d’après photographies des appareils très 

délicats »… 12 novembre 1889, pour un article à la Revue aéronautique… 
26 avril 1893, longue lettre technique sur la façon dont la suspension à tractrice 

latérale pourrait se comporter par un grand vent, avec comparaison, dessins à 
l’appui, de la suspension Renard et de la sienne. 20 février 1894, il s’est adressé 

au graveur Dujardin, pour reproduire la gravure de l’aérostat le Bordelais : 
« M. Dujardin qui est très lié avec nadar va lui demander s’il a un exemplaire 

en bon état de cette gravure cela le guiderait mieux »…

250/300 €

• 53 •
AéRoStAtion miLitAiRE

26 lettres signées (un douzaine autographes), 
4 pièces signées et 1 carte de visite de 

membres des COMMiSSiONS de NAVigATiON AérieNNe 
eT d’AérOSTATiON MiliTAire, Paris 1886-1894, 

à Gaston TiSSANdier, membre des commissions
33 pages formats divers, nombreux en-têtes Ministère de la Guerre, enveloppes.

Convocations et correspondance : il est question de la règlementation de la 
navigation aérienne (et notamment du droit de transporter des voyageurs dans les 
nacelles) ; de rapports sur des expériences faites en présence d’officiers étrangers, 
et d’autres expériences à Berlin ; d’inventions et d’inventeurs ; de la propagande 

que Gaston tiSSandiEr, directeur de La Nature, pourrait leur donner... 
Documents signés par le lieutenant-colonel pHilippE, chef de la Section 

technique de l’État-Major général ; Gabriel YOn, fabricant de matériel aérostati-
que militaire ; les généraux de division pEaucElliEr et cOrrEnSOn, présidents 

de la Commission d’aérostation militaire, etc.
500/700 €

• 55 •
Arthur KREbS 
1850-1935

militaire, inventeur, pionnier de l’aéronautique.
4 lettres autographes signées, Paris ou La Villeneuve par Quimperlé 1887 et s.d., 

[à Gaston Tissandier] ; 4 pages et demie in-8, la plupart à en-tête 
Régiment des Sapeurs-Pompiers de Paris.

3 juillet 1887, envoi du relevé des sauvetages au moyen des grandes échelles 
(pièce jointe) : « la plupart du temps, les échelles servent de moyen d’accès dans 

les locaux incendiés et facilitent par suite l’extinction »…
 26 septembre : « la gravure repré

200/300 €

• 48 •
François LHoStE

1859-1887
aéronaute, tué avec Joseph Mangot lorsque leur aérostat tomba dans l’Océan,

 près de Fécamp.
Lettre autographe signée, Boulogne-sur-Mer 2 août 1883, à Gaston tiSSandiEr, 

rédacteur en chef de La Nature ; 1 page in-4.
Il le remercie d’avoir consacré des articles à ses « tentatives de traversées de la 

Manche » : « j’ai depuis cinq nouvelles ascensions dont une à Calais 
et une à Boulogne-s-Mer »…

On jOint une rare brochure : Traversée de la Manche de Cherbourg à Londres 
effectuée par MM. F. Lhoste & J. Mangot à bord du ballon à voile et à hélice 

le Torpilleur, par J. manGOt (Imprimerie du Journal de Montdidier, 1886).
200/250 €

• 49 •
Henri HERVé

aéronaute, il réalisa le premier vol en ballon de plus de 24 heures, 
et étudia l’aérostation maritime

10 lettres autographes signées, Paris et Pithiviers 1884-1886, à Gaston tiSSandiEr, 
et manuscrit autographe signé

28 pages formats divers, quelques enveloppes (plus un télégramme)
Invitation à assister à une ascension nocturne à la Villette pour essayer des 
appareils nouveaux, dont un éclairage électrique de la nacelle « (procédés 

Aboilard) »… Projet de communication à la Société de navigation aérienne : 
« Mr bErtHElOt doit y assister et j’en profiterai pour présenter mes nouvelles 
soupapes »… Statistiques et gravure de ses ancres aérostatiques brevetées… 

Catalogue de sa collection aérostatique : autographes, imprimés, photographies, 
affiches, etc. Liste des doublons de sa collection, et promesse de renseignements 
bibliographiques supplémentaires… Conférence prononcée le 10 juin 1886 à la 

Société de navigation aérienne, sur la météorologie aérostatique :
 Les Ascensions maritimes appliquées à la météorologie… Etc.

300/400 €

• 50 •
DiRigEAbLES

Lettre autographe signée par P. greSTeAu avec 
2 deSSiNS au crayon et à l’encre joints, 

Bois-Colombes 14 novembre 1884, 
à Gaston TiSSANdier.

4 pages in-8 et 1 page in-4.
Au sujet des hélices qu’il a inventées : « j’ai pensé à vous de qui j’ai entendu 

beaucoup parler et par souvent lu dans les journeaux les expériences que vous 
faites sur les ballons dirigables. Je vous envoie donc ces quelque dessins qui 
pourront peut-être comprendre ce que mes hélices pourraient avoir de bon, 

marchant par l’électricité. J’ai pensé que vous ne refuseriez pas un avis à un 
ouvrier qui s’interresse depuis bien longtemps des progrès qui se fait 

dans la navigation aérienne »… 
Il a joint à la lettre deux dESSinS de ballons avec nacelles, et dessins d’hélices.

200/300 €

56 57

• 58 •
Wilfred de FonViELLE

1824-1914 
journaliste et aéronaute

Manuscrit autographe signé, L’Incendie de la Vidouvilaise, [vers 1890], 
et 5 lettres autographes signées, 1899 et s.d., à Albert tiSSandiEr ; 

5 pages in-fol. et 18 pages in-8, une enveloppe.
Article consacré aux accidents « auxquels expose fatalement un appareil dont 

on n’est point maître, et dont le départ a lieu dans des conditions
 périlleuses, puisqu’on doit le lancer dans les airs avec une force d’ascension 

immense » : mésaventures du trapéziste Navarre et des aérostiers 
Gratien et Mlle Albertine… Condoléances lors des morts de Gaston Tissandier, 

et d’Anne Tissandier ; projets de publication sur l’aérostation ; 
il est aussi question de Glaisher, Bentley, Kleine etc.

On jOint une lettre en anglais à lui adressée par burt, Newcastle-on-Tyne 
26 février 1874, et un carton d’invitation à une conférence de Fonvielle 

sur « la conquête de l’air ».
200/300 €
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• 64 •
Salomon August AnDRéE 

1854-1897
ingénieur et aéronaute suédois, il fut tué en tentant rejoindre le Pôle Nord en ballon à hydrogène.

25 manuscrits, lettres ou pièces, la plupart relatifs à son expédition au Pôle Nord en 1897. 
Environ 40 pages formats divers, le tout monté sur onglets, et relié en un volume in-8 demi-maroquin bordeaux à coins.

impOrtant recueil de documents sur l’exploration aérienne du Pôle Nord.
* Jules-François Dupuis-Delcourt. Manuscrit autographe, projet d’un Voyage de Circumnavigation par la voie de l’air ; projet d’une expédition aérienne au Pôle Nord : 

brouillon d’une adresse au président de la République, [vers 1850] (5 p. in-8), avec un croquis à la plume de l’ingénieur, pour ce « projet ». – Manuscrit autographe, 
L’Athenaeum : présentation d’un extrait de ce journal anglais, du 12 janvier 1850, à propos d’une nouvelle expédition au Pôle arctique » (4 p. petit in-4).

* Adolf von Nordenskiöld. Lettre autographe signée, Stockholm 13 avril 1894, acceptant un échange de livres et de photographies (1 p. in-8). 
– Photographie (par Selma Jacobsson) avec dédicace a.s. au dos à Gaston Tissandier.

* S.A. Andrée. 4 lettres autographes signées, Stockholm février-mai 1895, [à Gaston Tissandier], avec précisions sur son équipement (nacelles, méthodes de gonflement), 
envois de rapports et de photos, etc. (10 p. in-4 ou in-8, une enveloppe.). – 3 lettres autographes signées, Stockholm juin-août 1895, à Wilfred de Fonvielle, 

à propos du ballon captif d’H. Giffard, de soupapes, etc. (7 p. in-8).
* Nils Ekholm. Lettre autographe signée, Paris 21 décembre 1895, à W. de Fonvielle, à propos d’un rendez-vous avec M. Renard (1 p. in-12, adresse).

* Nils Strindberg. 4 lettres autographes signées, Paris mars-mai 1896, à W. de Fonvielle, évoquant la descente « mouvementée » d’un voyage à 2000 mètres, les conditions 
d’une prochaine ascension, le ballon de Poulpiquet, etc. (3 p. obl. in-12 et adresses, et 1 p. in-8). Plu une lettre jointe au même.

* Carton d’invitation à l’exposition du Pôle Nord, ballon destiné à l’expédition d’Andrée, Ekholm et Strindberg, Palais du Champ-de-Mars 10-14 mai 1896.
* 7 rares photographies du départ de l’expédition Andrée (8 x 11,5 cm), probablement par Nils Strindberg, annotées au dos au crayon.

Plus de nombreux documents non reliés insétrés en fin de volume : photographie (carte de visite) du projet de ballon d’Eugène Godard pour le Pôle Nord (1869) ;  morceau 
de toile du ballon (cachet encre d’Henri Lachambre) ; petit morceau du ballon (ancienne collection Pierre Clément) ; Marcellin Berthelot : lettre autographe signée, 

30 décembre 1895, [à G. Tissandier], exprimant la crainte que les participants à l’expédition au pôle Nord « n’en reviennent pas » ; carton d’invitation pour l’exposition du 
matériel de la Nord Polar Expedition U.S.A. (1905) ; Bertrand Piccard : lettre signée (1999) sur son expédition ; plus des coupures de presse et reproductions d’articles.

3.000/4.000 €

• 62 •
Jules JAnSSEn 
1824-1907

astronome
2 lettres autographes signées, 1895-1899, à Gaston ou Albert tiSSandiEr.

6 pages in-8, en-têtes Observatoire d’Astronomie physique de Paris, 
une enveloppe (traces de scotch sur la 1re lettre).

Chamonix 31 août 1895. Nouvelles de l’instrument monté en sidérostat polaire, 
transporté au sommet du Mont Blanc, et du météorographe… M. de Thierry

 a fait « une courageuse ascension pour étudier l’ozone et certaines questions de 
bactériologie »… Meudon 7 septembre 1899, condoléances à Albert, lors de la 
mort de son frère Gaston : « combien nous avons été affligés quand nous avons 

vu le coup qui a frappé sa raison ! »…
200/250 €

• 59 •
DiRigEAbLES

9 lettres, cartes ou pièces, la plupart autographes 
signées, et 2 imprimés, 1890-1910.

Louis bErEau (avec dirigeable en vignette, parlant de sa collection aéronautique, 
1903), Géo cHaVEz (évoquant des ascensions en dirigeable avec Kapferer, et en 

aéroplane avec Leblanc, 1910), Georges jucHmèS (2 cartes postales le 
représentant, avec mention de La Patrie et le lieu de son premier vol : Moissan 
1906), capitaine Émile Julhes (à G. Tissandier, avec morceau d’étoffe de ballon 

collé à la lettre, 1890, mauvais état), Henri Julliot (4, dont 2 lettres avec vignettes 
de dirigeables, 1903-1906). 

Plus 2 numéros de revues : Elektrotechnische Rundschau (1885), et Ligue 
Aéronautique de France (1915).

400/500 €

• 61 •
Félix tournachon, dit nADAR

1820-1900
dessinateur, photographe et aérostier 

2 lettres autographes signées, Ermitage de Sénart par Draveil 21 novembre 1892 
et s.d., à ses amis Gaston et Albert tiSSandiEr ; 2 pages in-8 et 1 page in-4 

à ses chiffre et devise Quand même !
au SujEt dE la VEntE dE SES SOuVEnirS aérOStatiquES.

« J’ai tout combiné pour me trouver à Paris, rue d’Anjou, après-demain mercredi 
matin. J’y disposerai aussitôt la bibliothèque spéciale, les estampes et bibelots 

variés dont vous avez bien voulu accepter l’examen. Veuillez avoir l’obligeance 
de téléphoner rue d’Anjou à quelle heure il vous conviendra de venir. Comme 

toujours, j’aurai grand’ hâte de reprendre au plus tôt mon train 
de garde-malade »…

Envoi du catalogue dont ses amis veulent bien établir l’évaluation : 
« Votre parfaite compétence s’en tirera vite »...

500/700 €

• 60 •
paul nADAR 
1856-1939

photographe
Lettre autographe signée, 23 décembre 1891, à Gaston tiSSandiEr ; 

2 pages in-8 à ses chiffre et devise Quand même !
Il regrette de ne pouvoir assister au dîner en l’honneur de l’astronome 

Jules janSSEn, président de la Société française de Photographie : « En se servant 
de la photographie comme auxilliaire dans ses travaux d’un ordre si élevé, 

Monsieur Janssen avait démontré tout le parti que les sciences comme les arts 
devaient tirer de ses témoignages irrécusables »…

200/300 €

• 63 •
maurice FARmAn

1877-1964
coureur automobile, aviateur et constructeur d’aéroplanes

Lettre autographe signée, Paris 27 novembre 1896, à Gaston tiSSandiEr, 
rédacteur en chef de La Nature
1 page et demie in-8, enveloppe

Il le remercie le de l’aimable note publiée au sujet de son voyage aérien. 
« Par la même occasion je viens vous offrir une relation inédite de ce voyage 

avec photos également inédites »…
On jOint une carte de visite a.s. au même au sujet d’une photographie ; une carte 

postale impr. pour son voyage à bord du ballon le Touring Club avec 
Georges Besançon, le 19 novembre 1896 ; une lettre signée et une carte de visite 

de son frère Henry farman ; un petit ensemble de documents imprimés 
et coupures de presse.

300/400 €

• 65 • 
AéRo-AutomobiLES

Manuscrit autographe par Charles Sibillot, Un progrès dans l’Aéronautique 
Française, 19 mai 1898, et 5 photographies originales d’aéro-automobiles 

et de leurs constructeurs, fin XIXe-début XXe siècle.
6 pages in-4 à en-tête Compagnie Générale Transaérienne avec vignette 

de l’aéro-automobile La Ville de Paris, et 5 photographies contrecollées sur 
carton de formats divers.

Article relatif à l’École normale d’Aérostation, faisant la part belle au « système 
Ch. Sibillot et L. Vernanchet » d’aéro-automobiles. Portraits de Charles Sibillot 

et L. Vernanchet ; photographies d’aéro-automobiles en aluminium 
(système Sédillot et Vernanchet), et ballon d’aluminium allemand.

On joint un n° de la Correspondance Parisienne, Tablette d’un spéculateur 
(1890, déchir.).
300/400 €

• 66 •
Louis RoZE 

ingénieur aéronaute
Tapuscrit corrigé avec sa carte de visite, L’Aviateur Mixte », et pHOtOGrapHiE, 

[vers 1901].
4 pages et quart in-4, et photo 17 x 23 cm 

Exposé sur son Aviateur Mixte, ballon dirigeable plus lourd que l’air mais allégé 
par le gaz, sous forme de deux aérostats réunis ; avec sa carte de visite, 

et une photographie de l’appareil.
200/250 €

• 67 •
Ferdinand, comte von ZEppELin

1838-1917
officier, puis industriel allemand, constructeur de dirigeables

Lettre autographe signée, Berlin 3 mars 1907, à Wilfred de fOnViEllE, à Paris ; 
1 page et demie in-4.

« Me trouvant toujours en voyage et surchargé de travail, il m’est absolument 
impossible de répondre à votre désir, de recevoir des renseignements détailés sur 

mes travaux et les résultats obtenus, que j’aurais rédigés expressément pour vous 
et en langue française. La seule chose que je peux faire pour vous servir, c’est de 

vous adresser quelques imprimés concernants le sujet »…
500/600 €
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• 72 •
Ernest ZEnS 
1878-1914

aéronaute et aviateur, tué à la Guerre.
2 lettres autographes signées à un ami ; 6 pages formats divers 

Le Caire 5 février 1910, à la veille d’un meeting : « La piste du champ 
d’aviation est merveilleuse et toute l’installation aussi ; on voit que Rousseau 

est passé par là. La piste est en plein dans le désert et l’on a un horizon à perdre 
de vue. Il y a du vent, beaucoup de vent […]. Tout le monde est ici très aimable 

pour les Com. Sportifs. Bouquets, loge à l’opéra, rien ne manque. Demain présen-
tation au Khédive »… Mardi, pour retenir deux places de wagon-lit pour Pau, 

à remettre à l’Aéro-Club… 
   On jOint une pHOtOGrapHiE originale par M. Branger (16 x 11 cm), 

et une lettre de son beau-frère le vicomte de rOquEmaurEl 
à propos de sa succession.

250/300 €

• 75 •
Jules VéDRinES

1881-1919
aviateur et as de l’aviation

Lettre autographe signée, champ d’aviation de Sœsserberg 
24 juin 1911, à des commissaires sportifs

2 pages in-4
prOtEStatiOn lOrS d’unE cOmpétitiOn aériEnnE. Il demande 

le déclassement de son concurrent bEaumOnt (lieutenant 
cOnnEau), de la catégorie A du circuit européen : 

« a) Étant donné l’article 11 qui dit que : Le classement sera 
fait dans chaque capitale, chaque parcours de Paris à une 
capitale comprenant l’atterrissage obligatoire à toutes les 

escales et étapes b) étant donné l’article 9 qui dit que : 
les arrivées seront chronométrées en plein vol au passage 

dans le plan vertical d’une ligne repérée. [...] c) le 
concurrent devant atterrir à toutes les escales et étapes et son 

arrivée ne peut être chronométrée qu’en plein vol »... 
Or Beaumont « a employé un moyen mécanique pour 

le remorquage de son appareil puisque celui-ci a été amené 
à l’aérodrome de Sœsserberg sur un camion. 

Il n’y a donc pas atterri »… Etc.
On jOint le jugement imprimé rendu par le Tribunal 

consulaire de France au Caire, sur « l’Affaire 
Védrines-Roux » (1er avril 1914 : Védrines s’était livré à des 
violences et injures contre Roux) ; plus 2 faire-part de son 

décès, un faire-part du décès de son mécanicien 
Marcel Charles Guillain, et une lettre du Comité 

de souscription au monument 
à la mémoire de Védrines.

600/800 €

• 68 •
Henri KApFERER 

1870-1958
ingénieur, pilote et constructeur de dirigeables. 

6 lettres, pièces ou cartes de visite signées, la plupart autographes signées, 
et 2 pièces à lui relatives.

1908-1914
10 pages formats divers, quelques en-têtes.

Jolie lettre à son ami Paul tiSSandiEr, rappelant les circonstances de son pari 
gagnant sur la traversée de la Manche par Louis blériOt, et l’invitant à déjeuner 
pour « arroser cet exploit […] c’est un peu à cause de mes pressantes instances 

que Blériot s’est décidé à tenter cette traversée que je lui vantais si glorieuse ! 
J’en suis très fier !! »… Demande auprès du préfet de police pour l’obtention des 
brevets administratifs de pilote de ballon libre et de pilote de dirigeable ; bulletin 
de naissance, certificat de bonnes mœurs et bulletin de vérification aux sommiers 

judiciaires à l’appui de sa demande. Cartes de visite, et autorisation à visiter 
le Bayard Clément sur une carte de Paul Tissandier.

On jOint 2 portraits photographiques, une lettre d’Eugène Cartier avec carte 
de visite d’H. Kapferer jointe (1909), et des cartes de visite a.s. 

de Marcel Kapferer ou André Roussel.
500/600 €

• 70 •
Ferdinand FERbER 

1862-1909
pionnier de l’aviation, tué dans un accident d’avion

2 lettres autographes signées, 1909, à son ami 
Paul tiSSandiEr

2 pages obl. in-12, et 1 page in-4 à son en-tête Capitaine 
Ferber, Commandant l’École des Pilotes aviateurs de la 

Ligue Nationale Aérienne.
22 avril : « J’ai vu Tarel ce matin et il m’a annoncé que je 
serai votre 4me élève, ce dont je me félicite infiniment »… 

18 septembre 1909, 4 jours avant de mourir écrasé à 
l’atterrissage : « Ayant fait une petite chute en aéroplane 

j’ai la figure un peu en compote »… 
Et il dESSinE sa tête tordue..

400/500 €

• 71 •
Louis gAuDARt
1878-1913

aérostier, ingénieur et pilote d’essai, tué dans un accident d’hydravion. 
Lettre autographe signée et 2 lettres signées, Savigny-sur-Orge et Paris 

1910-1911, au Dr Albert landrin

2 pages et demie in-4, en-têtes Louis Gaudart ingénieur. Ateliers de 
Construction & Réparation d’appareils aériens. Port-Aviation, et 3 pages in-8.

29 juin 1910 : « Si tu as toujours l’intention de vendre ton biplan Voisin, 
écris-moi un mot en me donnant tes conditions et divers renseignements »… 

12 septembre 1910, confirmation des conditions de vente de deux biplans Voisin, 
dont un « avec moteur “Antoinette” »… 21 mars 1911. Ses affaires n’allant pas 

à son désir, son hangar ne sera plus à lui à partir de la semaine prochaine 
et il faudra que son ami s’arrange pour faire enlever son appareil. Gaudart expose 
avec précision, et un croquis, sa proposition de « couper par milieu en sifflet les 

deux plans de façon à pouvoir obtenir un appareil démontable », 
qu’il répartirait ensuite dans des caisses…

400/500 €

• 69 •
Joseph, comte de CAStiLLon DE SAint-ViCtoR

1865-1938
un des fondateurs de l’Aéro-Club de France

8 lettres ou pièces autographes signées, 1908-1911 et s.d., à Paul tiSSandiEr.
12 pages formats divers.

Ch. Riehler voudrait « ou bien être pilote de la C.G.M.T. ou bien entrer comme 
mécanicien chez un aviateur. Il est depuis une année chez SurcOuf »… Le prix 
proposé pour l’Éros lui paraît bon… Recommandation de venir donner son état 

financier et son projet de budget : « vous n’ignorez pas qu’on doit arrêter les 
dates des meetings »… Etc.

On jOint 2 lettres à lui relatives, par M. HarbOrd et André lEGrand.
200/250 €

• 73 •
[gabriel et Charles VoiSin]

1880-1973 et 1882-1912
3 pièces relatives aux appareils Voisin, Paris et Billancourt 1910-1911, 

au Dr Albert Landrin.
1 page obl. in-12 avec timbre fiscal, et 2 pages et quart in-4 à en-tête 

Aéroplanes Voisin.
2 mai 1910, quittance de Charles Nieuport pour la somme de 2500 francs, 

« solde de la vente de mon appareil Voisin »… 14 et 21 juin 1911 :
 l’administrateur des Aéroplanes Voisin donne les prix de la transformation d’un 

appareil en type « Bordeaux » ou « Canard » ; il assure que la transformation 
en type « Canard » pourrait se faire rapidement : « votre appareil ne sera pas 

recouverte de toile neuve pour ce prix, mais si vous y tenez essentiellement, nous 
pourrons examiner une proposition à vous faire pour le prix approximatif de 6 
à 700 francs […] un appareil recouvert en lin enduit de notre vernis spécial 

qui a rencontré l’approbation pleine et entière de l’autorité militaire »…
On jOint 3 lettres de trois autres ingénieurs-constructeurs, au même :

 Léon SErpOllEt, Henry ricHEr, et Étienne tariS.
400/500 €

• 74 •
[édouard SuRCouF]

1862-1938
aérostier et constructeur aéronautique.

tapuScrit corrigé d’une notice biographique par son collaborateur Louis GOdard 
fils, avec corrections autographes, avec lettre d’envoi par Ernest arcHdEacOn, 

4 mai 1911, et un imprimé.
5 pages in-4, 2 pages et demie in-8 à l’encre rouge, et 7 p. in-4 impr.

Notice biographique dénigrant la famille, les qualifications, les associations, 
les mariages et l’intégrité morale de Surcouf. Ernest arcHdEacOn y a apporté de 

menues retouches et assure que Godard « déclare en prendre la responsabilité » ; 
du reste tout ce qu’Archdeacon a pu y vérifier « s’est trouvé exact »… 

Prospectus : Exploration aérostatique française au pôle Nord. 
Projet Louis Godard & Éd. Surcouf…

On jOint un menu du banquet offert à Louis GOdard (1897), et une enveloppe 
à l’adresse d’Albert tiSSandiEr, 1897, avec notes au dos 

sur des exploits aéronautiques.
200/300 €

• 76 •
AViAtion miLitAiRE

2 manuScritS dont un par P. Jacques, directeur de la Franco-British Palace 
Automobiles Company, avec lettre d’envoi, Londres 10 janvier 1912 ; 8 pages 
in-fol. ou in-4, un en-tête The Franco-British Palace Automobiles Company.

Pour notre 4e arme ! Plaidoyer de P. Jacques pour la création d’une armée 
aérienne française. La Quatrième Arme, intéressant article non signé 

sur la formation et l’emploi d’aérostiers dans l’armée française...
200/250 €

• 77 •
Charles de RoSE 

1876-1916
pionnier de l’aviation de chasse, héros de la Grande Guerre, il disparut en vol.

Lettre autographe signée, 12 novembre 1912, [à Paul tiSSandiEr]
2 pages et demie in-8.

Remerciements pour les félicitations du conseil d’administration et du comité 
de direction de l’Aéro-Club. « Rien ne pouvait me faire plus de plaisir que cette 
croix en récompense des services que j’ai pu rendre dans les airs. Mon service 

et mon éloignement prolongé de Paris ne m’a pas encore permis de fréquenter 
l’Aéro-club dont je suis très heureux de faire partie »…

200/250 €

• 78 •
AViAtion miLitAiRE

25 documents, photographies, tapuscrits 
et coupures de presse, 1912-1955.

   Lieutenant Max de lafarGuE : 3 rapports dactyl. sur le centre d’aviation 
de Biskra (Algérie, 1912 ?). Commandant Mario de bErnardi : portrait 

photographique et photographies de presse de son hydraviOn Macchi 39. 
liEutenant tOurniairE : carte a.s. plus carte-souvenir signée par lui-même

 et 4 autres membres de la Patrouille de France, 1955. Photographies originales, 
coupures de presse (quelques-unes signées par dElacHEnal, bEllac, lE cOnG, 
pEtit, dEllac), et plaquettes illustrées relatives à la patrOuillE dE francE.

200/250 €
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• 79 •
Jules, marquis de Dion 

1856-1946
constructeur d’automobiles, membre de la Chambre syndicale de l’Aviation, 

homme politique. 
Lettre signée, Paris 13 janvier 1914, au Président de l’Aéro-Club ; 1 page in-8, 

en-tête Chambre des Députés.
Hommage à Jacques d’Aumont-Thiéville, tué lors d’une ascension militaire dans 

le ballon sphérique Zodiaque XIV, le 13 avril 1913 [un monument fut élevé à 
Noisy-le-Grand]. « J’ai bien reçu votre appel en faveur du monument que 

l’Aéro Club se propose d’élever à la mémoire d’Aumont-Thieville et m’empresse 
de m’inscrire pour 100 francs sur votre liste de souscription »…

150/200 €

• 80 •
Charles RiCHEt
1850-1935

physiologiste
2 lettres autographes signées à Paul tiSSandiEr

2 pages in-8 plus imprimé joint
Il demande à Tissandier de publier dans la Revue scientifique sa conférence à 

l’Association scientifique de France. Il lui envoie un extrait annoté d’article de la 
Revue des deux mondes (1926) faisant le point sur ses recherches avec marEY 

et Victor tatin pour la construction d’un aéroplane en 1892-1894, leurs premiers 
essais, puis la construction d’un grand aéroplane muni d’un moteur à explosion, 

interrompue par la découverte des frères Wright.
On joint 2 pHOtOGrapHiES originales (16 x 12,5 cm chaque) d’un homme et une 

femme tenant un modèle d’aéroplane (une inscription indique Tatin, 
mais l’homme ne lui ressemble guère).

300/400 €

• 81 •
maryse HiLSZ 
1903-1946

aviatrice, sous-lieutenant de l’armée de l’air, elle périt dans un accident d’avion. 
Lettre autographe signée, lettre signée, 3 cartes de visite autographes, et une 

pHOtOGrapHiE signée, 1928-1934 et s.d.
Paris 21 mai 1934, à une dame : « Je m’inscris volontiers à l’excursion 

à Saumur »… Londres 20 mai 1928, à Paul Tissandier, vice-président de 
l’Aéro-club de France : de retour d’Afrique, elle demande « la liste complète des 
records établis par les aviateurs du monde entier »… PhotographiE signée de 

l’aviatrice devant son avion, avec deux Japonaises comme passagères… 
On jOint une médaille commémorative.

400/500 €

• 82 •
Alberto mASCiAS

ingénieur civil argentin, il fut l’un des fondateurs, en 1908, 
de l’Aéro-Club Argentino

2 lettres autographes signées, 1 carte postale et 2 cartes de visite autogr., 
1930-1935, à Paul tiSSandiEr.

9 pages formats divers, la plupart avec enveloppe ou adresse.
Buenos Aires 31 octobre 1930. Une lettre qu’il avait adressée à l’A.C. argentin, 

au sujet de la conférence à réaliser à Buenos Aires en 1931, « a eu la vertu de 
réveiller le groupe d’hommes fondateurs de l’Institution, de les faire agir avec 

énergie pour obtenir un assainissement du groupe dirigeant le Club »… 
Buenos Aires 24 août 1935. Intéressante lettre évoquant ses efforts pour faire 

progresser l’aviation civile sous un gouvernement militariste, et parlant du 
« pan-américanisme » écrasant des Américains du Nord, de la F.A.I., etc. 

– Remerciements et vœux…
On jOint une lettre signée de F. baudcHOn, Buenos Aires 15 octobre 1938.

150/200 €

• 83 •
Louis FRAnCHEt D’ESpèREY

1856-1942
maréchal de France

6 lettres autographes signées et 1 lettre signée, 1935-1940, à Paul tiSSandiEr.
9 pages formats divers à son en-tête ou à ses armes.

23 mai 1935, éloge du centre de documentation aéronautique organisé par
 Tissandier, « un des organes les plus importants de l’Aéro-Club »… 

11 avril 1936, remerciant pour un rapport. 10 octobre 1937, demandant au 
sujet d’un document « s’il a de la valeur et s’il faut l’appuyer ou pas du ministre 

de l’Air »… 19 octobre, après la réponse du colonel Gaba : « faites-la étudier 
et dites-moi ce que vous en pensez »… 17 mars 1938, envoi d’une notice sur 

« l’hélice à pas réglable Gaba », pour faire étudier la question par un spécialiste 
du centre… 21 octobre : « pas plus chez vous qu’au ministère de l’Air je n’ai 

pu trouver l’effectif total des anciens employés »… 3 mai 1940 : « Tout est in-
téressant dans ce document mais j’ai surtout remarqué votre dernier paragraphe 
relatif aux traductions étrangères. Il ne faut pas nous contenter de nous admirer, 

mais nous tenir au courant de ce qui se passe à l’étranger »…
On jOint un carton d’invitation, et une carte de visite dictée 

depuis l’Hôpital militaire de Tunis.
300/400 €

• 84 •
AViAtion 

Environ 40 lettres ou cartes (la plupart à Paul 
TiSSANdier), manuscrits, ou photographies, et 6 

pièces imprimés.
bEl EnSEmblE, comprenant : Léon bartHOu (10 lettres ou cartes à 

Paul Tissandier), Louis bartHOu (2 lettres), andré bEaumOnt (photo signée), 
Maurice bEllOntE, Elisabeth bOSElli, Jacques brEGuEt, Maurice burEt 

(manuscrit sur L’Hygiène et la physiologie de l’aviateur), Michel détrOYat, 
d’EStOurnEllES dE cOnStant (au sujet du monument Wilbur Wright ), René 

GaSniEr (1909, avec dessin d’un gouvernail), Étienne Giraud (lettre de Pau en 
1911, racontant un vol, et parlant de Blériot), john Grand-cartErEt (1909, au 
sujet de l’Exposition de l’Aérostation et de l’Aviation), Joseph HallEz (observa-

tions sur des expériences de parachute, avec petite photo d’avion), Henri miGEOn 
(avec manuscrit sur Les Progrès en aviation, 1913), E.W. mix, François pEYrEY 

(2 lettres à en-tête de la Ligue Méridionale Aérienne), Paul rEnard, général 
rOquES, Sadi-lEcOintE (photo signée), SaunièrE (Aéronautique-Club de France), 

r. SOrEau, colonel p. ViVES, c.t. WEYmann, etc.
On jOint divers documents : cartons d’invitation à des hommages et cérémonies, 

photos de documents sur les frères Wright, etc..
700/800 €

• 85 •
DEuX LEttRES AutogRApHES SignéES

Beppo de MASSIMI (1875-1960)
Lettre autographe signée, 11 avril 1930, à Jean MERMOZ ; demi-page in-4, en-tête 

Compagnie Générale Aéropostale.
Le pilote, cofondateur et administrateur de la C.G.A. félicite Mermoz au premier 

jour de son vol de record de durée et de distance en circuit fermé pour hydravions 
(Marseille 11-12 avril) : “ Je suis heureux de vous dire toute ma joie de voir 

reconnaître et consacrer officiellement vos mérites. Vos chefs - 
qui sont aussi vos amis - peuvent être fiers de vous ”...

1500/2000 €

• 86 •
RonDELLE Et CoRDE

de la soupape du ballon de Louis-Joseph Gay-Lussac (1778-1850) 
lors de son ascension de 1804 où il a atteint la hauteur de 7000 mètres. 

Diamètre: 26 cm.
La soupape est exposée au musée de l’Air et de l’Espace, au Bourget.

1500/2000 €

• 87 •
CoFFREt

en cuir vert à motif de montgolfières contenant des éléments de ballons : 
sept carnets d’étoffes dont le Pôle Nord ; le ballon de M. Giffard ; le ballon de M. 

Dupuy de Lome ; le Géant de Nadar ; ballon de M. Lachambre ; ballon de l
a Guerre et divers ; deux planches d’échantillons divers ; 
morceaux d’enveloppes dont celle du dirigeable le Pax.

17 x 30 x 19 cm.
1000/1500 €

• 100 •
LouIS BLErIot (1872-1936)

Lettre du 29 juillet 1909 à Daniel Berthelot
1 page in-4 , à en-tête L. Blériot Recherches Aéronautiques, Paris, 

avec son enveloppe :“... je serai heureux de vous compter parmi mes clients, 
mais les commandes depuis quelques jours sont tellement nombreuses que 

je ne pourrais vous garantir la livraison (d’un monoplan) 
guère avant le 15 octobre.”

Exposition : Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 2005, catalogue n°65f
2000/2500 €

A DIVERS

Au cours de ces quarante dernières années,  
Jacques Périer a été appelé dans le monde  
entier pour conseiller d’éminents collectionneurs 
et des musées nationaux. Il a ainsi organisé des  
expositions en France ainsi qu’aux Etats-Unis en 
tant qu’expert aéronautique et collectionné des 
pièces majeures, retraçant l’histoire de l’aviati-
on, des premiers ballons aux années 50. La qua-
lité de sa collection lui a value d’être exposée aux  
Musée de l’Air et de l’Espace du Bourget et dans 
divers musées Nord Américains.

LA COLLECTION 
JACQUES PERIER

saut des lots 88 à 99

Collection privée
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• 101 •
Louis Guillaume de La FoLiE 

LE phiLospohE sans prétEntion 
ou L’hoMME rarE

Paris, Clousier, 1775, 1ére Edition, in-8.
Ouvrage orné d’un frontispice représentant une machine 

aérostatique très curieuse.
900/1000 €

• 102 •
MontGoLFiEr, frères 

Joseph Michel (1740-1810) 
Etienne Jacques (1745-1799)

Versailles, 19e septembre 1783 : 
Ascension avec animaux

Eau-forte coloriée à la main, vue optique représentant 
le Palais de Versailles et la cour des Ministres.

32 x 45 cm 
Expérience aérostatique faite à Versailles le 19 septembre 
1784 en présence de leur Majestés de la Famille Royale 

et en présence de plus de 130 mille spectateurs
 par Mrs. Montgolfier.

1300/1500 €

• 103 •
barthélémy FauJas dE saint-Fond 

(1741-1819)
dEsCription dEs EXpériEnCEs dE 

La MaChinE aérostatiQuE dE 
MM MontGoLFiEr Et dE CELLEs 
auXQuELLEs CEttE déCouVErtE 

a donné LiEu
Paris, Cuchet, 1783, 1ére Edition, in-8

Ouvrage orné de 9 planches de N. de Launay gravées 
en taille-douce y compris le frontispice.

et
 prEMiErE suitE dE La dEsCription

 EXpériEnCEs dE La MaChinE 
aérostatiQuE dE MM MontGoLFiEr Et dE 
CELLEs auXQuELLEs CEttE déCouVErtE 

a donné LiEu
Tome II, Paris, Cuchet, 1784, in-8, ouvrage 

orné de 5 planches de N.de Launay gravés en taille douce.
3200/3500 €

• 104 •
Jacques CharLEs, inventeur du ballon 
à gaz hydrogène et les frères robErt 

atterrissage à Gonesse et alarme générale des 
habitants, occasionnée par la chute d’un ballon 

aérostatique le 27 août 1783
Eau-forte coloriée à la main. Vue optique.

30,50 x 41 cm 

BIBLIOgRAPhIE : P.Muller et D.Quénot, Les Ballons, 

P. 57.
1000/1200 €

• 105 •
Ascension du premier ballon à gaz 

hydrogène avec équipage
Seconds voyageurs aériens ou expériences de 

MM. Charles et Robert dans le parterre du Jardin Royal 
des Tuileries le 1er décembre 1783.

Eau-forte coloriée à la main, vue optique.
31 x 43 cm 

BIBLIOgRAPhIE : P.Muller et D.Quénot, Les Ballons, 

P. 82.
1300/1500 €

• 106 •
EVENTAIL AU bALLON

Monture en corne blonde, feuille peinte à l’aquarelle signée E.Hees représentant les ascensions de Charles et Robert : 
départ des Tuileries le 1er décembre 1783 et voyage exécuté à Lyon le 5 janvier 1784.

France, vers 1784.
Rayon : 25 cm

PROvENANCE : ancienne collection William G. Gerhard (1905-1975).
3200/3500 €

• 107 •
barthélemy FauJas dE saint-Fond 

(1741-1819)
DES bALLONS AÉROSTATIQUES, 

DE LA MANIÈRE DE LES 
cONSTRUIRE, DE LES FAIRE ÉLEVER.
Relié avec deux mémoires sur les gaz et principalement sur 
le gaz méphitique dit air fixe par M.Spielman. Lausanne, 

1782, in-8, ouvrage orné d’une planche 
gravée en taille douce.

On joint : B. FAUJAS DE SAINT-FOND, l’Histoire des ballons 
les plus singuliers, Lausanne, J.A.Heubach, in-8, 

ouvrage orné de 4 planches gravées en taille douce.
1300/1500 €

• 108 •
Jean François piLatrE dE roziEr (1755-1785)

Expérience de l’aérostat nommé la Marie-antoinette 
faite par M. Pilatre de Rozier à Versailles le 23 juin 1784 en présence 
de la Famille Royale et du Comte d’Haga (Roi Gustave III de Suède).

Eau-forte coloriée à la main, vue optique.
35 x 48,50 cm 

BIBLIOgRAPhIE : P.MULLER ET D.QUéNOT, Les Ballons, P 91.
1000/1200 €

• 109 •
Vicenzo Lunardi (1759-1816)

View of the ascent of Mr. Lunardi’s celebrated air balloon
 from the artillery Ground, september 15, 1784

Aquatinte de Francis Jukes.
Gravée par J.Brewer

39,60 x 53 cm 
Première expérience d’un aérostat en Angleterre.

1300/1500 €

• 110 •
John MonEY, officier, aéronaute (1752-1817)
the perilous situation of Major Money, when he fell
 into the sea with his balloon on the 23 of July 1785 

of the Coast of Yarmouth
Mezzotint de Murphy.

Published by John Murphy, London, June 24th, 1789.
51 x 61,40 cm 

1000/1200 €

Collection privée Collection Jacques Perier
ARTCURIAL
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De l’Aérostation au Supersonique, 200 ans de légendes aéronautiques aéro
Vente le vendredi 29 octobre, Hôtel Marcel Dassault, 10h30 & 14h Collection Jacques Perier

• 111 •
André Jacques 

GARNERIN, 
entreprit la première descente 

en parachute le 22 octobre 1797 
(1769-1823)

A view of Mons. 
Garnerin’s balloon and 

Parachute by which 
he ascended from the 

Volunteers Ground, 
North Audley street, 
Grosvenor Square, 

September 21st, 1802
Gravure coloriée.

Publiée par G.Thomfon, London.
46,20 x 36 cm 

1000/1200 €

• 112 •
G. FoX 

An exact representation 
of Mr Garnerin’s balloon, 
with an accurate view of 
the ascent and descent 

of the parachute
November 30th, 1802

Gravure en couleur.
39,50 x 28,40 cm
900/1000 €

• 114 •
t.J. MuLVanY 

The descent of Mr Livingstone on the 
coast of baldoyle, county 

of Dublin, on Thursday the 27th 
of June 1822
Eau-forte en couleur.

Gravée et publiée par Havell, London, October 1822.
44,70 x 54 cm 
600/700

• 115 • 
Fr. L. bruEL 

histoirE aéronautiQuE 
par LEs MonuMEnts pEints, 

sCuLptés Et GraVés dEs oriGinEs 
a 1830

Paris, Marty, 1909, gr. in-4. Demi maroquin bleu, 
dos orné d’une montgolfière.

n° 30 d’un tirage à 325 exemplaires.
2000/2500 €

• 113 •
Fête du sacre et couronnement de leurs Majestés 
Impériales, XII Frimaire An XII (3 décembre 1804)

Eau-forte coloriée de Gautier.
Gravée par Lecoeur, à Paris chez Bance.

42 x 56 cm 

BiBliographie : P.Muller et D.Quénot, Les Ballons, p.147.
Vue de la place de la Concorde ornée des quatre salles de danse et du piédestal 

élevé au milieu.
1000/1200 €

• 116 •
programme des fêtes 
d’annonay les 13, 14, 
15 et 16 juillet 1933 

Affiche lithographique publiée à 
l’occasion du IIIe cinquantenaire de 

l’invention des aérostats 
par les frères Montgolfier.

Entoilée.
62 x 45,50 cm 

On joint le numéro spécial de 
la Gazette d’Annonay 

du 13 juillet 1933.
900/1000 €

• 118 •
Auffahrt mit einen 

Luftballon
Sonntag den 22 september 1867. 
Wiener aeronauten - association.
Gravure sur bois et lithographie.

Imprimée par G.Waizmann, Linz.
Entoilée.

131 x 62 cm
Exposition: Musée de l’Air et de 
l’Espace, Le Bourget, 2005, catalogue 

n°6.
1000/1200 €

• 119 •
Vadot 

ballon libre 
Louis Godard

Affiche lithographique, vers 1866.
Entoilée.

70,50 x 52,50 cm 
Le nom dominant dans l’Aérostation 
de la seconde moitié du XXe siècle est 
celui des Godard, véritable dynastie 

d’aéronautes qui ont accompli pendant 
plus de 60 ans la majorité 
des ascensions publiques.

Louis Godard voyageait avec ses propres 
affiches auxquelles on rajoutait un 

bandeau pour indiquer la date et le lieu 
de ses ascensions.
1000/1200 €

• 120 •
ANONYME

Arènes du sport aéronautique
Le lundi de Pâques 6 avril 1885 - Expérience du navire 

aérien L’Avenir - Enceinte aéronautique, sis 8,
 rue Folie-Méricourt, sous la direction d’Eugène Godard.

Affiche lithographique.
Imprimée sur papier bleu par Chaix, Paris.

80 x 60 cm 
Exposition: Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 

2005, catalogue n° 12bis
1300/1500 €

• 121 •
Gaspar-Felix tournaChon, dit nadar (1820-1910)
Important ensemble de documents comprenant :

- Invitation de la part de Nadar à visiter Le Géant au 12, avenue Dauphine du 16 au 20 septembre 1863.
- 2 tickets d’entrée pour l’ascension du Le Géant au Champ de Mars le 4 octobre.

- Vue stéréoscopique par temps couvert à 5 heures du soir le 18 octobre 1863.
- Le Géant vaincu par le Hanneton, affiche lithographique satirique sur l’ascension de Nadar 

du octobre 1863 
- Lettre manuscrite signée Nadar concernant Le Géant. 

- Nadar-Ballon, 1863, chanté par J. Arnaud au concert de l’Alcazar. 
- Carte de circulation pour l’ascension du Géant à Lyon, ancien Hippodrome Perrache.

- Affiche annonçant l’ascension du Géant à Lyon. Affichette de 44 x 26,5 cm, 
uniquement vendue dans la rue à Lyon

- Lettre manuscrite de Nadar du 25 octobre 1876, à papier en-tête “Défense Nationale - 
18e arrondissement- observation aérostatique - sous la Direction des citoyens Nadar et Dartois”, 

concernant les succès de son premier ballon-poste.

BIBLIOgRAPhIE : J. Carteret, La conquête de l’Air vue par l’image, p. 104 et 91. 
7000/8000 €

• 122 •
tissandiEr, albert (1839-1906) et Gaston 

(1843-1899)
correspondances, illustrées 

pour certaines de photographies 
ou de dessins

entre des inventeurs et Albert et Gaston Tissandier, 
leurs soumettant des projets ou des améliorations pour 

des navires aériens ou des aérostats.
10 projets de 1881 à 1885.

1200/1500 €

• 117 •
Camille VErt 

navire aérien le poisson Volant 
Affiche lithographique.

Imprimée chez Bonaventure à Paris.
Avec une dédicace de Camille Vert à M. Maussand
"Inventé et exécuté par M. Camille Vert, ingénieur

 mécanicien, mu par une machine à vapeur et se dirigeant 
dans tous les sens au Palais de l'Industrie, séances 

expérimentales tous les dimanches, mardis et jeudis, 1859"
Bibliographie : J. Carteret, La conquête de l'Air 

vue par l'image, p. 46.
 On joint : 2 affichettes annonçant les séances expérimentales 

du Poisson Volant, ainsi qu'une lithographie, 
portrait de Camille
1000/1200 €
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• 123 •
Henry GIFFARD (1825-1882)

Lot comprenant :
- Le ballon captif de la cour des Tuileries, 1878, tirage albuminé d’époque, 

cachet du photographe Drouet Lafontaine.
- G. Tissandier, Le grand ballon captif de M. Henry Giffard, G.Masson,

 Paris, 1878, in-8, illustrations d’Albert Tissandier.
- Armengaud, Grand ballon captif à vapeur de 25.000 mètres cubes de capacité 

et de 36 mètres de diamètre d’Henri Giffard, Paris, 1880, in-8, 
complet de ses 2 planches.

Henry Giffard fut le premier à s’être élevé dans les airs avec un moteur 
mécanique et qui a réussi sous l’impulsion de cette machine à vapeur, 

à faire évoluer son navire aérien.
900/1000 €

• 124 •
Colonel Charles rEnard, aéronaute et créateur 

de l’établissement d’aérostation 
de chalais-Meudon (1847-1905)
Important ensemble de manuscrits de 1880 à 1897 

d’environ 400 pages sous chemise d’origine :
Fascicules avec dessins et croquis, traitant de la navigation aérienne, du hangar 
Y, de la fabrication de l’hydrogène, de matériels pour ballons (soupapes, clapets, 

indicateurs de vitesse verticale), résistance des plans nerves…
On joint : 2 lettres de Charles Renard, l’une du 17 octobre 1889, l’autre du 

2 avril 1908 ; 2 pages autographes à en-tête de l’Etablissement d’Aérostation 
Militaire de Chalais-Meudon, datée 15 mai 1896 et un dépliant de 2 pages 

sur l’aérostat dirigeable de MM Ch. Renard et A.Krebs
3200/3500 €

• 125 •
Capitaine Emile Louis JuLhEs, chevalier sauveteur, 

aéronaute (1855-1895)
Ensemble de documents comprenant :

- L’aéronaute Julhes le 22 mai 1883, tirage argentique d’époque, 
cachet du photographe A. Rebeaud. 

- Le chevalier sauveteur Emile Louis Julhes, fascicule de 8 pages.
- Numéro unique de La Conquête de l’Air du 20 janvier 1888, 

raconté par le Capitaine Julhes.
- Affichette annonçant la succession du Capitaine Julhes.

- Vente aux enchères publiques d’un ballon 500 mètres cubes
 le samedi 28 décembre 1895 dans les Grands Ateliers Aérostatiques 

du Champ de Mars par le Ministère de Maître Motel, Commissaire Priseur, 
3, rue Rossini, Paris.

- Affiche lithographique, vers 1888, pour le Balloon Park de Chicago, 
aéronaute Captain Julhes, imprimée par Carqueville, Chicago.

Entoilée. 71,5 x 51,5cm
Exposition: Musée et de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 2005, catalogue n°8.

1000/1200 €

• 126 •
ANONYME

Achetez vos étrennes 
au bazar des Halles 

& Postes
Affiche lithographique, vers 1895.

Imprimerie Charles Verneau, Paris. 
Entoilée, quelques déchirures.

221 x 76,80 cm
1300/1500 €

• 133 •
Ernest Montaut (1879-1936)

Le dirigeable république
Moteur Panhard et Levassor

Lithographie rehaussée à la gouache.
Montaut & Mabileau, Paris 1909.

45 x 90 cm 
700/800 €

• 128 •
ANONYME

Tableaux d’aviation représentant tout 
ce qui a été fait de remarquable sur 
la navigation aérienne sans ballon

d’après les documents extraits de la collection 
de M. le Dr. Hureau de Villeuve.

Affiche lithographique, vers 1881.
Imprimerie Coulbeuf, Paris. 

Entoilée.
55 x 72 cm 

1000/1200 €

• 129 •
GAMY

Seconde traversée de la Manche par un dirigeable
Lithographie rehaussée à la gouache.

Atelier Mabileau , Paris 1910.
45 x 90 cm 

Le dirigeable Morning Post passe à Brighton le 26 octobre, 
équipé d’un moteur Panhard et Levassor.

900/1000 €

• 130 •
a. GournaY 

Grand prix de l’Aéro-club de France
Le dimanche 19 juillet 1914 au Jardin des Tuileries

Affiche lithographique signée.
Imprimeries Réunies, Levallois. 

Entoilée. 120 x 80 cm

provenance: Ancienne coLLection chArLes 

DoLLfus.
2000/2500 €

• 131 •
ANONYME

Grand ballon captif de l’Exposition 
Universelle de 1900

127, Bd. de Vaugirard, Champ de Mars - Henri Lachambre, 
Aéronaute, Directeur et constructeur des dirigeables 

d’Alberto Santos Dumont
Affiche lithographique.

Imprimée par F. Appel, Paris. 
Entoilée. 120 x 82 cm.

On joint : Ballon captif Vega, affiche lithographique, 
vers 1897.

Imprimerie Charles Levy, Paris. Entoilée.64 x 46 cm
1200/1500 €

• 132 •
M. ZULAWSKI

Gordon-bennet Varsovie 15.IX
Affiche lithographique.
Entoilée. 100 x 70 cm 

James Gordon-Bennett, propriétaire du New York Herald, 
fonda en 1906 la Coupe “Gordon-Bennett” récompensant 
l’aéronaute couvrant la plus grande distance sans escale. 

Celle de 1935 vit en compétition 13 ballons, la France étant 
représentée par Charles Dollfus et Albert Boitard. Le polonais 
Burginsky remporta l’épreuve couvrant 1650 kms en 45h52.

provenance: ancienne Collection Charles Dollfus
1800/2200 €

• 127 •
Sir Hiram Stevens MAXIM 

(1840-1916)
LE VOL NATUREL 

ET LE VOL ARTIFIcIEL
Dunot & Pinat, Paris, 1909, in-8.

Traduit par le Lt. Colonel G.Espitalier.
450/550 €

Collection Jacques Perier
ARTCURIAL
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• 134 •
Comte Henry de la VAULX 

Cent mille lieues dans les airs
Affiche lithographique.

Imprimerie H. Laas & E. Pecaud, Paris. 
Entoilée.

157,50 x 119 cm 
Exposition : Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 2005, 

catalogue n°130
“C’est le vol plané, préféré par un grand nombre d’oiseaux et particulièrement 
par les mouettes et les goélands, qui doit surtout fixer notre attention, puisque 

c’est d’après le même principe que fonctionnent les appareils volateurs 
de la classe des aéroplanes” 

Extrait de Armengaud-jeune, Le Problème de l’Aviation, Paris, 1908, p. 30.
Conférence faite le 16 février 1908 au Conservatoire National des Arts et Métiers.

3200/3500 €

• 135 •
Etienne Jules MAREY, membre de l’Institut, professeur au Collège de France (1830-1904)

Goéland volant obliquement dans la direction de l’appareil photochronographique
Tirage sur papier albuminé, référence n°28 sur le support de montage, avec une mention du graveur au dos.

vers 1885.
8,50 x 16,50 cm

Référence : œuvre similaire vendue lors de la vente Sotheby’s du 7 avril 2008
On joint:

- Une lettre de Marey d’août 1884, probablement à Gaston Tissandier, Directeur de la revue scientifique La Nature, avec sa carte de visite.
- Un menu du 4e banquet de la conférence Scienta offert à M. le Professeur Marey le 17 janvier 1901 au restaurant Champeaux.

- Du papier à en-tête du Comité Marey.
- Un article de la revue  La Nature du 5 décembre 1887, reproduisant à la figure 7 le tirage sur papier albuminé du goéland volant.

- Deux numéros de la revue des Cours Scientifiques, du 21 septembre 1867 et du 20 mars 1869 avec des articles de Marey.
- Deux pages de la revue  La Nature reproduisant l’appareil chronophotographique.

13000/16000 €

• 138 •
Louis MOUILLARD (1834-1897)

L’EMPIRE DE L’AIR
G.Masson, Paris, 1881, in-8, fig.

Ex-libris Audouin Dollfus.
Important précurseur de l’aviation et notamment du vol à voile, il étudie les 

oiseaux voiliers en Algérie et en Egypte et en déduit certaines bases de l’aérodyna-
mique. Il a étudié un planeur en 1865, avec lequel il parcourut une distance de 42 

mètres.
En contact avec l’Américain d’origine française 

Octave Chanute, il publie par son intermédiaire, le 18 mai 1897 le brevet d’inven-
tion n° 582 757 relatif au 
gauchissement des ailes.

On joint: H. Coüannier, Le Vol sans Battements, ouvrage posthume, reconstitué et 
précédé d’une étude sur l’œuvre ignorée de Louis Mouillard, Librairie Aéronautique, 

Paris, 1912, in-8, fig., complet de sa grande planche dépliante, avec une dédicace 
de l’auteur à Jean Carnot.

700/900 €

• 140 •
Louis MOUILLARD (1834-1897)

Louis Mouillard au retour de son vol 
de 42 mètres de 1867

Sculpture en plâtre.
vers 1912.

84 cm 
Exposition: Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 

2005, catalogue n°14b.
7500/8000 €

• 139 •
Louis MOUILLARD (1834-1897)

Louis Mouillard étudiant le vol des 
oiseaux en Algérie près de sa ferme 

à l’orée de la Mitidja
Sculpture en plâtre.

vers 1912. 
84 cm 

Exposition: Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 
catalogue n° 14a.

 Abbaye de l’Epau, Le Mans, 2008, catalogue p.13.
7500/8000 €

• 137 •
Julius KLINGER 

A. L. A  
Allgemeine Luftfahrzeug Asstellung, Berlin, 3-14 april 1912

Affiche lithographique.
Imp. Hollerbaum & Schmidt, Berlin.

Entoilée.
70 x 94 cm

Exposition: Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 2005, catalogue n°15
Cette affiche est certes de 1912, mais elle est la seule connue représentant un 

homme étudiant le vol des oiseaux.
2500/3500 €

• 136 •
Clément ADER (1841-1925)

LA PREMIÈRE ÉTAPE DE L’AVIATION MILITAIRE EN 
FRANCE

J.Bosc, Paris, 1907, in-8, frontispice
Ex-libris Charles Dollfus.

On joint : C. Ader, L’Aviation Militaire, Berger & Levrault, Paris, 1909, in-12. 
On a relié à la suite l’épreuve de l’imprimeur 

destinée à l’auteur pour correction (bon à tirer). 
Ce premier tirage du texte comporte de nombreuses 
corrections manuscrites de la main de Clément Ader. 

Notons que cette épreuve contient les passages supprimés qui ne figurent pas 
dans l’édition originale reliée.

Provenance : ancienne Collection Charles Dollfus.
1200/1500 €
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• 141 •
Ferdinand FERBER, 

capitaine d’Artillerie (1862-1909)
LES PROGRÈS DE L’AVIATION DEPUIS 

1891 PAR LE VOL 
Berger & Levrault, Paris et Nancy, 1912, in-12,

nombreuses illustrations
On joint : L’aviation, ses débuts, son développement, 

de crête à crête, de ville à ville, de continent à continent, 
Berger & Levrault, Paris et Nancy, 1908, in-8, 

nombreuses illustrations.
700/800 €

• 145 •
Orville WRIGHT (1871-1948) 

Premier vol soutenu d’un aéroplane à moteur
Tirage argentique d’époque, signé par Orville Wright.

12,50 x 17,80 cm 
Exposition: Abbaye de l’Epau, Le Mans, 2008, catalogue p. 20.

Kitty Hawk, Caroline du nord, le 17 décembre 1903 à 10h35, 
Orville Wright aux commandes du Flyer quitte le rail de décollage, 

Wilbur son frère vient de lâcher l’aéroplane, et John T. Daniels, 
un habitant de Kitty Hawk, prend l’instantané historique.

Première photographie du premier vol soutenu d’un aéroplane à moteur.
9000/10000 €

• 143 •
Charles Hubbard WRIGHT 

(1870-1939)
The May century 1897

Scientific Kite Flying, described by three experts
Affiche lithographique.

Encadrée.
52,50 x 30,50 cm 

2500/3500 €

• 144 •
Vincent LORANT-HEILBRONN 

Aéroplanes captifs Maxim
La plus sensationnelle attraction du monde 

- Exposition Universelle de Liège, 1905
Affiche lithographique. Imp. P.Dupont, Paris. 

Entoilée. 120 x 80 cm 
Exposition: Dayton Art Institute, Dayton 2003, 

catalogue p. 3.
 Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 2005,

 catalogue n°19bis.
La plus vieille affiche connue sur laquelle apparaît 

le mot aéroplane.
3500/4500 €

• 148 •
MAQUETTE DU FLYER

en argent sterling contrôlé : 565 grs, poinçons d’orfèvre 
sur une aile.

vers 1910.
Envergure : 31cm. Hauteur : 8 cm

Provenance : achetée au célèbre antiquaire américain 
Charles Chalebaum lors du rassemblement automobile 

de Hershey de 1982
3200/3500 €

• 149 •
Wilbur Wright au Mans 

le 26 juillet 1908
7 tirages argentiques d’époque

Provenance : ancienne Collection Paul Tissandier

Bibliographie : H. Guyomar, L’Homme Oiseau
 - hôte de l’Aéro-Club de la Sarthe, p. 13.

Pour fêter le rétablissement de Wilbur Wright, victime 
de brulures causées par la rupture d’une durite, l’Aéro-Club 

de la Sarthe l’invite à une ascension en compagnie 
de Paul Tissandier, seule ascension connue de Wilbur Wright 

à bord d’un ballon.
3200/3500 €

• 150 •
Alberto SANTOS-DUMONT 

(1873-1932)
N°15

3 tirages argentiques d’époque.
Saint-Cyr, mars 1907, le n°15 équipé d’un moteur Antoinette 

de 50 ch.
1200/1500 €

• 151 •
Alberto SANTOS-DUMONT 

(1873-1932)
N°16

2 tirages argentiques d’époque.
Le dirigeable n°16 à Neuilly, lors des essais de stabilisation, 

il est équipé d’un moteur Antoinette de 50 ch.
On joint 2 tirages argentiques d’époque : 

gros plan de la nacelle et du moteur.
1000/1200 €

• 146 •
Gustave EIFFEL (1832-1923)

PROJET D’AÉRODROME A LA TOUR 
EIFFEL

Maretheux, Paris, gr. in-4, complet des ses 2 planches 
dépliantes.

Avec un envoi en page de garde de Gustave Eiffel.
Projet présenté à la commission d’aérostation scientifique de 

l’Aéro-Club 
de France le 30 novembre 1903, puis le 20 janvier 1904 

par M. Gustave Eiffel. 
On  joint : G. Eiffel, Nouvelles recherches sur la résistance de 

l’Air et l’Aviation faites au Laboratoire d’Auteuil, Dunod & 
Pinat, Paris, 1914, gr. in-4, illustrations, avec un envoi 
en page de garde de Gustave Eiffel à son ami J.Charton. 

Reliure d’éditeur.
2500/3500 €

• 147 •
MAQUETTE DU FLYER

en toile et métal.
vers 1910.

Restauration à une hélice.
Envergure : 40cm
900/1000 €

• 142 •
François PEYREY

LES PERMIERS HOMMES = OISEAUX
H.Guiton, Paris, 1909, in-8.

Nombreuses illustrations, ainsi que la liste détaillée 
de tous les vols de Wilbur Wright au Mans en 1908.

On joint : F. Peyrey, Les Oiseaux Artificiels, Dunot & Pinat, 
Paris, 1909, in-8, nombreuses illustrations, avec une préface 

d’Alberto Santos Dumont.
700/900 €
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• 152 •
Alberto SANTOS-DUMONT (1873-1932)

N°9
Tirage argentique d’époque, cachet du photographe M. Rol, Paris.

Le dirigeable souple n° 9 peut être considéré comme le plus 
réussi, surnommé la Baladeuse, il évolua de nombreuses fois 

dans le ciel de Paris.
On joint un tirage argentique d’époque du photographe J.E. Arnoux, 

où l’on distingue Santos-Dumont à Nice se préparant pour une ascension.
1000/1200 €

• 153 •
Alberto SANTOS-DUMONT (1873-1932)

N°14 bis
4 tirages argentiques d’époque.

Exposition: Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 2005, 
catalogue n°25 bis.

Vols de l’aéroplane numéro 14 bis d’Alberto Santos-Dumont à la prairie 
de Bagatelle du 13 septembre au 23 octobre 1906.

2500/3500 €

• 158 •
Alberto Santos-Dumont 
recevant en 1929 les in-
signes de Grand Officier 
de la Légion d’Honneur

Grand tirage argentique d’époque.
De gauche à droite: Luis de Souza, Am-
bassadeur du Bresil, Alberto Santos-Du-
mont, Flandrin, Ministre du Commerce, 

Laurent Eynac, Ministre del’Air et le 
Président Painlevé.

On joint 4 tirages argentiques d’époque 
: la Coupe Deutch de la Meurthe ; 

Santos- Dumont chez lui ainsi que 8 
cartes postales.

• 156 •
Alberto SANTOS-DUMONT (1873-1932)

Important ensemble de documents 
comprenant :

- My Airships by A. Santos-Dumont, Grant Richards, London, 
1904, in-8 , 

nombreuses photographies.
- L’Histoire des Dirigeables de Santos-Dumont, La vie au 

Grand Air, 1901
- Le Petit Journal du 25 novembre 1906.
- Le Santos-Dumont, chimie récréative.

- Rapports de la Fédération Aéronautique Internationale 
1911, 1914 et 1919, signés sur la couverture par Santos-

Dumont.
- 2 catalogues des Grands Ateliers Lachambre, constructeur 

des dirigeables 
de Santos-Dumont.

- L’Aéronaute, décembre 1906, consacré à Santos-Dumont
- Boletin da Uniao Pan-Americana, marco 1914, signé sur la 

couverture 
et dans certaines pages par Santos-Dumont.

1000/1200 €

• 162 •
VOISIN Gabriel (1880-1973), 

Charles (1882-1912)
Lettres des frères Voisin 

au Capitaine Ferber
Lettre sur papier en-tête des Ateliers d’Aviation Ed.Surcouf 

- G.Voisin, successeur, 4, rue de la Ferme à Billancourt, 
du 24 novembre 1906 au Capitaine Ferber.

“... je n’ai jamais copié les autres, pas même les Wright […] 
je crois avoir été le premier à faire 400 mètres au bout d’une 
corde en traction derrière un canot […] j’ai ici sous la main 
une série de diagrammes qui vous ferait trembler jour et nuit 
si vous me jugiez capable de m’en servir […] je suis arriviste, 

c’est vrai... “
6 pages in-4

Lettre à papier en-tête des Frères Voisin, ingénieur - construc-
teur, à Billancourt, du 2 mai 1907, au Capitaine Ferber.

 “... l’appareil Delagrange (Voisin) qui n’est pas précisément 
ce qu’on peut appeler un aéroplane très fin s’allège à 10 

mètres 90 à la seconde en portant 487 kilos avec 60 mètres 
carrées de surface […] vous pourrez même ajouter 

qu’il utilise 28hp... “
2 pages in-4

Exposition : Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 
2005, catalogue n°37 
2200/32500 €

• 163 •
Gabriel VOISIN

LA NAISSANCE 
DE L’AÉROPLANE
Issy-les-Moulineaux, in-8 , 

illustrations. Signé sur la page de garde 
par Gabriel Voisin, Henri Farman,

 Louis Blériot, Eugène Reneaux, F.Llioré, 
Charles Dollfus …

700/900 €

• 164 •
Charles ARMENGAUD JEUNE 
LE PROBLÈME DE L’AVIATION 

ET SA SOLUTION 
PAR L’AÉROPLANE 

Ch. Delagrave, Paris, 1908, in-8, 
illustrations

On joint : V. Tatin, Eléments d’Aviation, 
Dunot & Pinat, Paris, 1908, in-8 , 

illustrations.
700/900 €

• 161 •
Farman sur son biplan Voisin

4 tirages argentiques d’époque.
Exposition: Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 

2005, catalogue n°29
Farman sur son biplan Voisin boucle le 1er km en circuit 

fermé en 1mn 28, à Issy les Moulineaux le 13 janvier 
1908. Record homologué par l’Aéro-Club de France.

1000/1200 €

• 160 •
Ernest MONTAUT (1879-1936)

Grand Prix de l’Aviation
Lithographie rehaussée à la gouache.

Atelier Montaut & Mabileau, Paris, 1909.                               
45 x 90 cm 

Exposition: Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 2005, catalogue n°28.
Henri Farman boucle les 1000 mètres sur son aéroplane Voisin, à Issy les Mouli-

neaux, le 13 janvier 1908.
1000/1200 €

• 154 •
Alberto SANTOS-DUMONT 

(1873-1932)
Les n°20, 21 et 22

15 tirages argentiques d’époque.
La Demoiselle à Issy-les-Moulineaux, à Neuilly 

et à Saint-Cyr en 1908 et 1909.
On joint un grand tirage argentique d’époque 

de La Demoiselle
24,6 x 28,5 cm

2300/2500 €

• 159 •
Alberto SANTOS-DUMONT 

(1873-1932)
N°19

Tirage argentique d’époque.
Vol d’Alberto Santos-Dumont à Issy-les-Moulineaux 

en novembre 1907.
On joint 3 tirages argentiques d’époque du n°19.

1200/1500 €

• 155 •
Monument à la gloire 

de Santos-Dumont 
du sculpteur G. Colin

Tirage argentique d’époque, dédicacé 
par Santos-Dumont à son ami 
Frantz-Reichel et daté 1913.

Exposition: Musée de l’Air et de 
l’Espace, Le Bourget, 2005, 

catalogue n°23
Monument inauguré le 19 octobre 1913 

à St. Cloud par le Président 
Louis Barthou, réalisé par les fondeurs 

Contenot et Lelièvre, 
rue Oberkampf, Paris.

On joint 5 lettres manuscrites 
d’Alberto Santos-Dumont au fondeur 

Contenot.
1200/1500 €

• 157 •
Alberto 

SANTOS-DUMONT 
(1873-1932)

N°18
2 tirages argentiques d’époque.

Vol sur la Seine en 1907 de 
l’hydroglisseur à flotteurs, sans ailes, 

moteur Antoinette de 100 ch.
700/900 €
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• 165 •
ANONYME

Henri Farman – L’Homme Volant
Aéro-Club des Flandres, Gand, nouveaux bassins, du 25 mai au 2 juin 1908

Affiche lithographique.
Imp. Ratinckx, Anvers. 

Entoilée.
123 x 84 cm 

Exposition: Musée de l’Air et de l’Espace, 2005, catalogue n° 30.
La plus vieille affiche connue représentant un aéroplane à moteur.

On joint un tirage argentique d’époque représentant Henri Farman sur son biplan 
Voisin à Gand en compagnie de M. Archdeacon.

9000/10000 €

• 166 •
Louis BLERIOT (1872-1936)

Première traversée de la Manche par un aéroplane
4 tirages argentiques d’époque, dont un dédicacé “Cordialement, Louis Blériot”

Exposition : Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 2005, catalogue n° 62 Louis Blériot décolle du lieu-dit “Les Baraques” à la sortie de Calais, 
le 25 juillet 1909 à 4h35pour atterrir à Douvres à 5h12 sur une petite prairie en pente du North Fall Meadow.

On joint :
- 3 tirages argentiques d’époque du retour de Blériot à Paris, son arrivé à Paris 

et son arrivé aux Arts et Métiers.
- Un carton d’invitation à l’Hôtel de Ville du 31 juillet.
- 2 cartes postales signées par son mécanicien Collin.

- C. Fontaine, Comment Blériot a traversé La Manche, Librairie Aéronautique, Paris, 1909, Gr. in-8, illustrations.
- P.Souvestre et A. Wimille, La traversée de la Manche en Aéroplane, Flammarion, Paris, in-8, 

illustrations.
- Le numéro du 31 juillet 1909 de la Vie au Grand Air consacré à la traversée 

de la Manche par Louis Blériot
- Le numéro du 8 août 1909 du Petit Journal 

3200/3500 €

• 173 •
H. DELASTRE 

Blériot - July, 25th 1909 - The channel 
flight

Lithographie.
Laurence & Jellicoe, London, Brussels

45 x 60 cm
1300/1500 €

• 171 •
Jacques de LESSEPS (1883-1927)

Traversée de la Manche 
le 21 mai 1910

16 tirages argentiques d’époque.
Fils de Ferdinand de Lesseps, il effectue la 2e traversée de 

La Manche sur un monoplan Blériot le 21 mai 1910.
On joint 3 tirages argentiques d’époque: Marc Pourpre 

de retour de sa double traversée ; l’aviateur Salmet et sa 
passagère et Cecil Grace starts on his flight 

across the Channel.
1300/1500 €

• 170 •
Lucien-Henri WEILUC 

(1873-1947)
Les pionniers de l’Aviation
Blériot, Latham, Delagrange, Comte de 

Lambert, Sommer, M. Farman 
et L. Paulhan.

7 lithographies, datées 1910.
40 x 22 cm 

1000/1200 €

• 167 •
Hubert LATHAM (1883-1912)

Tentative de traversée de la Manche 
du 19 juillet 1909

3 grands tirages argentiques d’époque : détail du moteur 
Antoinette ; Hubert Latham prêt pour le départ 

et Hubert Latham quittant Sangatte.
24 x 30 cm l’un.
1000/1200 €

• 172 •
Le triomphe de l’Aviation

Exposition d’un monoplan genre Traversée de la Manche
Affiche lithographique, 1909.

Imp. Louis Galice. 
Entoilée.

76 x 100 cm
3200/3500 €

• 168 •
Hubert LATHAM (1883-1912)

Tentative de traversée de la Manche 
le 19 juillet à 6h45

9 tirages argentiques d’époque.
Exposition: Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 2005, catalogue n°59

Sangatte, le 19 juillet à 6h45, départ d’Hubert Latham sur son monoplan 
Antoinette, il s’élève à environ 200 mètres, mais en vue des côtes anglaises 

son moteur s’arrête. Le contre-torpilleur Harpon le récupère. 
On joint 4 grands tirages argentiques d’époque, cachet Daily Mirror ; 

11 tirages argentiques d’époque, cachet M. Branger et 3 cartes postales.
1800/2200 €

• 169 •
Ernest MONTAUT (1879-1936)
Blériot traversant la Manche 

le 25 juillet 1909
Lithographie rehaussée à la gouache.

Atelier Montaut - Mabileau, Paris, 1909.
45 x 90 cm

1000/1200 €
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• 180 •
VOISIN, frères

Important album de 80 tirages argentiques d’époque 
concernant leur atelier de construction et les principaux 

aéroplanes construits.
On joint une carte postale écrite par Gabriel Voisin 

et un dépliant.
2200/2500 €

174
Louit BLERIOT (1872-1936)

Important album de 80 tirages argentiques d’époque
 concernant une partie de sa production aéronautique.

On joint un dépliant et deux catalogues.
2500/3500 €

• 175 •
Robert ESNAULT-PELTERIE 

(1881-1957)
Ensemble sur les Etablissements 

Esnault-Pelterie 
et les Aéroplanes REP

24 tirages argentiques d’époque.
On joint un catalogue publicitaire de 1912 de 32 pages 

abondamment illustrées ; R. Esnault-Pelterie Vie et Travaux 
Scientifique, Tessier, Paris, in-4.

1000/1200 €

• 176 •
FARMAN Henri (1874-1958), 

Maurice (1877-1964)
Important album de 80 tirages argentiques d’époque 

concernant leur production aéronautique.
On joint un catalogue.

1800/2200 €

• 177 •
Louis BREGUET (1880-1955)

Louis Breguet à Douai battant le record de passagers 
transportés sur son biplan (10)

Tirage argentique d’époque du photographe E. Baron 
à Douai, avec une dédicace manuscrite de Louis Breguet.

On joint 26 tirages argentiques d’époque sur sa présence à 
Douai, Reims et Villacoublay ; trois dépliants et 12 cartes 

postales sur la célèbre Ecole Breguet de Paris.
1200/1500 €

• 178 •
Henry RUDAUX (1870-1927)
Aéroplanes A. Deperdussin

Rare affiche lithographique, 1910. 
Entoilée.

49 x 72 cm 
Elle représente un monoplan Deperdussin-Béchereau 

au-dessus du Champ d’Aviation de Courcy, près de Reims.
Les affiches publicitaires pour des constructeurs 

d’aéroplanes sont rares étant donné que ces derniers n’ont 
pratiquement pas utilisé ce support publicitaire 

à l’exception de Blériot, Antoinette et Deperdussin.
1000/1200 €

• 179 •
Les Constructeurs d’aéroplanes français avant 1914

Très important album de 120 tirages argentiques d’époque sur les aéroplanes: Caudron, Colliex, Ruby, De Pischof, Bertin, 
Vendôme et Odier Vendôme, Deperdussin, REP, Borel, Clément-Bayard, Vinet, Llioré, Rossel Peugeot, Regis, Tellier, Schreck, 

Mone-Obre, Voisin blindé, Zodiac, Astra, Nieuport, La Frégate, Odier Vendome, Saulnier, Savary, Campana, Antoinette, Morane, 
Doutre, Train, Grapperon, Barillon, Donnet-Levêque, Ponnier, Bronislawski, Pivot, Sanchis, Paul Schmidt, de Marcay-Mooney, 

Danton, Chassagny, Theoderesco-Lecoq, Avia, Danard et Narjot…
On joint deux tirages argentiques du premier Aéroplane marin et  des chantiers d’aviation Henri Fabre à Marseille dédicacés 

par Henri Fabre : une lettre d’Henri Fabre à Monsieur Beaubois et deux catalogues publicitaires des Chantiers d’Aviation 
Henri Fabre, 4 rue Bonnefois à Marseille.

4500/5500 €

• 182 •
Henri COANDA (1885-1972)

L’Avion à turbine
2 tirages argentiques d’époque. Roumain d’origine, élève de l’Ecole Supérieure 

d’Aéronautique,
 Henri Coanda s’intéressa dès 1910 à l’avion à réaction qu’il exposa à la 2e 

Exposition Internationale de Locomotion Aérienne, au Grand Palais en 1910. 
Son avion à turbine fut une des curiosités du Salon, puis il l’expérimenta par 
un matin de décembre. L’appareil se souleva avant de s’écraser brutalement. 

Puis il abandonna cette formule pour se consacrer au monoplan à hélice, 
muni de 2 moteurs.

On joint 5 tirages argentiques d’époque de son monoplan à 2 moteurs au 
Concours Militaire de Reims en 1911 

et un catalogue publicitaire des Aéroplanes Henri Coanda à Passy.
1000/1200 €

• 184 •
Les constructeurs de moteurs, d’hélices et pièces 

détachées pour aéroplanes
Ensemble de 25 catalogues publicitaires: Anzani, Gnome, Daimler, Rolls-Royce, 

Labor, Audax, Farcot, 
les frères Voisin, Hélice Chauvière, Aéra, Fixator, Jules Richard, Claudel, Le Rhone, 

Salmson, 
Wolsely, Mercedes…

1000/1200 €

• 181 •
Marcel HANRIOT (1894-1961)

Documents concernant l’Usine 
Hanriot et les Aéroplanes construits

- Un catalogue publicitaire de 1910 pour les Monoplans Hanriot C° Ltd, illustré par E. S Touraine, 
de 32 pages.

- Un catalogue publicitaire pour les Appareils d’Aviation Hanriot, Reims, 1912, 16 pages.
- Jules Védrines sur son monoplan Ponnier termine 2e de la Coupe Gordon-Bennet courue à Reims 

du 27 au 29 
septembre 1913 (plus grande vitesse 200km/h): 

trois grands tirages argentiques d’époque. 
- Une correspondance de trois lettres avec le Colonel Borel, de l’Armée de l’Air Suisse en vue d’achat 

d’aéroplanes, 
et deux catalogues publicitaires de la Société Hanriot.

Soit un total de 38 tirages argentiques d’époque
The Monoplans Hanriot C° Ltd, registered office, 143-145 Great Portland street, London. Usine 

et Atelier au 34, rue des Moulins, puis au 145, rue de Neufchatel à Reims. La société Hanriot est reprise 
par Alfred Ponnier en 1913, conservant son nom.

1200/1500 €

• 183 •
Albert GUILLAUME (1873-1942)

Un Baiser en aéroplane
Gouache signée.

vers 1910.
26,70 x 20,30 cm
1200/1500 €

• 191 •
DELASPRE 

Fighting the storm
Lithographie. 

Lawrence & Jellicoe, London, Brussels.
28 x 70 cm 

Hubert Latham sur Antoinette au meeting de Blackpool du 18 au 23 octobre 1909.
1000/1200 €

• 185 •
Expositions Internationales de Locomotion 

Aérienne Grand Palais, Paris de 1909 à 1913
Très importante collection de 180 tirages argentiques d’époque concernant les cinq premières Expositions de Locomotion aérienne.

7500/8000 €



Collection Jacques PerierCollection Jacques Perier Collection Jacques Perier
ARTCURIAL
Briest - Poulain - F. Tajan 

De l’Aérostation au Supersonique, 200 ans de légendes aéronautiques aéro
Vente le vendredi 29 octobre, Hôtel Marcel Dassault, 10h30 & 14h 

• 187 •
Ensemble de livres sur l’aviation 

au début du XXe siècle
- Comte H. de la Vaulx, Seize mille kilomètres en ballon, 

Hachette, Paris, 1903, in-12, relié
- Commandant P. Renard, Le Vol Mécanique - les Aéroplanes,

Flammarion, Paris, 1912, in-12
- H. Kistemaeker, Aéropolis, E.Fasquelle, Paris, 1909, in-12

illustrations par René Vincent, 1 des 20 exemplaires
 numérotés à la presse sur papier de Hollande

- J. Xaudaro, Les Péripéties de l’Aviation, Garnier Frères, 
Paris, 1909,

Gr. in-4, très beau livre pour enfant
- H. G. Wells, La Guerre des Mondes, Calman Levy, Paris, in-4,

illustrations de M.Dudouyt.
500/600 €

• 188 •
Ernest MONTAUT (1879-1936)

Un Match moderne
Lithographie rehaussée à la gouache.
Atelier Montaut-Mabileau, Paris 1909.

90 x 45 cm (35,10 x 17,55 in.)
700/800 €

• 190 •
Ernest MONTAUT (1879-1936)

Grande Semaine d’Aviation 
de la champagne, 1909

Gouache.
1909.

45 x 90 cm 
Expositions: Dayton Art Institute, Dayton, 2003.

                      Virginia Air and Space Center, Hampton, 2003.
                      Air Museum, Winnipeg, 2004, reproduite au 

catalogue p. 8.
                      Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 2005, 

catalogue n° 67.

 Musée de Tessé, Le Mans, 2008, catalogue n°8.
Le 27 août 1909, lors de la Grande Semaine d’Aviation de la 
Champagne à Reims, Henri Farman sur son biplan parcourt 

180 kms en 3h34, 
record homologué par l’Aéro-Club de France.

8000/10000 €

• 191 •
dELasprE 

Fighting the storm
Lithographie. 

Lawrence & Jellicoe, London, Brussels.
28 x 70 cm 

Hubert Latham sur Antoinette au meeting de Blackpool du 18 au 23 octobre 1909.
1000/1200 €

• 193 •
Ernest MONTAUT (1879-1936)
Hubert Latham sur antoinette

Lithographie rehaussée à la gouache.
Atelier Montaut & Mabileau, Paris, 1909.

45 x 90 cm 
1000/1200 €

• 196 •
CaLLizo 

Ecole de pilotage blériot à pau
Grand tirage argentique d’époque avec une dédicace d’Alfred Leblanc.

18 x 39 cm 
On joint 10 tirages argentiques d’époque de l’Ecole Blériot

Le Directeur de l’école Blériot, Alfred Leblanc, sur son monoplan Blériot au départ.
L’école fut ouverte du 24 novembre 1909 à juillet 1913.

1000/1200 €

• 194 •
Grande Quinzaine de Paris à Port-Aviation

Sous le Haut Patronage de Monsieur Armand Fallière, Président de la République.
- Programme officiel de la Quinzaine : 43 pilotes engagés.

- 25 tirages argentiques d’époque sur la Quinzaine.
- 24 cartes postales dans l’emballage d’origine.

- 11 tirages argentiques d’époque sur les exploits réalisés sur l’Aérodrome de Port 
-Aviation : le match Roland Garros - Hamel de février 1914 ; la descente en piqué 

du biplan de Chevillard ; le monoplan de Morane Saulnier ; Auguste Duthot en 1911 
avec une dédicace ; l’autoplan de Pischof, A.Boba au départ sur Clément 
dans la course Port-Aviation - Amiens - Port-Aviation du 15 juillet 1912.

BiBliographie : F. Bedei et J. Molveau, La Belle Epoque des pionniers 
de Port-Aviation, Lys Editions Amatteis, 2009

2000/2500 €

• 192 •
GAMY 

Meeting de champagne, Reims 1910
Lithographie rehaussée à la gouache, signée Gamy. 

Atelier Mabileau, Paris. 
45 x 90cm.

Olieslagers, recordman de la durée et de la distance sur Bleriot
1200/1500 €

• 189 •
2e Grande Semaine 

d’Aviation de champagne, 
Reims 1910.

80 pages de texte de H. G. Laignier, richement 
illustrées par Mich avec ses 38 photographies 

montées sur 19 feuillets
Un volume oblong in-4, cartonnage d’éditeur

1800/2200 €

• 186 •
HARALD

2e Grande Semaine d’Aviation 
de champagne, Reims 
du 3 au 10 juillet 1910 

Epreuves françaises de la Coupe Gordon Bennett
Affiche lithographique.

Entoilée.
106 x 74cm

4500/5500 €

• 195 •
A. SOREL 

Grande Quinzaine de Paris à Port-Aviation 
du 3 au 17 octobre 1909

Affiche lithographique. Société Générale d’Impression, Paris. 
Entoilée.

80 x 121 cm 
Port-Aviation se trouvait en totalité sur le territoire de Viry-Chatillon et non de Juvisy.

3200/3500 €

194

Collection Jacques Perier
ARTCURIAL
Briest - Poulain - F. Tajan 

De l’Aérostation au Supersonique, 200 ans de légendes aéronautiques aéro
Vente le vendredi 29 octobre, Hôtel Marcel Dassault, 10h30 & 14h Collection Jacques Perier

• 197 •
PLUM - Les chapeaux aéroplanes 

à Paris
10 lithographies rehaussées à la gouache, datées 1910.

50 x 22 cm 
Les élégantes qui fréquentaient les Meetings Aériens pouvaient 
choisir différents modèles : le Voisin de Rougier, l’Antoinette de 

Latham, la Demoiselle de 
Santos-Dumont, le Curtiss, le Farman, le Wright, le Tellier de 

Dubonnet, le Sommer, le Hanriot ou le Blériot.
1800/2200 €

• 198 •
TEDDY 

Grands Magasins 
Vannier

Elégantes et élégants habillés par Vannier vont au Meeting 
Aérien

Affiche lithographique, 1909.
Imprimerie Kossuth, Paris. 

Entoilée.
136 x 114 cm

1300/1500 €

• 199 •
M. branGEr 

Le 12 octobre 1909 
à port-aviation

Grand tirage argentique d’époque.
57,50 x 39 cm

Paulhan sur biplan Voisin évoluant 
au-dessus de l’Orge.
1000/1200 €

• 200 •
Marguerite MONTAUT 

Meeting d’Héliopolis du 6 au 13 février 1910
Lithographie rehaussée à la gouache.

Atelier Mabileau, Paris, 1910.
45 x 90 cm 

Exposition: Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 2005, catalogue n° 92
Rougier vainqueur sur biplan Voisin

1300/1500 €

• 205 •
Marguerite MONTAUT 

Les premiers vols 
en Russie

Lithographie rehaussée à la gouache. 
45 x 90 cm 

L’aviateur Guyot sur son Monoplan Blériot en 1910.
1000/1200 €

• 203 •
GAMY 

Premier Raid Paris - 
bordeaux, 

le 3 septembre 1910
Lithographie rehaussée à la gouache.

Atelier Mabileau, Paris, 1910.
45 x 90 cm

900/1000 €

• 204 •
Grande Semaine d’Aviation 

de Lyon 
du 7 au 15 mai 1910

Lot comprenant 
- 9 tirages argentiques d’époque.

- 4 cartes postales.
- Programme officiel de la Semaine d’Aviation 

avec 2 billets d’entrée au Meeting.
900/1000 €

• 202 •
Le Grand Prix Michelin :

 Paris - Puy de Dome
Lot comprenant :

-17 tirages argentiques d’époque, certains plus tardifs.
- 5 cartes postales dont 3 signées par Eugene Renaux.

Le 7 mars 1908, André Michelin informa l’Aéro-Club de France 
que MM. Michelin mettraient à sa disposition une somme de 

100.000 Frs pour être attribué au pilote 
de l’aéroplane qui, ayant à son bord un passager, effectuant 

dans un délai maximum de 6 heures le trajet du Parc de 
l’Aéro-Club (coteau de St Cloud) au sommet du 

Puy de Dome. La 3e tentative fut la bonne : Eugene Renaux et 
Albert Senouque 

sur biplan Maurice Farman, partant de Buc le 7 mars 1911 
à 8h57, atterrissent 

sur le sommet du Puy de Dôme à 14h23 
On joint un lot sur la Coupe Michelin.

Celle-ci était attribuée à l’aviateur ayant parcouru 
en circuit fermé, sur un aérodrome, entre le lever et le coucher 
du soleil la plus grande distance sans escale. 2 tirages argen-
tiques; 2 cartes postales; 14 tirages argentiques dédicacés par 
René Thomas et le Règlement Général de la Coupe Michelin 

édité par l’Aéro-Club de France.
2200/2500 €

• 201 •
GUYDO (1868-1931)

Meeting d’Héliopolis du 6 au 13 février 1910
Encre et gouache, signée.

47 x 34 cm 
Exposition: Musée de l’Air et de l’Espace, 2005, catalogue n°90.

On joint 3 tirages argentiques d’époque du Meeting.
Ce Meeting sous la Haute Présidence de Fouad Pacha eut lieu dans la ville nouvelle 

d’Héliopolis, fondée par le Baron Empain à la périphérie du Caire. 
173.000Frs de prix furent distribués. 

Le Grand Prix d’Egypte et le Prix de la Hauteur furent remportés par Rougier sur 
Voisin, et n’oublions pas la présence de la Baronne de Laroche.

3500/4000 €

• 207 •
JUGAUD 

Inauguration de l’aérodrome de bayonne-biarritz 
le 29 mars 1910

avec l’active collaboration de Louis Blériot et en présence du Roi Edouard VII
73 tirages argentiques d’époque.

L’emplacement du futur aérodrome fut donc choisi par Louis Blériot et le Docteur 
Gallard à Bassussary. De nombreux pilotes participèrent à ce Meeting : Chavez, 

le Marquis de Salamanca, Conneau, Gibert, Duray, Mignot … ainsi que Leblanc, 
directeur de l’Ecole Blériot de Pau qui gagna le Prix de la distance et de la hauteur.

5500/6500 €

• 206 •
Le circuit de l’Est
Lot comprenant :

-Affiche pour le Circuit d’Aviation de l’Est, éditée par Le Journal comportant 
le programme, le tracé, les photographies des pilotes engagés et leurs aéroplanes et les photographies des principaux monuments à traverser.

Entoilée. 62 x 89,5, 
- 48 tirages argentiques d’époque sur la course.

- 10 cartes postales signées par les pilotes engagés: Leblanc, Aubrun, Legagneux, Sommer, Labouchère, Cammmann.
- Circuit de l’Est, Leblanc le gagnant passe près de Mars-la-Tour sur monoplan Blériot.

Lithographie rehaussée à la gouache de Gamy
Atelier Mabileau, Paris, 1910. 45 x 90cm

- Plaquette de 26 pages, illustrée de nombreuses photographies, concernant 
les péripéties de la course organisée par Le Matin.

- La Vie au Grand Air du 13 août 1910, consacré au Circuit de l’Est.
- Médaille en bronze argenté offerte aux participants du Circuit de l’Est - Fondeur V.S. Canale, diamètre 10 cm, dans son coffret d’origine.

La première grande course d’aéroplanes de ville à ville, organisée par le journal 
Le Matin, était courue en 6 étapes : Issy-les-Moulineaux – Troyes – Nancy – 

Mézières – Douai – Amiens  – Issy-les-Moulineaux. Le vainqueur fut Alfred Leblanc sur monoplan Blériot qui parcourut 785 kms en 12h56.
4500/5500 €

207
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• 208 •
Grande Semaine d’Aviation de Cannes du 27 mars 
au 5 avril - Meeting de Nice du 14 au 25 avril 1910

Grande Semaine d’Aviation de Cannes : 
-14 tirages argentiques d’époque.

18 pilotes engagés dans le Grand Prix de la Ville de Cannes, 
60.500Frs de prix furent distribués

Meeting de Nice, organisé sur les terrains de la Californie:
- 13 pilotes engagés, le triomphe de Latham, Chacez et Efimoff

- 3 tirages argentiques d’époque
- 3 cartes postales dont 2 signées par Hubert Latham

- Plaquette  Visions du Meeting de Nice par Dominique Durand, Nice, avril 1910
1000/1200 €

• 209 •
Géo BRIC 

Prix de la Nature 1910
Lithographie rehaussée à la gouache.

Atelier Mabileau, Paris, 1910.
45 x 90 cm 

Emile Dubonnet le gagnant sur monoplan Tellier.
1000/1200 €

• 210 •
Paris - Bruxelles et Retour, 

les 16-17 octobre 1910
Issy-les-Moulineaux - Vesain - 

Pontacelles - Bruxelles.
Lot comprenant:

- 22 tirages argentiques d’époque de la course Paris - Bruxel-
les - Paris, Wijnmalen gagnant le Grand Prix 

doté de 100.000 Frs
- Lithographie rehaussée à la gouache de Gamy

 Atelier Mabileau, Paris, 1910. 41 x 80cm
Vainqueur Henri Wijnmalen , accompagné de Louis Dufour, 

sur biplan Henri Farman.
1200/1500 €

• 211 •
Grande Semaine d’Aviation de Rouen 

du 19 au 26 juin 1910
Vol d’Hubert Latham sur Antoinette

Grand tirage argentique d’époque.
Signé par Latham et daté 26 juin 1910.

17,80 x 23,90 cm 
Exposition : Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 2005, catalogue 

n°87
On joint:

- 13 tirages argentiques d’époque sur le Meeting
- Album Souvenir de la Grande Semaine complet de ses 20 lithographies de 

Pol Pitt
- 4 planches du timbre souvenir.

- 8 tirages argentiques d’époque du photographe Ch. Delagenière 62, 
rue St Nicolas à Rouen sur un Meeting Bruyères-Aviation.

1200/1500 €

• 214 •
Georges SCOTT, dit SCOTT DE PLAGNOLLES (1873-1942)

La Passagère
Fusain et gouache.

1911
49 x 74 cm

“La Passagère” de Georges Scott est celle que tout aviateur sait bien qu’il emporte avec lui vers son but, tentatrice et méchante, 
c’est elle qui lui présente le laurier de la victoire; lui impassible à sa direction, l’œil dans l’espace, il vole sans un regard en 

arrière, toujours plus loin, toujours plus vite.
D’après F. Lucbert, qui rédigea les textes du catalogue de l’Exposition, “Avion - Aviateur - Aviation”, du Musée de Tessé, Le Mans, 

2008. 
Cette image aurait était suscitée par un fait d’actualité : Le Circuit Européen d’Aviation, courue du 18 juin au 2 juillet 1911.

Bibliographie : L’Illustration du 24 juin 1911
Expositions : Dayton Art Institute, Dayton 2003.

                      Virginia Air and Space Center, Hampton 2003.
                      Air Museum, Winnipeg, 2004, catalogue p. 20.

                      Musée de l’Air et l’Espace, Le Bourget, 2005, catalogue n°126.
                      Musée de Tessé, Le Mans, 2008, catalogue n° 17.

Cette image aurait été suscitée par un fait d’actualité : Le Circuit Européen d’Aviation, courue du 18 juin au 2 juillet 1911.
13000/15000 €

• 215 •
H. GERVESE 

Circuit Européen d’Aviation du 18 juin 
au 2 juillet 1911

Affiche lithographique.
Imprimerie Daudé frères, Paris.

118 x 158 cm 
Exposition : Musée de l’Air et de l’Espace, 2005, catalo-

gue n°10.
Vincennes - Liège - Spa - Utrecht - Bruxelles - Roubaix 

- Calais - Londres, ce circuit organisé par Le Journal était doté 
de plus de 450.000Frs de prix.

7500/8000 €

• 216 •
Circuit Européen d’Aviation du 18 juin au 2 juillet 1911

Important lot comprenant:
- 65 tirages argentiques d’époque 

- Circuit Européen : 1er André Beaumont - 2e Rolland Garros
Lithographie rehaussée à la gouache signée Gamy.

Atelier Mabileau, Paris 1911. 45 x 90cm
- Affichette du programme officiel du Circuit Européen

- A. Beaumont, Mes trois “Grandes Courses”, Librairie Hachette, Paris, 1912, nombreuses photographies.
Exposition: Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 2005, n°100 et 102.

Elle fut l’épreuve la plus dure imposée jusqu’alors aux aéroplanes. Quarante concurrents prirent le départ à Vincen-
nes dont les étapes étaient les suivantes : Vincennes - Reims – Liège ; Liège - Spa – Liège ; Liège - 

Venloo – Utrecht ; Utrecht- Breda – Bruxelles ; Bruxelles – Roubaix ; Roubaix - Dunkerque – Calais ; Calais – Dou-
vres ; Douvres - Brighton – Londres ; Londres - Brighton – Douvres ; Douvres – Calais ; Calais - Amiens – Vincennes. 

Vainqueur André Beaumont (Enseigne de vaisseau J.Conneau) sur monoplan Blériot devant Roland Garros sur 
monoplan Blériot.

5500/6500 €

• 212 •
M. BRANGER 

Première traversée de Paris par un 
aéroplane le 23 avril 1910

Grand tirage argentique. 
39 x 57,50 cm

Bibliographie : F. Bedei et J. Molveau, La Belle-Epoque des 
pionniers de Port-Aviation, Lys Editions Amatteis, 2009.

Le 23 avril 1910, Emile Dubonnet parti de Draveil sur son 
monoplan Tellier traversa entièrement Paris 

pour atterrir sans incident à Bagatelle.
1000/1200 €

• 213 •
Ensemble d’environ 150 lettres 

manuscrites ou tapuscrits
de constructeurs ou de pilotes d’aéronefs , de Clubs 

Aéronautiques, d’Hommes Politiques impliqués dans l’essor 
de l’aviation tels que : Dupuis Delcourt , Eulriot, 

Henri Lachambre, les Frères Voisin, les Frères Farman, 
Ernest Arcdeacon , Cie Générale Transaérienne, E.Train, 

Emile Védrines, moteurs Le Rhone, Paul Schmitt, Morane 
Saulnier, Louis Bréguet, René Couzinet, 

Robert Esnault-Pelterie, Zodiac, Lioré et Olivier, 
Emile Dubonnet, Brindejonc des Moulinais, Alfred de Pischof, 
Emile Aubrun, R.Paulhan, Charles Dollfuss, l’Aéro-Club Fémi-
nin “Stella”, l’Aéro-Club de France, le Ministèrede la Guerre,

 le Ministère de l’Air, 
la Présidence de la République, Edouard Daladier, le Cabinet 

du Maréchal Pétain …
5500/6500 €

• 216bis •
R. CAVANAGH 

Grande Quinzaine de la Baie de Seine du 25 
aout au 6 septembre 1910

Grand tirage argentique d’époque, signé au dos et cachet du photographe.
26 x 23,90 cm 

Exposition: Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 2005, catalogue n° 88
Les 3 monoplans Antoinette, pilotés par Hubert Latham, René Thomas et 

Wiencziers en vol groupé.
On joint 2 tirages argentiques d’époque : virage de Latham sur Antoinette et le 

passage de Barra sur biplan Farman
1200/1500 €
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• 223 •
Prix du Daily Mail: Londres - Manchester, 

les 27-28 avril 1910
Lot comprenant :

- Louis Paulhan sur biplan Farman le soir du 27 avril en direction de Trent Valley 
Lithographie signée Delastre.

Lawrence & Jellicoe, London, Brussels. 27 x 68cm
- Londres - Manchester: Paulhan parcourt les 298kms sur son biplan Farman

Lithographie rehaussée à la gouache signée Gamy. Atelier Mabileau, Paris, 1910.
- Menu, signé par louis Paulhan, du déjeuner offert à Paulhan, le 2 mai 1910 par le Daily Mail

- Menu du banquet offert à Louis Paulhan par l’Aéro-Club de France le 3 mai 1910 au Carlton Hôtel à Paris
250.000 Frs attribués au premier aviateur ayant franchi en moins de 24 heures et au plus avec 2 escales la distance Londres 

à Manchester soit 298kms qui se résuma en fait au match Louis Paulhan-Claude Graham White. Paulhan sur biplan Farman en 
fut le vainqueur, parti le 27 avril de Hendon à 17h31, il se résigna à cause d’une pluie battante à s’arrêter à Trent Valley, 

il repartit le lendemain à 4h15 pour arriver à Manchester à 5h32.
Exploit sans analogue dans l’ Histoire, par la fièvre que la lutte suscita en Angleterre et par l’immense portée de la presse qui a été 

donnée de l’avenir immédiat de l’aviation.     
1800/2200 €

• 218 •
ANONYME

Course d’Aéroplanes Paris - Madrid, 21-
25 mai 1911

Course organisée par le Petit Parisien, 200.000 Frs de Prix
Très rare affiche lithographique non signée et sans mention 

d’imprimeur.
160 x 120 cm 

Exposition: Musée de l’Air et de l’Espace, Le Bourget, 
2005 : l’affichette de la course est reproduite sous le n°94a du 

catalogue. L’affiche n’étant pas encore 
dans la Collection Jacques Perier. 

7500/8000 €

• 220 •
GAMY 

Paris - Madrid 1911
Lithographie rehaussée à la gouache.

Atelier Mabileau, Paris, 1911.
45 x 90 cm 

Védrines le gagnant sur monoplan Morane-Borel, moteur Gnome, 
magnéto Bosch, hélice Chauvière.

1200/1500 €

• 222 •
Louis BLÉRIOT

Collection de 70 cartes postales concer-
nant Louis Blériot, ses aéroplanes, 
la traversée de la Manche et autres 

exploits.
1200/1300 €

• 224 •
Issy-les-Moulineaux le 21 novembre 1913

3 tirages argentiques d’époque.
Pierre Chanteloup sur biplan Caudron réalise un looping: 

le premier réalisé par un biplan
On joint :

 - 3 tirages argentiques d’époque d’un looping de Chanteloup à Vienne 
en Autriche en Juin 1914.

- 11 tirages argentiques d’époque de Chanteloup à Nantes,
 à Amsterdam, à Bruxelles et à la Martinique.

- Une lettre l’autorisant à livrer des aéroplanes 
le 23 novembre 1917.

1000/1200 €

• 229 •
Avions de la Ligne Paris 

- Londres, 1919
2 grands tirages argentiques d’époque.

25 x 30 cm
500/700 €

• 225 •
Alex NYGAARD 

Flyveugen Vaeddelob 
Fra Kl. 4

Affiche lithographique.
Imprimerie N.C. Rom. Entoilée

89 x 64 cm 
Semaine d’Aviation danoise.

1200/1500 €

• 226 •
Julius KLINGER 

Wettfluge Berlin - Leipsig – Dresden
30 mai - 1, 3, 5 juin 1911

Affiche lithographique.
Hollerbaum & Schmidt, Berlin.

Entoilée.
70 x 95 cm 

1000/1200 €

• 227 •
ESCADRILLE 205

Rarissime ensemble de 20 gouaches sur cartes postales du 
pilote Evrard, Escadrille 205, destinées à son épouse 

Germaine Evrard, de septembre à octobre 1918.
L’intérêt de ses peintures réside dans les textes, témoignage 

unique de la dialectique utilisée 
par les pilotes de l’Escadrille 205.

3200/3500 €

• 228 •
Carl WALTER 

International Air Races, 
St Louis, 

October 1-2-3, 1923
Over 200 miles per hour
Affiche lithographique.
Allied Printing, St Louis

 53 x 36 cm
1000/1200 €

• 219 •
Grande Course d’Aéroplanes Paris - Madrid, 

les 21, 23, 25 mai 1911
Course organisée par le Petit Parisien

Important lot comprenant:
- 47 tirages argentiques d’époque: 24 du photographe biarrot Jugaud, 

23 des agences M. Rol, Branger et Meurisse.
- Programme de la Course Paris-Madrid 1911.

- 7 cartes postales.
- Principaux types d’appareils engagés dans la course

Affichette entoilée, éditée par le Petit Parisien.
- L’Aviation Illustrée du 1er juin 1911 consacré à la course Paris - Madrid.

Exposition: Musée de l’Air et l’Espace, 2005, catalogue n°94b, 95
Départ d’Issy-les-Moulineaux, escale à Angoulême, puis à San Sebastian, arrivée à Madrid. 

20 pilotes inscrits au départ. Jules Védrines restera seul en course après l’étape de San 
Sebastian, il arrive à Madrid après avoir parcouru 1170 kms en 14h55.

7500/8000 €

• 221 •
The London Aerodrome 

Trophy – Hendon
Presented by the Directors to commemo-
rate his “Looping” displays at Hendon, 

December 
23th 1913.

Trophée en argent contrôlé, poinçons 
d’orfèvre, réalisé par C. Halliday, 

sur un socle en bois.
Diamètre : 16 cm

3500/4500 €

 • 217 •
Exceptionnelle collection de 203 cartes postales 

signées par les principaux pilotes et constructeurs 
d’aéroplanes des débuts de l’aviation

H. Kapferer, L. Paulhan, Gibert, H. Farman, M. Hanriot, L. Blériot, R. Caudron, 
Bathiat, R. Thomas , A. Audemars, E. Vedrines, Brindejonc-des-Moulinais, Rougier, 
Barra, Prévost, L. Breguet, Van der Born, Bertin, Fréquant, Bunau Varilla, Busson, 
M. Farman, A. Gobé, Dancourt, L. Molon, Bonnet Lebranchu, M. Guillaux, Tétard , 

E. Dubonnet, Chenet, Madame Driancourt, Eugène Renaux …
On joint 10 cartes de visites écrites par Edouard Surcouf, Gabriel Voisin, 

Louis Capazza, Paul Tissandier, Clerget, Léon Cheuret, Charles Dollfus, Léon Molon, 
Emile Dubonnet.

6500/7500 €
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• 230 •
Avions Marcel Dassault

Collection de 983 photographies en 2 albums sur les avions Marcel Bloch.
- Album 1: 419 photographies des Marcel Bloch type VI, VII, 80 (sanitaire), 100, 110, 120, 131.

- Album 2: 564 photographies des Marcel Bloch type 174, 200, 210, 220, 300 ; hydravion 480, 700 et 400 Languedoc.

Provenance : ancienne collection Albert Soumille
15000/20000 €

• 243 •
Expositions Internationales

134 tirages argentiques d’époque.
Exposition Internationale de Locomotion Aérienne, Grand Palais, Paris 1919.

Exposition Internationale de l’Aéronautique, Paris, 1924, 1926, 1932, 
1934, 1936, 1938.

On joint: 7 tirages argentiques d’époque du 1er Salon de l’Aviation légère, Paris 1935 
et du 1er Salon de l’Aviation de Tourisme, Paris, 1931.

6500/7000 €

• 240 •
Arjen GALEMA 

(1886-1974)
KLM - Royal Dutch 

Airlines
Affiche lithographique.

Kunstdruck Luhg Cie, Amsterdam. 
Entoilée.

98 x 65,50 cm
1000/1200 €

• 235 •
Aviatrices

Ensemble d’environ 110 documents 
et tirages argentiques d’époque 

comprenant :
- Raymonde de Laroche: formule d’engagement pour la Grande 

Semaine d’Aviation de Rouen 1910.
- L’aviation sanitaire: lithographie de E. Friand 

dédicacée par Marie Marvingt
- Miss Amelia Earhardt : l’hydravion Fokker de Earhardt 
se pose, le 19 juin, dans le port de Southampton, tirage 
argentique d’époque signé par A. Earhardt, daté 1928

Bibliographie : C. Dollfus, Histoire de l’Aéronautique, 
p. 441.

Ainsi que des documents sur les aviatrices H. Dutrieu, 
M. Marvingt, Adrienne Bolland (autographe), 

Madame Lindbergh, Maryse Bastié, M. Charnaux, M. Hilz, 
Lili Dillenz, Joan Batten, H. Boucher, L. Bernstein, Lady Heath ...

1800/2200 €

• 233 •
Charles FOUQUERAY (1869-1956)

Sixième Exposition Internationale de Locomotion Aérienne
Grand Palais, Paris, du 19 décembre 1919 au 4 janvier 1920

Affiche lithographique.
Imprimerie Lapina, Paris. 

Entoilée.
80 x 60 cm

1200/1500 €

• 239 •
Avions Caudron

Important lot comprenant:
- 10 cartes postales d'époque de l'Ecole Breguet.

- Plan du champ d'aviation d'Issy-les-Moulineaux, vers 1913, où est mentionné  l'Usine Caudron.
Encre sur papier calque, entoilée, 65 x 74cm.

- 4 dépliants publicitaires du Caudron G3.
- 7 cartes postales du Caudron G3, dont une dédicacée par Adrienne Bolland.

- Grand plan encadré du G4, 44 x 62cm.
- Un tirage argentique d'époque du Sopwith équipé de l'hélice Eclair.

- 2 tirages argentiques d'époque de Jules Védrines sur son Caudron G3 atterrissant 
sur la terrasse des Galeries Lafayette

1200/1500 €

• 241 •
Léon GIRARD 

Tour de France 
des Avionnettes 

du 27 juillet - 10 aout 1924
Affiche lithographique

Imprimerie Buttner-Thierry, St Ouen. 
Entoilée, quelques pliures

120 x 80 cm
1000/1200 €

• 242 •
Luc A. CARTON 

Parlez lui d’amour mais pas d’autre 
chose

Affiche lithographique, 1947.
60 x 40 cm

Incluse dans un ensemble de 12 affiches lithographiques 
différentes éditées par 

la Sécurité Militaire et la S.D.I.T. 
entre 1947 et 1948.
1200/1500 €

• 234 •
Les Débuts de l’Aviation en Allemagne

Collection de documents comprenant ---:
- 26 tirages argentiques d'époque : Grade, Fokker, Albatros, Amerigo, 

Euler, Etrich, Salons d'Aviation de Berlin.
- 3 catalogues publicitaires : Etrich Taube, Etrich, Albatros.

- Une lettre de Hans Moedebeck du 4 décembre 1908.
- 7 programmes de courses d'aéroplanes : Deutcher Rundflug 1911 et 

1925 ; Berlin - Wien 1912 ; Rund um Berlin 1912, 1913 ; Prinz Heinrich 
Flug 1913 et 1914.

- 2 volumes : Ausstellung Frankfurt 1909, ILA.
- 1 catalogue : Ausstellung Berlin 1912, ILA.

- Moedebeck Taschenbuch, Berlin 1911.
- Taschenbuch der Luftflotten, Munchen 1914.

- Zeitschrift fur Luftschiffahrt , Berlin 1896.
- Aviatik von Wilhem Kress, Wien 1905.

3200/3500 €

• 238 •
Compagnie Générale 
Aéropostale : avions 

Latécoère
56 tirages argentiques d’époque.

Divers formats
1000/1200 €

• 232 •
DOLBEAU 

XVème Salon de l’Aviation 13 - 29 novembre 
1936, Grand Palais, Paris

Affiche lithographique.
Imprimerie Danel, Paris. 

Entoilée.
116 x 77 cm

1200/1500 €

• 231 •
Roger de VALERIO 

11ème Salon de l’Aviation du 29 juin au 15 
juillet 1928, Grand Palais, Paris

Affiche lithographique
Imprimerie Devambez, Paris. 

Entoilée.
 116 x 77 cm

1200/1500 €

• 236 •
L. C. B. Breslau 

Georges Guynemer à l’Ecole d’Aviation 
de Pau (ou d’Avord)

Lithographie sur papier japon signée, datée février 1916.
Numérotée 26/50, porte la signature autographe 

de Georges Guynemer.
On joint: En Avion - Vols et combats : portfolio de 22

 lithographies et récits de la Guerre Aérienne de 1914 à 1918 
du peintre militaire du Musée de l’Aéronautique 

Maurice Buisset, datées 1919.
1000/1200 €

• 237 •
Exhibition de Voltige 
Aérienne de Pierre 

Canteloup à Malaka, 
Kuala Lumpur, 
du 3 au 5 mai

Affiche lithographique sur papier rose, 
seul exemplaire connu.

Printed by the Kie Shing Press, 
Singapore. Entoilée. 41 x 21 cm 

On joint 2 tirages argentiques de Pierre 
Chanteloup.

1300/1500 €
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• 244 •
Compagnie Aérienne 

Aéropostale
Siège Social: 5, avenue de Friedland, 

Paris. La Poste Aérienne - Les Passagers 
- Les Messageries

Affiche lithographique
Imprimerie Giraudie & Gibert. 

Entoilée
79 x 59 cm

1200/1500 €

• 245 •
CIDNA: Départ de la Nuit 

de la Flèche d’Orient
Affiche photographique sur carton.

41 x 51 cm 
Affiche apposée à l’intérieur des Agences CIDNA

1000/1200 €

• 246 •
Géo HAM Un virage à 400 

à l’heure du Caudron Renault
Lithographie dédicacée par Maurice Arnoux.

60 x 80 cm 
Piloté par Arnoux, vainqueur de la Coupe Deutsch de 1934

1200/1500 €

• 251 •
Georges MATHIEU 

(1921 -)
Air France - Israël
Affiche éditée par Air France.

Imprimeries Pietrini Bastard Fouqueray 
, Paris. Entoilée.
100 x 65,50 cm 
500/700 €

• 252 •
Avions Marcel Dassault

Collection de 102 tirages argentiques dans un album: Flamant 315, Ouragan 450, Mystère IV, Mirage III, Mirage IV, Falcon 10, Falcon 30, Falcon 50, Mirage 5, 
Mirage F1E, Mirage Milan, Mirage F1B, Mirage G, Mercure, Atlantic, Jaguar, Alpha Jet, 

Super Etendard et intérieurs des Usines Dassault.
36 x 51 cm 

On joint un grand tirage argentique encadré du Mystère IVB.
3200/3500 €

• 247 •
DRANSY 

Air France, 1933
Affiche lithographique.

Imprimerie Joseph Charles.
Entoilée.

100 x 70 cm 
Première affiche de la Compagnie

1300/1500 €

• 249 •
Georges MATHIEU 

(1921 -)
Air France - U.S.A
Affiche éditée par Air France.
Imprimerie Draeger , Paris. 

Entoilée.
100 x 65,50 cm
500/700 €

• 250 •
Georges MATHIEU 

(1921 -)
Air France - U.R.S.S

Affiche éditée par Air France.
Imprimerie P. Dupont , Paris.

Entoilée.
100 x 65,50 cm
500/700 €

• 248 •
Georges MATHIEU 

(1921 - )
Air France - France
Affiche éditée par Air France.
Imprimerie Lalande, Paris. 

Entoilée.
100 x 65,50 cm
500/700 €
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• 253 •
Konstantin TSIOLKOVSKY (1857-1935)

Rare manuscrit de quatre feuillets doubles, signé quatre fois, d’un visionnaire de l’exploration spatiale, daté 1912.
“[...] La destiné du scientifique est toujours difficile [...]. Ils, mes détracteurs, oublient que l’imagination a toujours été un des moteurs de la science. Toute pensée doit se fonder sur la base

 d’une stricte étude scientifique et sur l’expérimentation [...] je vais faire la tentative de prouver une bonne fois pour toutes que tous les calculs 
et les expérimentations sont déjà fait par nature [...]. 

La conquête du système solaire est une nécessité dictée par toute l’histoire de l’humanité “ 
Une traduction en français du manuscrit est disponible.

Il sera délivré à l’acheteur un certificat d’authenticité délivré par E.A. Timocheniscova , arrière petite fille de Tsiolkovsky et Directrice du Musée Tsiolkovsky à Kakula, Russie.
On joint le portrait de Konstantin Tsiolkovsky, huile sur carton, signée en bas à droite.

Konstantin Tsiolkovsky est considéré comme le père de la cosmonautique, ses calculs sur la théorie du vol spatial sont publiés dans Exploration de l’espace cosmique par des engins à réaction 
en 1903. Il s’agira de la première publication mondiale sur le sujet.

Un manuscrit de Tsiolkovsky, de huit pages, daté 1903 a été vendu à la vente “Space Exploration” Christies, New York, 9 mai, 2001.
15000/18000 €

• 254 •
APOLLO 9 : du 3 AU 13 mars 1969

L’astronaute Russel Schweickart “escalade” 
en scaphandrier le module lunaire spider

2 tirages noir et blanc.
Légende NASA au dos, numérotés 69-H-506 et 69-H-507 et datés “march 6, 1969”.

1000/1200 €

• 256 •
APOLLO 15 : du 26 juillet au 7 aout 1971

L’astronaute James Irwin à côté de la jeep lunaire, 
le mont Hadley dans le fond

Tirage couleur.
Légende NASA au dos, numéroté 71-HC-1140 et daté “august 11, 1971”.

1000/1200

• 258 •
APOLLO 17 : du 7 au 19 décembre 1972

Vue de la terre en décembre 1972
Tirage couleur. 

Légende NASA au dos, numéroté AS17-148 et daté “december 1972” 
1000/1200 €

• 262 •
APOLLO 17 : du 7 au 19 décembre 1972
L’astronaute Eugene cernan conduisant 

la jeep lunaire 
L’astronaute Jack Schmidt examinant un rocher 

lunaire près du site Taurus-Littrow
2 tirages noir et blanc.

Légende NASA au dos, numérotés 72-6794 et 72-7345
1300/1500 €

• 255 •
APOLLO 11 : du 16 au 24 juillet 1969

 Tirage couleur.
 Légende NASA au dos, numéroté 69-HC-677 et daté “august 3, 1969”.

 Tirage d’une image envoyée par Apollo 11 où l’on voit Aldrin montrant comment 
confectionner un sandwich dans un espace de gravité zéro.

500/700 €

• 257 •
APOLLO 16 : 16 au 27 avril 1972
Vue de la terre le 16 avril 1972

Tirage couleur.
Légende NASA au dos, numéroté AS 16-118 et daté “16 april 1972”

1000/1200

• 259 •
APOLLO 17 : du 7 au 19 décembre 1972

Départ de la fusée de cap canaveral
L’astronaute Harisson Schmitt au côté du drapeau américain

Un tirage noir et blanc et un tirage couleur.
Légendes NASA au dos, numérotés 72-H-1529 et AS17-134 et datés 

“december 7, 1972”.
1300/1500 €

• 261 •
APOLLO 17 : du 7 au 19 décembre 1972

Le module de commande America vu du module 
lunaire pendant le rendez-vous autour de la lune
L’ouverture des parachutes avant l’atterrissage 

dans le Pacifique
Un tirage couleur et un tirage noir et blanc.

Légende NASA au dos, numérotés 72-H-1575 et 72-H-1552, et datés “december 14 et 19, 1972”
1000/1200 €

• 260 •
APOLLO 9 : du 3 au 13 mars 1969

spider, premier module lunaire essayé 
autour de la terre

Russel Schweickart escalade en 
scaphandre le module lunaire spider

Un tirage noir et blanc et un tirage couleur.
Légende NASA au dos, numérotés 69-H-306 et 69-H-311 

et datés “march 15, 17, 1969”.
1500/2000 €

259

254

• 263 •
APOLLO 11 : du 16 au 24 juillet 1969

Coffret commémoratif de la Mission Apollo 11, comprenant 20 tirages couleurs 
d'époque.

Edité par Omega.
Dans son coffret d'origine figurant la surface lunaire”.

3000/4000 €

ARTCURIAL
Briest - Poulain - F. Tajan 

De l’Aérostation au Supersonique, 200 ans de légendes aéronautiques aéro
Vente le vendredi 29 octobre, Hôtel Marcel Dassault, 10h30 & 14h Collection privée

• 264 •
AIRIN 

TYPE 20 vers 1920
Rare chronographe bracelet de pilote de l’armée Française 
en acier, boîtier rond, poussoirs ronds. Fond vissé. Lunette 

tournante en acier. Cadran noir avec deux compteurs noirs. 
Aiguilles et chiffres arabes luminescents. Mouvement mécani-

que avec fonction Flyback calibre Valjoux 22.
Diamètre : 37 mm

	 1500/2000 €

• 265 •
MARVIN 

PILOTE vers 1930
Montre bracelet en métal chromé. Boîtier rond, fond acier, 
anses fixes. Cadran noir avec chiffres arabes peints, petite 

trotteuse à 6 heures. Mouvement mécanique. Cadran signé.
Diamètre : 40 mm
500/800 €

• 266 •
LONGINES 

MAJETEK vers 1940
Montre de bracelet en acier de l’armée Tchécoslovaque. Boîtier 

coussin. Cadran noir avec chiffres arabes et aiguilles lumi-
nescents, petite trotteuse à 6 heures. Mouvement mécanique. 

Cadran, boîtier et mouvement signés.
Dimensions : 41 x 41 mm

1300/1800 €

• 267 •
HANHART 

MONO POUSSOIR vers 1950
Rare chronographe bracelet mono poussoir de pilote de 

l’armée Allemande en métal chromé. Boîtier rond, fond acier 
vissé. Cadran noir avec deux compteurs noirs, totalisateur 30 
minutes à 3 heures et petite trotteuse à 9 heures. Mouvement 

mécanique.
2000/3000 €

• 268 •
LACO 

Lufftwaffe vers 1940
Belle et grande montre bracelet d’aviateur en acier. Grande ouverture avec cadran noir à cercle auxiliaire pour 

les heures en chiffres arabes et lecture des minutes sur le pourtour. Aiguilles glaives en acier bleui et lumi-
nescentes, grande trotteuse. Mouvement mécanique avec grande trotteuse centrale indirecte et stop seconde. 

Cadran, boîtier et mouvement signés.
Diamètre : 57 mm.

Les montres d’observatoire de l’armée de l’air allemande étaient fabriquées par l’élite horlogère allemande : 
Lacher & co (LACO), A Lange & sohne, Walter Storz (STOWA) et Wempe. Toutes ces montres étaient contrôlées 
par le département de chronométrie de la région Glasshutte et ensuite attribuée aux aviateurs de la Luftwaffe 

spécialisés dans le contrôle aérien (FL22), la navigation (FL23) ou la radio surveillance (FL25).
3500/4500 €

• 271 •
J. AURICOSTE 

TYPE 20 vers 1954
Chronographe bracelet de pilote de l’armée Française en métal chromé.

 Boîtier et poussoirs ronds. Lunette tournante bidirectionnelle en métal chromé. 
Cadran noir avec deux compteurs noir, petite trotteuse à 9 heures

 et totalisateur 30 minutes 
à 3 heures. Mouvement mécanique avec fonction Flyback calibre LWO 2040.

Diamètre : 38 mm
	 1500/2000 €

• 269 •
BREGUET 

TYPE XX 1ère Génération vers 1954
Exceptionnel et rare chronographe bracelet de pilote de l’armée Française en acier. Boîtier et poussoirs 

ronds, fond vissé. Lunette striée en acier. Cadran noir avec deux compteurs, petite trotteuse à 9 heures et 
totalisateur 30 minutes à 3 heures. Mouvement mécanique avec fonction Flyback calibre Valjoux 22. 

Diamètre : 38 mm
9000/11000 €

• 270 •
BREITLING / WAKMANN vers 1960.

Rare montre chronographe de bord en acier noirci. Cadran noir avec un compteur, 
aiguilles en chiffres arabes luminescents. Mouvement mécanique 8 jours. Cadran, 

boîtier et mouvement signés. 
Diamètre : 8 cm

1000/1500 €
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• 272 •
OMEGA 

F. A. P ref : 2996 vers 1960
Rare et belle montre bracelet en acier pour la Fuerza Aera del Peru. Boîtier tonneau, cadran crème avec index épis appliqués or, 

petite trotteuse à 6 heures, aiguilles Dauphine or. Mouvement mécanique calibre 268. Cadran, boîtier et mouvement signés.
Diamètre : 36 mm
1500/2000 €

• 273 •
VIXA 

TYPE 20 vers 1960
Rare chronographe bracelet de pilote de l’armée Française 

en acier. Boîtier et poussoirs ronds, lunette tournante en acier. 
Cadran noir avec deux compteurs noirs, aiguilles et chiffres 

arabes luminescents. Mouvement mécanique 
avec fonction Flyback calibre Hanhart.

Diamètre : 38 mm
2000/3000 €

• 274 •
POLJOT 

Chronographe bracelet en acier, boîtier rond, poussoirs 
rectangles. Cadran noir avec deux compteurs noirs. Petite 
trotteuse à 9 heures et totalisateur 30 minutes à 3 heures. 
Mouvement mécanique à roue à colonnes. Cadran signé.

Diamètre : 36 mm
1000/1500 €

• 275 •
OMEGA 

RAF vers 1950
Montre bracelet de pilote de la royal air Force en acier. Boîtier 
rond, fond vissé. Cadran noir avec chiffres arabes et aiguilles 

luminescents, petite trotteuse à 6 heures. Mouvement 
mécanique. Bracelet N. A. T. O. Cadran, 

boîtier et mouvement signés.
Diamètre : 34 mm
1000/1500 €

• 276 •
OMEGA 

RAF vers 1950
Montre bracelet de pilote de la royal air Force en acier. Boîtier 
rond, fond vissé. Cadran noir avec chiffres arabes et aiguilles 

luminescents. Trotteuse centrale. Mouvement mécanique. 
Bracelet N. A. T. O. Cadran, boîtier et mouvement signés.

Diamètre : 37 mm
1500/2000 €

• 277 •
BULOVA / TIFFANY & Co 
ASTRONAUTE vers 1960

Rare montre bracelet en acier. Boîtier rond, lunette tournante 
en acier graduée sur 24 heures. Cadran noir avec index et 

aiguilles luminescents, aiguille flèche pour le second fuseau 
horaire, trotteuse centrale. Mouvement accutron. Cadran, 

boîtier et mouvement signés.
Diamètre : 37 mm
1000/1500 €

• 278 •
BREGUET 

TYPE 11 vers 1960
Rare montre de bord en acier noirci. Boîtier tonneau, lunette 
tournante bidirectionnelle graduée sur 60 minutes. Cadran 

noir avec chiffres arabes et aiguilles luminescents, totalisateurs 
15 minutes à 6 heures. Mouvement mécanique 

à roue à colonnes.
Diamètre : 60 mm.
800/1200 €

• 279 •
J. AURICOSTE TYPE 20 vers 1970

Rare chronographe bracelet en acier, boîtier rond, poussoirs 
ronds, fond vissé. Lunette noire tournante bidirectionnelle. 
Cadran noir avec deux compteurs noirs, petite trotteuse à 9 

heures, totalisateur 30 minutes à 3 heures. Mouvement 
mécanique avec fonction Flyback calibre LWO 2040.

Diamètre : 38 mm
2000/3000 €

• 280 •
BREITLING 

NAVITIMER ALGERIAN AIR FORCE 
vers 1970

Montre bracelet de pilote de l’armée aérienne Algérienne 
en acier. Boîtier rond, lunette tournante avec règle à calcul. 

Lecture des heures digitales et analogique avec fonction chro-
nographe, alarme…Mouvement quartz. Cadran, 

boîtier et mouvement signés.
Diamètre : 42 mm
Vendue en l’état.
500/800 €

• 281 •
Très rare pendulette de bord AIR FRANCE 

Cadran noir avec indication des heures et minutes, thermomètre et baromètre, cuir noir. Aiguilles 
et chiffres arabes luminescents. Mouvement mécanique. 

Dimensions : 10,5 cm x 17 cm x 11 cm.
800/1200 €
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• 282 •
OMEGA 

SPEEDMASTER vers 1974
Chronographe bracelet en acier, boîtier coussin, fond vissé. 

Poussoirs ronds. Cadran bleu avec 3 compteurs bleus. Indica-
tion du jour et de la date par guichet à 3 heures. Mouvement 

automatique calibre 1045. Bracelet acier avec boucle déployant 
en acier signée Oméga. Cadran, boîtier et mouvement signés.

Dimensions : 38 x 38 mm
1200/1500 €

• 283 •
BREITLING 

CHRONOMAT CHRONO-MATIC ref : 
1808 vers 1970

Grand chronographe bracelet en acier. Boîtier rond, fond vissé. 
Couronne de remontoir à gauche. Lunette tournante avec règle 

à calcul. Cadran noir avec deux compteurs argent et dateur 
à 6 heures. Mouvement automatique à micro rotor. Bracelet 

N.A.T.O noir. Cadran, boîtier et mouvement signés.
Diamètre : 48 mm
1800/2500 €

• 284 •
HEUER 

BUND vers 1970
Chronographe bracelet de pilote de l’armée Allemande en 
acier, boîtier rond, fond vissé. Poussoirs ronds. Lunette en 

acier noirci tournante bidirectionnelle. Cadran noir avec deux 
compteurs, isotope de l’hydrogène à 6 heures. Mouvement 

mécanique avec fonction Flyback. 
Diamètre : 42 mm

2000/3000 €

• 285 •
PORSCHE DESIGN / ORFINA 
UAE AIR FORCE vers 1980

Chronographe bracelet en acier. Boîtier tonneau, fond vissé. 
Cadran noir avec 3 compteurs, totalisateur des heures à 6h, 
petite trotteuse à 9 heures et indication 24h à midi. Jour et 

date par guichets à 3 heures et isotope de l’hydrogène entre 1 
et 2 heures. Mouvement automatique. Bracelet N.A.T.O kaki. 

Cadran, boîtier et mouvement signés.
Diamètre : 38 mm
1500/2000 €

• 286 •
OMEGA 

SPEEDMASTER APOLLO XII vers 1990
Rare et beau chronographe bracelet en acier. Boîtier rond, fond vissé. Poussoirs 

ronds. Cadran noir avec trois compteurs. Totalisateur 30 minutes à 3 heures, des 
heures à 6 heures, petite trotteuse à 9 heures avec logo Apollo XII. Aiguilles et index 

luminescents. Mouvement mécanique. Cadran, boîtier et mouvement signés.
Etat Neuf.

Diamètre : 40 mm
3500/4500 €

• 287 •
BREITLING 

NAVITIMER PATRULLA AGUILA vers 1995
Rare chronographe bracelet en acier sur bracelet cuir de la Patrouille Espagnole. 
Boîtier rond, fond vissé, poussoirs ronds, lunette tournante. Cadran bleu avec 3 
compteurs et logo de la Patrouille Espagnole à midi. Mouvement automatique. 
Bracelet cuir avec boucle ardillon en acier signée Breitling. Cadran, boîtier et 

mouvement signés.
Diamètre : 36 mm

2000/3000 €

• 288 •
DODANE 

TYPE 21 vers 2009
Chronographe bracelet en acier. Boîtier rond, fond saphir vissé, lunette tournante 

unidirectionnelle en acier. Cadran noir avec 3 compteurs noirs, aiguilles et chiffres 
arabes luminescents. Bracelet cuir avec boucle déployant en acier Dodane. Mou-

vement automatique avec fonction Flyback calibre ETA 2892A2. Cadran, boîtier et 
mouvement signés.
Diamètre : 41 mm

Vendu avec son écrin et ses papiers d’origine.
1500/2000 €

• 289 •
Agnès CREPIN (née en 1964)

Chronomètre Breguet 
monté sur un système de pas variable d’hélice de Noratlas, chronomètre original et alliage spécifique.

Hauteur : 20 cm
3500/4000 €
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• 290 •
MAQUETTE DU BLERIOT XI 
au 1/20°, en bois, toile enduite et ferrures. 

Signée et datée sur l’aile gauche: “L. Blériot 15 août 1910”.
Longueur: 39cm. Envergure:43,5cm. Hauteur: 12cm.

    Provenance: donnée par Louis Blériot le 15 août 1910 à son mécanicien Charles Blanc.
Louis Blériot (1872-1936) utilisa ces maquettes afin de tester l’aérodynamisme de ses différents projets et aboutir ainsi à l’aéroplane idéal pour son projet de traversée de la Manche. Une vingtaine de maquettes de ce type furent probablement réalisées 

comme l’Aéroplane de la Traversée exposé au Musée des Arts et Métiers, Paris.
Le mécanisme du moteur s’actionne à l’aide d’une clé.

On joint: L. Sazerac de Forge, L’Homme s’envole, 1909 Berger-Levrault & Cie, Paris, 1909, décrivant l’évolution des différents projets de Blériot, p 24-26.
20 000/  22 000 €

• 292 •
PARIS-MADRID 1911

Lot de 17 plaques photos Lumières sur verre contenues 
dans deux boîtes.

Certaines légendées : Angoulême 1911, arrivée de Garros, 
Vedrines…
6,5 x 9 cm

150/200 €

• 291 •
CAM 

Caricature d’Alberto Santos Dumont
Aquarelle 

Signée Cam, datée 1910 et dédicacée en bas à droite 
“Au patron de ma carrée”

39 x 28 cm
460/600 € 

• 294 •
Lot retraçant les voyages de Dieudonné COSTES  (1892-1973) et Joseph LE BRIX (1899-1931)

- Un album de 24 tirages d’époque sur l’arrivée de Costes et Le Brix dédicacé par l’escadron d’hydroaviation de Ancón. 
- Costes et Le Brix à Buenos Aires, tirage argentique du 24 octobre 1927, 18,5 x 24 cm

- Certificat du conseil municipal de Panama en l’honneur de la visite de Costes et Le Brix, daté du 3 janvier 1928. 
- Certificat du conseil municipal de La Paz en l’honneur de la visite de Costes et Le Brix le 21 décembre 1927.

- Tirage d’époque du conseil municipal de La Paz.
- Un contre-type en l’honneur de Costes et Le Brix.

4000/5000  €

• 293 •
ANONYME

René Caudron sur Caudron GIII 
au Crotoy

Tirage argentique d’époque, annoté CAZOT, Annemasse
vers 1910.

32,50 x 46 cm
500/600 €
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• 302 •
Edmond MAURUS 

CIDNA – Flèche d’Orient
Paris Stambul in the same day
Affiche lithographique, 1932.

Imprimerie Publix.
Entoilée, petit manques et restaurations.

98 x 63 cm
2000/2500 €

• 303 •
G. VILLA 
Les Ailes

La plus prodigieuse conquête de l’humanité
Affiche lithographique, 1922.

Entoilée. 
112 x 75 cm

Bibliographie: H. Serrano Villard et W. M. Allen, Looping 
the Loop: Posters of Flight,  p. 22

1000/1200 €

• 304 •
GUILLEMAIN 

Comité National de la propagande aé-
ronautique

Affiche lithographique, vers 1930
Entoilée.

Tytgat & Fils aéronautique.
61,5 x 99

900/1200 €

• 305 •
CHEM 

L’Aéronautique - Paris, 1937
Affiche lithographique, 1937.

Entoilée.
58 x 100 cm

1500/1800 €

• 296 •
JOSEF FIALA, attribué à 

(1891-?),
Aviateur accoudé à une 

hélice
Sculpture en plâtre.

Manques et restaurations au dos.
84 x 33 x 30 cm

2500/3000 €€ 

• 301 •
MAQUETTE DE BIPLAN HENRI FAR MAN

en carton et tôle, petits accidents aux roues, aux haubans et aux entretoises.
vers 1914

Longueur : 42 cm. Envergure : 66cm
800/1000 €

• 300 •
Géo BRIC 

Dirigeable le Zodiac III
Lithographie rehaussée, signée. 

1910
42 x 85 cm.

600/800 €

• 298 •
BREVET DE PILOTE

ayant appartenu à Dieudonné Costes de la Fédération Aéronautique, daté du 26 septembre 1912, numéroté 
n° 1046, non signé. 

Quelques taches d’encre et piqûre.
11 x 7 cm

4000/5000 €

• 299 •
HÉLICE D’AVION 

en bois laqué gris-vert et renforts d’aluminium, laquée gris-vert, marquée en creux : 
HELICE POTEZ série 121 n° 93.

Vers 1920
180 x 37 x 8 cm

Manques aux extrémités
500/700 €

• 297 •
BREVET D’INVENTION

du premier type de Biplan à incidence 
variable de la Société des Aéroplanes Paul 

Schmitt, n°402.781 comprenant trois plan-
ches de schémas de l’aéroplane, daté 1910 

28 x 19 cm
800/1000 €

• 295 •
Jean BOUCHER

Portrait de Léon Dela-
grange 

(1872-1910)
Tirage argentique d’époque de Jean 

Boucher collé sur carton, signé.
vers 1900.

110 x 63 cm
Eraflures et manques.

600/800 €

• 307 •
Paul LENGELLÉ (1908-1993)

Morane 230
Gouache signée.

Petit manque dans la marge.
30 x 37 cm

400/500 €

• 306 •
Paul LENGELLÉ (1908-1993)

Dewoitine D 520
Gouache signée.

22 x 28 cm
400/600 €
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• 309 •
MAQUETTE DE SOUFFLERIE

en bois, vers 1930.
Prototype réalisé par Georges Messier ayant servi à l’étude des avions à train d’atterrissage escamotable

Longueur : 81 cm. Envergure : 97 cm.

Provenance : Georges Messier, puis par succession au propriétaire actuel.
Georges Messier (1896-1933) est un inventeur français spécialisé dans les suspensions oléopneumatiques. En 1927, il fonde avec René 

Lucien Lévy « la Société française 
de Matériel d’aviation ». Constructeur des célèbres voitures Messier « sans ressort », car les ressorts métalliques sont remplacés par 4 

appareils de suspensions, c’est tout naturellement qu’il se lance dans la conception des trains d’atterrissage rétractables. Dès 1928, Georges 
Messier étudie un avion laboratoire, dont cette maquette est un projet initial, permettant l’essai des trains d’atterrissage escamotables qui 

volera en 1934. 

On joint une reproduction du portrait de Georges Messier réalisé par Ch. Lefebvre 
39 x 29 cm

8000/10000 €

• 310 •
OBJET DE MAÎTRISE

Réduction d’un moteur en étoile 
9 cylindres à hélice tripale 

en aluminium usiné.
vers 1930. 

24,5 x 14 cm, diam : 22 cm.
Le mécanisme, qui s’active par la rotation de l’hélice,

 fait monter et descendre les tiges culbuteurs, fermer et ouvrir 
les culbuteurs à l’identique du moteur original

1000/1200 €

• 315 •
Herbert MATTER 

Swiss Air
Venez en Suisse par avion

Affiche lithographique, 1935.
Entoilée.

101 x 64 cm
2000/2500 €

• 314 •
GUERRA 

Air France - Afrique Occidentale
Affiche lithographique.

Alepee et Cie, Paris.
Traces de scotch aux coins et petits manques.

31 x 50 cm
100/150 €

• 312 •
ANONYME

Mermoz
Affiche lithographique

Film de Louis Cuny, 1942. 
Sans mention d’imprimerie. 

Entoilée.
150 x 100 cm

2000/2500 €

• 313 •
Lucien BOUCHER (1889-1971)

Air France Extrême-Orient
Affiche lithographique, 1946.

Entoilée.
99 x 62 cm

500/600 €

• 311 •
DEUX CARTES DE RECONNAISSANCE

Carte en tirage ozalid à en-tête de la Compagnie Générale 
Aéropostale : Brazil. Carte de l’étape Rio de Janeiro-

Sao Paulo-Corumba ; 214 x 24,5 cm (quelques petits défauts).
Carte au 1/1.000.000 dessinée par Joao Riho Filly (24 juillet 

1928), avec annotations et tracé de vol au crayon rouge-bleu. 
Carte en tirage ozalid à en-tête de la Compagnie Générale 

Aéropostale : Brazil. Carte côtière Natal à Rio de Janeiro ; 276 
x 25 cm.

Carte au 1/1.000.000 dessinée par R. Jeux.
1500/2000 €

• 308 •
MOTEUR R-985 WASP JUNIOR PRATT & WITHNEY, vers 1930 

Constructeur : Pratt & Whitney
Moteur 9 cylindres en simple étoile à refroidissement par air, sans réducteur et avec compresseur.

Alésage : 131,76 mm.
Cylindrée : 16,15 l.

Taux de compression : 6 : 1.
Diamètre: 1 174 mm.

Poids standard à vide : 306 kg (AN-1) 309,6 kg (AN-3).
Puissance maximum: 455 CV.

Conçu en 1929, le moteur R-985 Wasp Junior était destiné à équiper des avions légers, de sport, 
d’entrainement ou des hélicoptères, tels que le MH 1521 Broussard, le Vultee Valiant, le Beech Expediter. 

Après son premier vol en 1930, compte tenu de son extraordinaire fiabilité, ce moteur a été construit 
à près de 40 000 exemplaires jusqu’en 1953.

5000/6000 €
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• 316 •
NORMANDIE-NIEMEN

Lot comprenant le numéro 67 de la revue Icare: tome V, La 
Campagne 1945 en Prusse Orientale; deux tirages argentique 
d’époque d’agences; le carnet du timbre “escadrille Norman-

die-Niémen” signé par Pierre Pouyade, Pierre Bleton et Gaston 
de Saint-Marseaux.

100/150 €

• 318 •
AVIONS MILITAIRES

25 tirages argentiques d’époque, agences 
diverses.

vers 1950.
13 x 18 cm l’un
300/400 €

• 317 •
PILOTES, CHEFS D’ESCA-
DRILLES ET AVIATEURS

35 tirages argentiques d’époque, agences 
diverses.

vers 1950.
13 x 18 cm l’un
400/600 €

• 319 •
AVIATEURS

Lot de 9 tirages argentiques d’époque : 
Louis Bréguet battant des records de 
transport de passagers ; le comte de 

Lesseps traversant la Manche ; Morin...
300/400 €

• 320 •
US AIR FORCE

16 tirages argentiques d’époque.
Tampon de l’agence Europress au verso.

vers 1950
27,5 x 21 cm

250/300 €

• 323 •
M. P. CROS 

Sabena
Affiche lithographique.

Imp. Dewarichet, Bruxelles. 
Entoilée

27 x 37 cm
100/150 €

• 328 •
Edmond MAURUS 

Air France rayonne sur le 
monde

Affiche lithographique, 1946.
Goosens publicité. 

Entoilée.
99 x 62 cm

1200/1500 €

• 321 •
AVIONS AMERICAINS

28 tirages argentiques d’époque, agences 
diverses.

vers 1950.
24 x 18 cm l’un
300/500 €

• 327 •
Vincent GUERRA 

Air France – Afrique du Nord
Affiche lithographique.

Alépée & Cie, Paris,
Entoilée.

102 x 67 cm
1200/1500 €

• 326 •
Jean CARLU

Pan American World Airways
Caribbean by Clipper

Affiche lithographique, 1951.
Entoilée, légères déchirures dans les marges.

108 x 71 cm
1000/1200 €

• 333 •
BANDES DESSINÉES 

D’AVIATION
Lot de 12 gouaches pour  des 

planches de bandes dessinées par 
R. Melliès, Sanfeliz, R. Cortella, 

Pescadoz...
22 x 19 cm l’une.
200/2500 € 

• 325 •
Roger SOUBIE (1898-1984)

Les échappés du néant - Back from 
eternity

Affiche lithographique.
Film de John Farrow, 1956.

Imp. Bedos & Cie. 
Entoilée. 

160 x 120 cm
200/300 €

• 329 •
P. BAUDOUIN

U.A.T
Affiche lithographique, 1950.

Entoilée, petit manque et traces de plis.
101 x 60 cm

800/900 €

• 330 •
INDUSTRIE AERONAUTIQUE 

ET SPATIALE FRANCAISE, 1907-1982
S.l., Groupement des industries françaises aéronautiques 
et spatiales, 1984 (GIFAS), 1984. 3 vol. in-4, rel. toile et 

jaquette d’éditeur. Vol. 1 : anthologie des deux ouvrages de 
1934 et 1949. Vol. 2 : sur les structures, centres d’essais, cadre 
industriel, marché, salons... etc. Vol. 3 : sur le rôle de l’état, 
les grands programmes civils et militaires, les propulseurs, 

l’espace, les équipements, etc. Important ouvrage de référence, 
nombreuses illustrations.

100/150 €

• 331 •
AIR TRAFFIC

Rare jeu de société comprenant 1 plateau de jeu, 1 tableau 
d’affichage, 186 jetons, 6 pions en forme de Concorde, 108 

cartes “plan de vol” aux logos des compagnies aériennes, 120 
billets de banque, 12 cavaliers, 1 curseur et la règle du jeu.

Complet.
40/60 €

• 324 •
AIR FRANCE

Calendrier perpétuel
en verre églomisé décoré par Perceval, 
molettes latérales en métal chromé et 

verso en bois.
36 x 24 cm

300/400 €

• 322 •
Eduard IJDO 

KLM
Twente. 29 Aug.- 6 Sept
Affiche lithographique.

Entoilée, petits manques dans les marges.
83 x 61 cm

400/600 €

• 332 •
MAQUETTE DE DOUGLAS DC4 

en bois argenté et métal.
vers 1950.

Longueur : 57 cm. Envergure : 72 cm.
200/300 €
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• 334 •
INSTRUMENT DE BORD

Indicateur de pente
Constructeur : Sperry Gyroscope Co.

21 x 12 x 11 cm

Provenance : Air France.
300/400 €

• 335 •
INSTRUMENT DE BORD

Indicateur de stabilité en vol
11 x 11 x 13,5

Provenance : Air France.
300/400 €

• 336 •
INSTRUMENTS DE BORD

Cinq compteurs dont un indicateur RMI Collins ;
 un radiocompas Bendix ; un indicateur de pente VOR…

42 x 30 x 18 cm

Provenance : Air France.
1000/1500 €

• 337 •
PARTIE DROITE D’UN 
TABLEAU DE BORD 

comprenant dix instruments d’aide à l’atterrissage.
41 x 39 x 26 cm

Provenance : Air France.
2500/3500 €

• 340 •
AVIONS MARCEL DASSAULT

10 tirages argentiques: Mirage F1, Mirage III, Jaguar, Atlantic, 
Falcon 10 Mer, Mystère IV, Falcon 10 et Falcon 20. 

On joint : Lucien Perinotto, First public appearance 
of the Falcon 7X

Lithographie tirée à 1200 exemplaires signée en bas à droite.
Oeuvre réalisée à l'occasion de la cérémonie de présentation au 
public du Falcon 7X le 15 février 2005, dans son tube d'origine. 

46 x 60 cm
200/300 €

• 338 •
Robert J. ROUX 

Mirage III
Gouache signée en bas à gauche.

Illustration de couverture du journal le Fanatique de l’Avia-
tion, n°45 spécial Salon du Bourget, Juin 1973.

34 x 37 cm 
800/1000 €

50 ans de Mirage III C
Le 9 octobre 1960 avait lieu le vol inaugural du Mirage III C, nouvelle version du déjà célèbre  
Mirage III, équipé d’un radar de tir Cyrano 1bis et d’un réacteur Arar 9B, qui lui permettait de dépasser 
Mach 2 en vol horizontal. Véritable défi technologique, cet intercepteur léger a été adapté aux cahiers 
des charges de divers pays. Cinquante ans plus tard et après quarante ans de service au sein de vingt 
et une forces aériennes, cet appareil est devenu une légende qui a marqué une génération de  pilotes 
et de passionnés d’aviation.

Sa suprématie en vol fut confirmée lors de la Guerre des 6 jours en 1967, puis lors de la Guerre de 
Kippour en 1973 et lors d’autres engagements militaires. C’est l’appareil de combat français le plus 
couronné de succès.

Ses capacités techniques qui lui permirent de battre des avions russes ou américains de sa génération, 
fascinèrent enfants et adolescents des années 60. Dès 1959, le journal Pilote fut le premier à publier 
les aventures de Tanguy & Laverdure, puis des Chevaliers du Ciel. La fidélité des dessins d’avion par 
rapport au modèle original, l’originalité des scénarii qui reflétait cependant les tensions militaires de 
l’époque, contribua à la notoriété du Mirage auprès du grand public.

L’ensemble de pièces proposées dans cette vente provient d’avions désarmés qui ont appartenu 
aux armées de l’air de Belgique et de Suisse. Les avions construits sous licence en Suisse, ont subi 
des modifications et des mises à niveau afin de s’adapter au terrain : ajout de plans canards et de  
lance-leurres, installation d’un nouveau siège éjectable.

Cinquante ans après leur création, les pièces détachées et instruments de bord, pris individuellement, 
exercent toujours la même fascination par leur design épuré, la qualité des alliages de métaux créés 
pour résister à de très hautes températures, la perfection des instruments de bord.

• 339 •
LOT DE 4 MAQUETTES 

Super Mirage 4000, dans sa boîte d'origine, 
au 1/50e, cocarde et filets B.B.R., en résine, 

sur socle en marbre. 38 x 24cm. 
Mirage 2000, dans sa boîte d'origine, au 1/50e, cocarde 

et filets B.B.R., en résine, sur socle en marbre. 28 x 18cm. 
Mirage F1 au 1/50e, en résine, sur socle en marbre, 

30 x 17 cm.
Mirage IIIE  au 1/50e, en résine, sur socle en marbre, 

29 x 18 cm.
vers 1970.

600/800 €
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• 341 •
MIRAGE III

Radioaltimètre
Constructeur : Brion Leroux

Références : AHV3-091 type 3536-11 n°189
8,5 x 8,5 x 14 cm
500/600 €

• 342 •
VAUTOUR

Indicateur de vitesse 
Constructeur : Kollsman

Références : PITOT Statique L7
8 x 8 x 12,5 cm
500/600 €

• 343 •
MIRAGE III

Boule gyroscopique 
Constructeur : SFIM

Références : 17940 n°1314, date : 12/67
11 x 11 x 21 cm
800/1000 €

• 344 •
LOCKHEED C130

Indicateur RMI
Référence : IVA 557-4231-901 n°1437, date : 11/84

8,5 x 8,5 x 14 cm
600/800 €

• 345 •
MIRAGE III

Boule gyroscopique
Constructeur : SFENA

Référence : répétiteur GTA type 272 n°1, date : 09/60
11 x 12 x 20 cm
600/800 €

• 346 •
LOCKHEED C130 et AIRBUS

Indicateur de course 
Constructeur : Collins

Référence : type 331A-6A, série n°1974
10 x 10 x 21 cm
500/600 €

• 347 •
MORANE-SAULNIER 262

Indicateur de pente VOR ILS 
Constructeur : Collins

Références : type 331H-1, modèle 1856, n°1118
8 x 8 x 15 cm

500/600 €

• 348 •
MIRAGE III

Radiocompas
Constructeur : STTA

Références : ID 250/ ARN type 12804 n°225, date : 07/62
8,5 x 8,5 x 14 cm
600/800 €

• 349 •
MIRAGE III

Indicateur de distance
Constructeur : Electronique Aérospatiale

Référence : ID663 UF n°5601010002, date : 12/76
8 x 8 x 17 cm

500/600 €

• 350 •
MIRAGE III

Sélecteur de fréquence radio
Constructeur : Electronique Aérospatiale

Référence : BC515 n°286, date 8/78
6 x 6,5 x 11 cm
100/150 €

• 351 •
MIRAGE III R

Contrôleur de vol Bezu 
dans sa boîte d’origine et avec son matricule.

Constructeur : SFIM
Référence : 14072 n°143, date 04/63

8 x 8 x 14 cm
400/500 €

• 352 •
MIRAGE III

Tête de visée, viseur type 97
Constructeur : Compagnie Générale de télégraphie sans fil 

– SMAA.
Référence : S113/62
24 x 18,5 x 25 cm

2000/3000 €

• 353 •
MIRAGE III

Radio pour le système de communication 
et de navigation

Constructeur : Electronique Aérospatiale
Références : BCN 3.671 n°3570, date : 12/79

6,5 x 14 x 12 cm
500/600 €

• 354 •
MIRAGE III

Equipement de calibrage
dans sa boite en bois.

Constructeur: Zivy et Compagnie - Paris et Compagnie Générale de télégraphie 
sans fil.

Référence: 700695 n°1 
Hauteur : 11 cm
500/700 €

• 355 •
MIRAGE III

Matériel de contrôle du collimateur 
dans sa boite en métal

Constructeur : Compagnie Générale de télégraphie sans fil.
Référence : SPMA S113/62 n°18

13 x 11 x 12,5 cm
600/800 €
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• 356 •
MIRAGE III

Tête de lance roquette
en alliage spécifique.

70 x 40 cm
800/1000 €

• 357 •
MIRAGE III

Disque de turbine à aubes droites
premier étage du compresseur.

Diamètre : 80 cm
600/800 €

• 358 •
MIRAGE III

caisse d’équipement 
en bois

Constructeur : Jaeger 
33 x 18 x 14 cm
200/300 €

• 359 •
MIRAGE III

Lot de 2 conteneurs 
d’équipement 

en métal
Hauteur : 40 cm. Diamètre : 25 cm

300/400 €

• 360 •
MIRAGE III

Lot de 2 caisses 
d’équipement

en métal vert kaki
19 ,5 x 28 x 28 cm

300/400 €

• 361 •
MIRAGE III

cône avant de réservoir 
en alliage spécifique, recouvert d’un vernis protecteur bleu 

irisé.
1,86 m

1000/1200 €

• 362 •
MIRAGE III

cône arrière de réservoir largable 
de 1 300 litres

en alliage spécifique, recouvert d’un vernis protecteur 
orange irisé

1,92 m
Ce réservoir augmentait la durée de vol de 30 minutes 

lors des missions d’accompagnement

• 363 •
MIRAGE III

Pointe avant de réservoir spécifique 
en alliage spécifique, recouvert d’un vernis protecteur blanc.

2,08 m
1500/2000 €

• 364 •
MIRAGE III

Pointe avant de réservoir spécifique
en alliage spécifique

1,40 m
1000/1500 €

• 365 •
MIRAGE III

Pointe avant de réservoir spécifique 
en alliage spécifique, recouvert d’un vernis protecteur blanc.

2,08 m
1500/2000 €

• 366 •
MIRAGE III

carénage d’antenne
initialement positionnée sur la partie supérieure de la dérive
en matériaux composites résistant aux hautes températures.

17 x 82 cm
800/1000 €

• 367 •
MIRAGE III

Poignée de pilote 
révision générale le 31/05/90, en aluminium, faisceaux

 électriques, interrupteur en bakélite.
Constructeur : SAMM

Référence : type 112A10 
20 cm

3000/4000 €

• 368 •
MIRAGE III

Réservoir propergol 
provenant de la fusée SEPR 

en aluminium
73 cm

Le Mirage III C avait la possibilité d’utiliser un moteur fusée 
SEPR 841 de 16 kN, permettant de fournir une puissance sup-
plémentaire de 1 500 kg de poussée pendant 80 secondes. Cette 
fusée, installée sous le fuselage arrière, était utilisée lors de la 
montée après le décollage, pour les missions d’interception à 

haute altitude.
800/1000 €

• 369 •
MIRAGE III S

Dérive 
ornée de la cocarde suisse et d’une tête d’épervier sur fond blanc, sur son chariot d’origine,

en matériaux composites.

provenance : escadrilles 16 et 17 de l’armée suisse
1, 82 x 2,90 m

6000/8000 
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• 370 •
MIRAGE III

Cône de la sortie de la turbine de réac-
teur ATAR 9

en alliage en métaux résistant à haute températures.
Constructeur : SNECMA

91 cm
800/1000 €

• 371 •
MIRAGE III

Empennage du réservoir 
largable 1 300 litres

en alliage spécifique, recouvert d’un vernis protecteur vert pâle
64,5 x 59 cm

2000/3000 €

• 372 •
MIRAGE III

Axe de turbine 
en alliage spécifique

Longueur : 110 cm. Diamètre : 80cm
100/150 €

• 373 •
MIRAGE III

Aube de turbine
en alliage spécifique résistant à la chaleur du compresseur

15, 5 x 6,5 cm
150/200 €

• 374 •
MIRAGE III

6 petites aubes de turbine
en alliage spécifique résistant à la chaleur du compresseur

16,5 x 4 cm
300/400 €

• 375 •
MIRAGE III

Lot de 5 calottes de parachute 
en aluminium

Hauteur : 11 cm. Diamètre : 15,5 cm
300/400 €

• 376 •
MIRAGE III

Tête de lance roquette
en alliage spécifique.

70 x 40 cm
800/1000 €

• 377 •
MIRAGE III

Caisse d’outillage 
en métal, hermétique, contient du matériel de contrôle du 

collimateur et de calibrage Zivy et Compagnie ; une trousse à 
outils ; des ampoules et fusibles de rechange et de nombreux 

câbles.
31 x 73 x 51 cm
400/600 €

• 378 •
MIRAGE III

Lot de 2 caisses d’équipement 
l’une en plastique, l’autre en métal

59 x 71 x 59 cm et 15 x 27,5 x 27,5 cm
300/400 €

• 379 •
MIRAGE III

Lot de 2 caisses d’équipement
l’une en métal, l’autre en plastique, vert kaki

41 x 31 x 20 cm et 40 x 36 x 32 cm
300/400 €

• 380 •
MIRAGE III

Lot de 2 caisses d’équipement
l’une en bois gris, l’autre en métal gris vert

40 x 25 x 17 cm et15 x 27,5 x 27,5 cm
300/400 €

• 381 •
MIRAGE III

Lot de 2 caisses d’équipement
en bois gris

36 x 42 x 26 cm et 21 x 46 x 37 cm

• 382•
MIRAGE III

Lot de 2 caisses d’équipement 
en plastique

59 x 71 x 59 cm et 40 x 36 x 32 cm 
300/400 €

• 383 •
MIRAGE III

Lot de 2 caisses d’équipement
en bois gris

36 x 42 x 26 cm et 21 x 46 x 37 cm
300/400 €

• 384 •
MIRAGE III

Flamme d’interdiction mécanique 
de relevage

en tissu rouge et goupille en métal
98 cm

100/120 €

• 385 •
CESSNA 310

Hélice 

Provenance : centre d’essai en vol
1m

2500/3000 €

• 386 •
MIRAGE III

Coffret de bougie d’allumage
en bois

19 x 24 x 25 cm
100/120 €

• 387 •
MIRAGE III

Caisse d’équipement 
en bois

Constructeur : Jaeger 
33 x 18 x 14 cm
200/300 €

• 388 •
MIRAGE III

Cône arrière du réservoir largable 1 
700 litres 

en alliage spécifique
2,03 cm

Ce réservoir augmentait la durée de vol de plus de 30 minutes 
lors des missions d’accompagnement.
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• 389 •
MIRAGE III

Tête de visée, viseur type 97
Constructeur : Compagnie Générale de télégraphie sans fil 

– SMAA.
Référence : S113/62 n°43

24 x 18,5 x 25 cm
2000/3000 €

•390 •
MIRAGE III

Mallette de test 
Constructeur : Compagnie Générale de télégraphie sans fil

Référence : détecteur étalons SPAE 70161/60 n°1
33,5 x 40 x 14 cm
500/600 €

• 391 •
MIRAGE III

6 petites aubes de turbine
en alliage spécifique résistant à la chaleur du compresseur

16,5 x 4 cm
300/400 €

• 392 •
MIRAGE III

Couteau brise verrière
Een acier et fibre.

18 cm.
Référence : S113/62
24 x 18,5 x 25 cm
600/800 €

• 393 •
MIRAGE III

Réservoir propergol 
provenant de la fusée SEPR 

en aluminium
73 cm

800/1000 €

• 394 •
MIRAGE III

Pointe avant d’un 
réservoir 1 300 litres 

en alliage spécifique
1, 35 m

800/1200 €

• 395 •
MIRAGE III

Cône avant de réservoir 
en alliage spécifique

1,86 m
1000/1200 €

• 396 •
MIRAGE III

Mallette de test de génération 400Hz
Constructeur : Labavia

40 x 25 x 32
400/500 €

• 397 •
MIRAGE III

Lot de 2 conteneurs d’équipement 
en métal

Hauteur : 40 cm. Diamètre : 25 cm
300/400 €

• 398 •
MIRAGE 5 BR
Pointe avant 

en alliage spécifique, matériaux composites et verre.

Provenance : armée belge
3,15 m

3000/4000 €

• 399 •
MIRAGE III

Tableau de bord complet
41 x 49 cm

6000/8000 €

• 400 •
MIRAGE III

Carénage d’antenne
initialement positionnée sur la partie supérieure de la dérive
en matériaux composites résistant aux hautes températures.

17 x 82 cm
800/1000 €

• 401 •
MIRAGE III

Croupion recouvert d’un vernis 
protecteur vert kaki

en alliage spécifique.
Hauteur : 56 cm. Diamètre : 104 cm 

1200/1800 €

• 402 •
MIRAGE III

Poignée de pilote 
révision générale le 31/05/90, en aluminium,

 faisceaux électriques, interrupteur en bakélite.
Constructeur : SAMM

Référence : type 112A10 nº24610361
20 cm

3000/4000 €



ARTCURIAL
Briest - Poulain - F. Tajan 

De l’Aérostation au Supersonique, 200 ans de légendes aéronautiques aéro
Vente le vendredi 29 octobre, Hôtel Marcel Dassault, 10h30 & 14h Collection privée

• 403 •
MIRAGE III

Radioaltimètre
Référence : AHV3-091 type 3836-11 n°144

8,5 x 8,5 x 14 cm
500/600 €

• 404 •
MIRAGE III

Radiocompas
Constructeur : STTA

Référence : ID250/ARN type 12804 n°268, date : 12/62
8 x 8 x 10 cm

600/800 €

• 406 •
VAUTOUR

Indicateur de vitesse
neuf, sous emballage.

Référence : type L-7A n°AF522932
8 x 8 x 13 cm
500/600

• 407 •
MIRAGE III

Indicateur RMI
Constructeur : Electronique Aérospatiale
Référence : IVA557 n°1439, date : 11/84

8,5 x 8,5 x 14 cm
600/800 €

• 408 •
MIRAGE III

Radio pour le système communication 
et navigation

Constructeur : Electronique Aérospatiale
Référence : BCN3671D n°3905, date : 06/84

6,5 x 14 x 12 cm
500/600 €

• 409 •
MORANE-SAULNIER 262

Indicateur de pente VOR ILS 
Constructeur : Collins

Références : type 331H-1, modèle 1856, n°1112
8 x 8 x 15 cm

500/600 €

• 411 •
MIRAGE 5 BR-21

Caractéristiques Techniques
Envergure :  8,22 m
Longueur :  13,85 m

Hauteur :  4,50 m
Moteur :  1 SNECMA ATAR avec postcombustion.

Poussée :  6.144 Kg
Plafond : 18.000 m
Vitesse : Mach 2.3

Désarmé.
Apparu en 1967 en tant que dérivé du Mirage III, le Mirage 5 évolue rapidement en avion multirôle et avec 517 exemplaires produits pour 11 pays, il reste l’avion de combat de Dassault le plus exporté. 

En février 1968, la Belgique choisit le Mirage 5 pour remplacer les F-84F Thundestreak et RF-84F Thunderflash. L’accord officiel est signé en 1969 pour 106 avions dont 27 de reconnaissance (code BR). 
Quatre escadrilles sont ainsi progressivement équipées à partir de 1970. Les Mirage 5 belges ont la particularité d’être équipés d’une crosse d’arrêt.

Cet appareil, utilisé pour la reconnaissance basse altitude en majorité et mis en service en janvier 1971, totalise à ce jour 2769 heures de vol pour 2566 atterrissages. 
Passé en Révision Générale en 1987, il lui reste 1719 heures de potentiel. Il a volé au sein de la 42ème escadrille de la Force Aérienne Belge de Florennes, il porte l'inscription “Heat speed Devil“ sur sa pointe avant.

Contient de l’EPR en faible quantité dans le mélange qui compose le joint interne des ailes.
Cet avion ne peut être vendu que sur le territoire national à des fins d’exposition statique.

30000/35000 €

La livraison de ce lot partout en France est incluse dans le prix d'adjudication.

• 405 •
MIRAGE III

Boule gyroscopique 
Référence : 54386 nº1824, date : 04/72

11 x 11 x 21 cm
800/1000 €

• 410 •
MIRAGE III

Radiocompas
verre de protection fêlé.

Référence : ID250A/ARN type1213
8 x 8 x 14 cm

600/800 €
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• 421 •
LOT DE 3 MAQUETTES 

Mystère IV A
au 1/50e, en résine, sur socle, 26 x 22 cm.

Mystère IV B
au 1/50e, en résine, sur socle, 28,5 x 22 cm.

Jaguar
au 1/50e, en résine, sur socle, 24 x 14 cm.

vers 1970.
400/500 €

• 412 •
MIRAGE III

Poignée de pilote 
révision générale le 31/05/90, en aluminium, faisceaux électri-

ques, interrupteur en bakélite.
Constructeur : SAMM

Référence : type 112A10 nº24610361
20 cm

3000/4000 €

• 413 •
MIRAGE III

Tête de visée, viseur type 97
Constructeur : Compagnie Générale de télégraphie sans fil 

– SMAA.
Référence : S113/62 n°43

24 x 18,5 x 25 cm
2000/3000 €

• 414 •
MIRAGE III

Empennage du réservoir largable 
1 300 litres

en alliage spécifique, recouvert d’un vernis protecteur vert pâle
64,5 x 59 cm

2000/3000 €

• 415 •
MIRAGE III

6 petites aubes de turbine
en alliage spécifique résistant à la chaleur du compresseur

16,5 x 4 cm
300/400 €

• 417 •
MIRAGE III

Lot de 2 couteaux brise verrière
En acier et fibre.

18 cm.
1200/1500 €

• 420 •
MIRAGE III

Pointe avant d’un réservoir 1300 litres 
en alliage spécifique

1, 35 m
800/1200 €

• 416 •
MIRAGE III

Caisse d’équipement 
en bois (Constructeur : Jaeger) et en métal

33 x 18 x 14 cm et19 ,5 x 28 x 28 cm 
400/600 €

• 419 •
MIRAGE III

Cône de la sortie de la turbine de réacteur ATAR 9
en alliage en métaux résistant à haute températures.

Constructeur : SNECMA
91 cm

800/1000 €

• 422 •
MIRAGE III

Réservoir complet 
en alliage spécifique

Hauteur : 2 m
1000/1500 €

• 423 •
AVIONS DE CHASSE FRANÇAIS
24 tirages argentiques d’époque, agences diverses.

entre 1970 et 1990.
24 x 18 cm l’un
300/400 €

• 418 •
MIRAGE III

Aube de turbine
en alliage spécifique résistant à la 

chaleur du compresseur
15, 5 x 6,5 cm
150/200 €
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• 426 •
ATLANTIC-1 

Indicateur de quantité de carburant
Constructeur : Simmonds Precison

Référence: 393004-99361.
6 x 6 x 8,5 cm

300/400 €

• 427 •
ATLANTIC-1

Boite de commande radar
Constructeur : Crouzet

Référence: TA21 808-100M1/ F0282, date : 06/70
6,5 x 14,5 x 10 cm

400/500 €

• 428 •
ATLANTIC-1

Indicateur combiné
Constructeur : AMA

Référence : 8-429DB/ F0211
6 x 6 x 7 cm

300/400 €

• 429 •
ATLANTIC-1

Indicateur tachymétrique
Constructeur : Jaeger

Référence : 8- 491DA/ F0211, date : 6/67
6 x 6 x 13 cm

300/400 €

• 424 •
ATLANTIC-1 

Indicateur de température
Constructeur : AMA

Référence: 1-1159SK/F0302, date 04/70, réparé par Jaeger en 
1974.

6 x 6 x 6 cm
300/400 €

• 425 •
ATLANTIC-1

Indicateur de pression
Constructeur : Jaeger

Référence: 1-1166SM/ F0211, date : 08/82
6 x 6 x 8 cm

300/400 €

Les lots 424 à 437 sont vendus 
au profit de «cHeer uP ! ». 

Cette fédération de 15 associations a pour objectif d'accompagner les adolescents et jeunes adultes 
atteints de cancer dans la réalisation de projets qui leur tiennent à cœur. Afin de faire émerger ces 
projets et rendre possible leur réalisation, « cHeer uP! » met à la disposition des jeunes malades,  
les compétences d'étudiants bénévoles ainsi qu'un réseau d'experts.

Compte tenu du caractère caritatif de cette vente, Artcurial n’applique par conséquent aucun frais 
légal en sus des enchères.
Chaque lot sera remis à l’acquéreur avec sa fiche de suivi technique.

• 432 •
MIRAGE F1 

Indicateur de route
Constructeur : Electronique Aérospatiale

Référence : OBI 532-6040-002/ F2924, date : 02/86
8 x 8 x 14 cm

400/500 €

• 430 •
ATLANTIC-1 

Indicateur de pression hydrolique
Constructeur :AMA

Date : 01/67, réparé par Jaeger en 1970.
6 x 6 x 7 cm

300/400 €

• 431 •
MIRAGE F1 

Tableau avertisseur de radar
Constructeur : ECE

Référence : 142TS03Y2001/ F0214, date : 11/83
4 x 6 x 11 cm

400/500 €

• 434 •
MIRAGE F1 

Boite de commande
Référence : 780721-4/ F0553, date 07/90

6 x 15 x 9 cm
300/400 €

• 435 •
Antenne Bande L

Constructeur : Dorne & Margoline
Référence : DMNI50-8/ 85226

6 x 10 cm
100/150 €

• 436 •
ATLANTIC-1

Système de verrouillage atterrisseur
Référence: 284838/ F0302

14 x 20 cm
200/300 €

• 433 •
MIRAGE F1 

Indicateur de navigation
Constructeur : Electronique Aérospatiale

Référence : BDHI 565-1090-004/ F2924, date : 02/04
8 x 8 x 19 cm

400/500 €

• 437
ATLANTIC-1 

Bulbe observateur
Référence : A10-21-400-00-0M1/ F0300

Diamètre : 115 cm
700/900 €
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• 438 •
CONCORDE

Indicateur EGT 
Constructeur : Smiths Industriels Ltd.

5,50 x 5,50 x 20,50 cm

Provenance : Air France, dernière utilisation sur le 
Concorde dit Fox Alpha.

Nombre d’heures de vol : 12 474 h.
L’indicateur EGT indique la température des gaz à la sortie de 

la tuyère primaire.
1500/2000 €

• 439 •
CONCORDE 

Indicateur Area Jet 
Constructeur : Smiths Industries Ltd

Verre de protection fêlé
5,50 x 5,50 x 20,50 cm

Provenance : Air France, dernière utilisation sur le 
Concorde dit Sierra Delta.

Nombre d’heures de vol : 3 944 h.
Spécifique au Concorde, l’Area Jet indique la surface de 
décharge des gaz d’échappement de la tuyère primaire

1500/2000 €

• 442 •
CONCORDE

Lot Air France comprenant une Cravate bleue en soie à motif 
de Concordes réalisée pour Air France par Jean Boggi ; une 
affiche souvenir distribuée dans les derniers vols; un set de 

correspondance; quatre cartes postales ; un certificat de vol ; 
un fascicule d’explications techniques et des consignes de 

sécurités ; un  casque audio neuf ; un pochon de femme siglé ; 
un CD siglé ; deux étiquettes à bagage ; listes de la boutique et 

de la musique à bord ; un stylo Bic siglé..
200/300 €

• 443 •
CONCORDE

Lot de 6 grandes assiettes en porcelaine, dessinées par Andrée 
Putman, réalisée par CIM pour Air France.

18 cm de diamètre l’une.
120/150 €

• 440 •
TABLE BASSE 

réalisée à partir d’un disque de freinage en carbone, sur un 
socle en acier inox avec pied métallique, soutenu par quatre 
branches en acier chromé, recouvert par un plateau en verre 
trempé, fabriquée en France en série limitée à 25 exemplaires 
numérotés, 12 pièces avec stator et 13 pièces avec rotor. Pièce 

numérotée 10/25, réalisée à partir d’un stator.
58 x 55 cm  

3000/4000 €

• 444 •
CONCORDE

Stylo Dupont, modèle roller Olympio décor bi-matière, corps en 
laque de chine noire et palladium, capuchon gravé de 4 avions 
Concorde et gravure sur la bague Concorde Air France, dans sa 

boîte et écrin d’origine.
250/350 €

• 445 •
CONCORDE 

Lot de souvenirs British Airways comprenant un stylo Cross 
dans sa boîte d’origine ; un rond de serviette en métal ; une 
étiquette à bagage en métal ; un porte-chéquier; un sac en 
papier ; deux menus de septembre 1999 et juin 2002 ; un 

set complet de correspondance dans une pochette verte ; un fas-
cicule de vente à bord ; un exemplaire de the Briefing de juin 
2002 ; une brochure commémorative de 2003 et des consignes 

de sécurité.
150/200 €

• 446 •
CONCORDE

Agenda Smythson of Bond Street, The Bijou Diary 2004, en 
cuir noir, portant l’inscription Concorde 1976-2003 et le sigle 
British Airways, et Agenda Smythson of Bond Street, 2002, en 
cuir noir, siglé Concorde et British Airways, avec son porte-

mine plaqué argent, dans leur boites d’origine.
14,50 x 10,50 cm et 15 x 10,50 cm

120/150 €

• 447 •
CONCORDE

Lot comprenant un cadre à photo Wedgwood, collection Atlas 
pour British Airways, porcelaine, dans sa boîte d’origine, 7,5 x 
6,5 cm ; un cendrier Wedgwood, collection Atlas pour British 

Airways, dans sa boîte d’origine,12,5 x 12,5 cm.
100/120 €

• 449 •
MAQUETTE DE CONCORDE 

au 1/76e, en résine. 
vers 1965.

Quelques éclats de peinture. Manque le socle.
Longueur : 81 cm. Envergure : 36 cm

Modèle G-BOAC de la maquette exposée lors de la signature de 
l’accord franco-britannique pour la conception et la 

fabrication le 29 novembre 1962.
400/600 €

• 448 •
MAQUETTE DE CONCORDE

au 1/100e, sur socle. en résine, réalisée en 1989, 
à l’occasion du 20e anniversaire du premier vol de Concorde 

001 et numérotée 39.
Longueur : 60. Envergure : 27 cm.

On joint la photographie de la cérémonie du 20e anniversaire 
et une montre noir, bracelet en plastique, créée à l’occasion.

600/700 €

• 450 •
DECAPSULEUR AIR FRANCE

en forme de Concorde, acier Inox. 
vers 1978.
17 x 8 cm

70/80 €

• 441 •
MAQUETTE DE CONCORDE

en bois et résine, sur son socle,
vers 1980.

Petits manques, accidents et restaurations.
Hauteur : 215 cm. Envergure : 103cm.

2000/3000 €

• 451 •
CONCORDE

Deux boules de Noël de la maison Christofle pour Air France, et 
deux presse-papiers en métal British Airways, dans leurs boîtes 

d’origine.
10 x 10 cm l’une
200/300 €
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• 456 •
LOT DE DEUX MAQUETTES 

Falcon 10
au 1/50e, en résine, sur socle. 28 x 27 cm.

Falcon Coast Guard
au 1/50e, en résine, sur socle 24,5 x 22,5 cm.

vers 1970.
300/400 €

• 458 •
REVUE ICARE

Bel ensemble des numéros 53 à 183, soit 131 numéros 
dont 32 épuisés. Manque le numéro 161.

1000/1200 €

• 453 •
FALCON 20

Antenne V.H.F Sabre 
MY20

en fibre de carbone
Référence : ANVS4/1 n°244, date : 09/69

32 x 18 cm
600/800 €

• 454 •
FALCON

Siège de naviguant
en tissu rouge et cuir, base en métal.

105 x 40 x 45 cm
700/1000 €

• 455 •
NORATLAS

Antenne 
en fibre de carbone

Constructeur : Collins
Référence : Type 137X-1 n°2836

27 x 62 cm
600/800 €

• 459 •
Agnès CREPIN (née en 1964)

Console Mystère IV 
réalisée à partir d’une dérive de réservoir largable de Mystère IV 
et un hublot de Flamant, premier avion d’appellation Dassault, 

en alliage spécifique et verre.
Hauteur : 68 cm

1500/2500 €

• 460 •
Agnès CREPIN (née en 1964)

Presse papier 
réalisé avec un piston de moteur, en alliage spécifique.

Hauteur : 8 cm
300/400 €

• 462 •
Agnès CREPIN (née en 1964)

Console design Loft
réalisée à partir de la pointe d’un réservoir d’un avion de 

chasse, en alliage spécifique et verre.
160 x 100 x 40 cm
4500/5500 €

• 461 •
Agnès CREPIN (née en 1964)

Cendrier WWII 
réalisé avec une roulette de queue d’avion de chasse 

de la seconde guerre mondiale, en aluminium et gomme.
Diamètre : 16 cm
200/250 €

• 463 •
Agnès CREPIN (née en 1964)

Applique murale Jaguar 
réalisée avec un bec d’aile d’avion Jaguar, en alliage spécifique 

et ampoule.
395 x 30 cm

1200/1500 €

• 464 •
Agnès CREPIN (née en 1964)

Bureau Mirage III
réalisé à partir d’un élevon extérieur de Mirage III, en alliage spécifique, verre 

sécurit et aluminium, réalisé en 10 exemplaires, signée et numérotée n°5.
90 x 165 x 75 cm

7000/8000 €

• 465 •
Agnès CREPIN (née en 1964)

Canapé Mystère IV 
réalisé à partir d’un réservoir largable de Mystère IV, en alliage spécifique, alumi-

nium et cuir, réalisé en 4 exemplaires, signé et numéroté n°3.
Longueur : 380 cm. Assise : 160 cm

12000/15000 €

• 452 •
CHRONOMÈTRE DE MIG 29 

en état de marche.
12 x 11 x 7 cm
400/500 €

• 457 •
MAQUETTE DE F117 NIGHT HAWK

au 1/50e sur socle, en bois.
Longueur : 48 cm. Envergure : 30 cm

vers 1970
200/300 €

  —————————————————————————————
  Artcurial-Briest-Poulain-F.Tajan 

Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan est une société de ventes volontaires 
de meubles aux enchères publiques régie par la loi du 10 juillet 2000. En 
cette qualité Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan agit comme mandataire du 
vendeur qui contracte avec l’acquéreur. Les rapports entre Artcurial-Briest-
Poulain-F. Tajan et l’acquéreur sont soumis aux présentes conditions 
générales d’achat qui pourront être amendées par des avis écrits ou oraux 
qui seront mentionnés au procès-verbal de vente.

—————————————————————————————

Conditions
générales
d’achat
      
  —————————————————————————————
  1–Le bien mis en vente

a) Les acquéreurs potentiels sont invités à examiner les biens pouvant 
les intéresser avant la vente aux enchères, et notamment pendant les 
expositions. Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan se tient à la disposition des 
acquéreurs potentiels pour leur fournir des rapports sur l’état des lots.

b) Les descriptions des lots résultant du catalogue, des rapports, des 
étiquettes et des indications ou annonces verbales ne sont que l’expression 
par Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan de sa perception du lot, mais ne 
sauraient constituer la preuve d’un fait.

c) Les indications données par Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan sur 
l’existence d’une restauration, d’un accident ou d’un incident affectant le 
lot, sont exprimées pour faciliter son inspection par l’acquéreur potentiel et 
restent soumises à son appréciation personnelle ou à celle de son expert.
L’absence d’indication d’une restauration d’un accident ou d’un incident 
dans le catalogue, les rapports, les étiquettes ou verbalement, n’implique 
nullement qu’un bien soit exempt de tout défaut présent, passé ou réparé.
Inversement la mention de quelque défaut n’implique pas l’absence de tous 
autres défauts.

d) Les estimations sont fournies à titre purement indicatif et elles ne 
peuvent être considérées comme impliquant la certitude que le bien sera 
vendu au prix estimé ou même à l’intérieur de la fourchette d’estimations. 
Les estimations ne sauraient constituer une quelconque garantie.
Les estimations peuvent être fournies en plusieurs monnaies ; les 
conversions peuvent à cette occasion être arrondies différemment des 
arrondissements légaux.

  —————————————————————————————
  2–La vente

a) En vue d’une bonne organisation des ventes, les acquéreurs potentiels 
sont invités à se faire connaître auprès d’Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan, 
avant la vente, afin de permettre l’enregistrement de leurs données 
personnelles.
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan se réserve de demander à tout acquéreur 
potentiel de justifier de son identité ainsi que de ses références bancaires.
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan se réserve d’interdire l’accès à la salle de 
vente de tout acquéreur potentiel pour justes motifs.

b) Toute personne qui se porte enchérisseur s’engage à régler 
personnellement et immédiatement le prix d’adjudication augmenté des 
frais à la charge de l’acquéreur et de tous impôts ou taxes qui pourraient 
être exigibles.
Tout enchérisseur est censé agir pour son propre compte sauf dénonciation 
préalable de sa qualité de mandataire pour le compte d’un tiers, acceptée 
par Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan.

c) Le mode normal pour enchérir consiste à être présent dans la salle 
de vente. Toutefois Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan pourra accepter 
gracieusement de recevoir des enchères par téléphone d’un acquéreur 
potentiel qui se sera manifesté avant la vente.
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan ne pourra engager sa responsabilité 
notamment si la liaison téléphonique n’est pas établie, est établie 
tardivement, ou en cas d’erreur ou d’omissions relatives à la réception des 
enchères par téléphone.
A toutes fins utiles, Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan se réserve d’enregistrer 
les communications téléphoniques durant la vente. Les enregistrements 
seront conservés jusqu’au règlement du prix, sauf contestation.

d) Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan pourra accepter gracieusement 
d’exécuter des ordres d’enchérir qui lui auront été transmis avant la vente et 
que Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan aura acceptés.
Si Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan reçoit plusieurs ordres pour des 
montants d’enchères identiques, c’est l’ordre le plus ancien qui sera préféré.
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan ne pourra engager sa responsabilité 
notamment en cas d’erreur ou d’omission d’exécution de l’ordre écrit.

e) Dans l’hypothèse où un prix de réserve aurait été stipulé par le 
vendeur, Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan se réserve de porter des enchères 
pour le compte du vendeur jusqu’à ce que le prix de réserve soit atteint.
En revanche le vendeur ne sera pas admis à porter lui-même des enchères 
directement ou par mandataire.
Le prix de réserve ne pourra pas dépasser l’estimation basse figurant dans 
le catalogue.

f) Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan dirigera la vente de façon 
discrétionnaire tout en respectant les usages établis.
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan se réserve de refuser toute enchère, 
d’organiser les enchères de la façon la plus appropriée, de déplacer certains 
lots lors de la vente, de retirer tout lot de la vente, de réunir ou de séparer 
des lots.
En cas de contestation Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan se réserve de 
désigner l’adjudicataire, de poursuivre la vente ou de l’annuler, ou encore 
de remettre le lot en vente.

g) Sous réserve de la décision de la personne dirigeant la vente pour 
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan, l’adjudicataire sera la personne qui aura 
porté l’enchère la plus élevée pourvu qu’elle soit égale ou supérieure au prix 
de réserve, éventuellement stipulé.
Le coup de marteau matérialisera la fin des enchères et le prononcé du mot 
« adjugé » ou tout autre équivalent entraînera la formation du contrat de 
vente entre le vendeur et le dernier enchérisseur retenu. L’adjudicataire 
ne pourra obtenir la livraison du lot qu’après règlement de l’intégralité 
du prix. En cas de remise d’un chèque ordinaire, seul l’encaissement du 
chèque vaudra règlement.

  —————————————————————————————
  3–L’exécution de la vente

a) En sus du prix de l’adjudication, l’adjudicataire (acheteur) devra 
acquitter par lot et par tranche dégressive les commissions et taxes 
suivantes :

1) Lots en provenance de la CEE :

d’adjudication).

d’adjudication).
2) Lots en provenance hors CEE : (indiqués par un ).

3)
rétrocédées à l’adjudicataire sur présentation des justificatifs d’exportation 
hors CEE.

lieu au comptant, pour l’intégralité du prix, des frais et taxes, même en cas 
de nécessité d’obtention d’une licence d’exportation.L’adjudicataire pourra 
s’acquitter par les moyens suivants :

ressortissants étrangers sur présentation de leurs papiers d’identité ;
- par chèque ou virement bancaire ;

correspondant aux frais d’encaissement sera perçue).
b) Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan sera autorisé à reproduire sur le 

procès-verbal de vente et sur le bordereau d’adjudication les renseignements 
qu’aura fournis l’adjudicataire avant la vente. Toute fausse indication 
engagera la responsabilité de l’adjudicataire.
Dans l’hypothèse où l’adjudicataire ne se sera pas fait enregistrer avant 
la vente, il devra communiquer les renseignements nécessaires dès 
l’adjudication du lot prononcée.
Toute personne s’étant fait enregistrer auprès Artcurial-Briest-
Poulain-F. Tajan dispose d’un droit d’accès et de rectification aux données 
nominatives fournies à Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan dans les conditions 

c) Il appartiendra à l’adjudicataire de faire assurer le lot dès 
l’adjudication. Il ne pourra recourir contre Artcurial-Briest-
Poulain-F. Tajan, dans l’hypothèse où par suite du vol, de la perte ou de la 
dégradation de son lot, après l’adjudication, l’indemnisation qu’il recevra 
de l’assureur de Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan serait avérée insuffisante.

d) Le lot ne sera délivré à l’acquéreur qu’après paiement intégral du 
prix, des frais et des taxes.
Dans l’intervalle Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan pourra facturer à 
l’acquéreur des frais de dépôt du lot, et éventuellement des frais de 
manutention et de transport.
En cas de paiement par chèque, le lot ne sera délivré qu’après encaissement 
définitif du chèque par Artcurial Briest-Poulain-F.Tajan 
À défaut de paiement par l’adjudicataire, après mise en demeure restée 
infructueuse, le bien est remis en vente à la demande du vendeur sur folle 
enchère de l’adjudicataire défaillant ; si le vendeur ne formule pas cette 
demande dans un délai d’un mois à compter de l’adjudication, la vente 
est résolue de plein droit, sans préjudice de dommages intérêts dus par 
l’adjudicataire défaillant.
En outre, Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan se réserve de réclamer à 
l’adjudicataire défaillant, à son choix :
- des intérêts au taux légal majoré de cinq points,
- le remboursement des coûts supplémentaires engendrés par sa défaillance,
- le paiement de la différence entre le prix d’adjudication initial et le prix 
d’adjudication sur folle enchère s’il est inférieur, ainsi que les coûts générés 
par les nouvelles enchères.
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan se réserve également de procéder à toute 
compensation avec des sommes dues à l’adjudicataire défaillant. Artcurial-
Briest-Poulain-F. Tajan se réserve d’exclure de ses ventes futures, tout 
adjudicataire qui aura été défaillant ou qui n’aura pas respecté les présentes 
conditions générales d’achat.

e) Les achats qui n’auront pas été retirés dans les sept jours de la vente 
(samedi, dimanche et jours fériés compris), pourront être transportés dans 
un lieu de conservation aux frais de l’adjudicataire défaillant qui devra 
régler le coût correspondant pour pouvoir retirer le lot, en sus du prix, des 
frais et des taxes.

f) L’acquéreur pourra se faire délivrer à sa demande un certificat de 

  —————————————————————————————
  4–Les incidents de la vente

a) Dans l’hypothèse où deux personnes auront porté des enchères 
identiques par la voix, le geste, ou par téléphone et réclament en même 
temps le bénéfice de l’adjudication après le coup de marteau, le bien 
sera immédiatement remis en vente au prix proposé par les derniers 
enchérisseurs, et tout le public présent pourra porter de nouvelles enchères.

b) Pour faciliter la présentation des biens lors de ventes, 
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan pourra utiliser des moyens vidéos. En cas 
d’erreur de manipulation pouvant conduire pendant la vente à présenter un 
bien différent de celui sur lequel les enchères sont portées, Artcurial-Briest-
Poulain-F. Tajan ne pourra engager sa responsabilité, et sera seul juge de la 
nécessité de recommencer les enchères.

c) Pour faciliter les calculs des acquéreurs potentiels, 
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan pourra être conduit à utiliser à titre 
indicatif un système de conversion de devises. Néanmoins les enchères ne 
pourront être portées en devises, et les erreurs de conversion ne pourront 
engager la responsabilité de Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan.

  —————————————————————————————
  5–Préemption de l’État français

L’état français dispose d’un droit de préemption des œuvres vendues 
conformément aux textes en vigueur.
L’exercice de ce droit intervient immédiatement après le coup de marteau, 
le représentant de l’état manifestant alors la volonté de ce dernier de se 
substituer au dernier enchérisseur, et devant confirmer la préemption dans 

Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan ne pourra être tenu pour responsable des 
conditions de la préemption par l’état français.

  —————————————————————————————
  6–Propriété intellectuelle - 
reproduction des œuvres

Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan est propiétaire du droit de reproduction 
de son catalogue. Toute reproduction de celui-ci est interdite et constitue 
une contrefaçon à son préjudice.
En outre Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan dispose d’une dérogation légale 
lui permettant de reproduire dans son catalogue les œuvres mises en 
vente, alors même que le droit de reproduction ne serait pas tombé dans le 
domaine public.
Toute reproduction du catalogue de Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan peut 
donc constituer une reproduction illicite d’une œuvre exposant son auteur 
à des poursuites en contrefaçon par le titulaire des droits sur l’œuvre.
La vente d’une œuvre n’emporte pas au profit de son propriétaire le droit de 
reproduction et de présentation de l’œuvre.

—————————————————————————————
  7–Biens soumis à une 
législation particulière

Les conditions précédentes s’appliquent aux ventes de toutes spécialités et 
notamment aux ventes d’automobiles de collection.
Cependant, les commissions que l’acheteur devra acquitter en sus des 
enchères par lot et par tranche dégressive seront les suivantes :

d’adjudication).

prix d’adjudication).
a) Seule l’authenticité des véhicules est garantie, en tenant compte des 

réserves éventuelles apportées dans la description.
b) Les véhicules sont vendus en l’état. Les renseignements portés au 

catalogue sont donnés à titre indicatif. En effet, l’état d’une voiture peut 
varier entre le moment de sa description au catalogue et celui de sa 
présentation à la vente. L’exposition préalable à la vente se déroulant sur 
plusieurs jours et permettant de se rendre compte de l’état des véhicules, il 
ne sera admis aucune réclamation une fois l’adjudication prononcée.

c) Pour des raisons administratives, les désignations des véhicules 
reprennent, sauf exception, les indications portées sur les titres de 
circulation.

d) Compte tenu de l’éventuelle évolution de l’état des automobiles, 
comme il est dit en b), il est précisé que les fourchettes de prix ne sont 
données qu’à titre strictement indicatif et provisoire. En revanche, les 
estimations seront affichées au début de l’exposition et, s’il y a lieu, 
corrigées publiquement au moment de la vente et consignées au procès-
verbal de celle-ci.

e) Les acquéreurs sont réputés avoir pris connaissance des documents 
afférents à chaque véhicule, notamment les contrôles techniques qui sont 
à leur disposition auprès de la société de ventes. Cependant, des véhicules 
peuvent être vendus sans avoir subi l’examen du contrôle technique 
en raison de leur âge, de leur état non roulant ou de leur caractère de 
compétition. Le public devra s’en informer au moment de l’exposition et de 
la vente.

f) Les véhicules précédés d’un astérisque (*) nous ont été confiés par des 
propriétaires extra-communautaires. Les acheteurs devront acquitter une 

extracommunautaires sur présentation des documents d’exportation dans 

remboursée.
g) Le changement d’immatriculation des véhicules est à la charge et 

sous la seule responsabilité de l’acheteur, notamment dans le respect des 
délais légaux.

h) L’enlèvement des véhicules devra impérativement être réalisé le 
lendemain de la vente au plus tard. Passé ce délai, ils demeureront aux 
frais, risques et périls de leur propriétaire.

  —————————————————————————————
  8–Indépendance des 
dispositions

Les dispositions des présentes conditions générales d’achat sont 
indépendantes les unes des autres. La nullité de quelque disposition ne 
saurait entraîner l’inapplicabilité des autres.

  —————————————————————————————
  9–Compétences législative 
et juridictionnelle

La loi française seule régit les présentes conditions générales d’achat.
Toute contestation relative à leur existence, leur validité, leur opposabilité 
à tout enchérisseur et acquéreur, et à leur exécution sera tranchée par le 
tribunal compétent du ressort de Paris (France).

—————————————————————————————
Retrait des lots:
L’acquéreur sera lui-même chargé de faire assurer ses acquisitions, 
et Artcurial- Briest-Poulain-F.Tajan décline toute responsabilité quant 
aux dommages que l’objet pourrait encourir, et ceci dès l’adjudication 
prononcée. Toutes les formalités et transports restent à la charge exclusive 
de l’acquéreur.
—————————————————————————————
Tous les lots d’une valeur supérieure à 10 000 euros de ce catalogue 

—————————————————————————————
Banque partenaire :

—————————————————————————————
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  —————————————————————————————
  Artcurial-Briest-Poulain-F.Tajan 

Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan is a company of voluntary auction sales 
regulated by the law of the 10 July 2000.
In such capacity Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan acts as the agent of 
theseller who contracts with the buyer.
The relationships between Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan and the buyer 
are subject to the present general conditions of purchase which can be 
modified bysaleroom notices or oral indications given at the time of the 
sale, which will berecorded in the official sale record.

—————————————————————————————

Conditions
of purchase
  —————————————————————————————
  1–Goods for auction

a) The prospective buyers are invited to examine any goods in which 
they may be interested, before the auction takes place, and notably during 
the exhibitions.
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan is at disposal of the prospective buyers to 
provide them with reports about the conditions of lots.

b) Description of the lots resulting from the catalogue, the reports, the 
labels and the verbal statements or announcements are only the expression 
by Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan of their perception of the lot, but cannot 
constitute the proof of a fact.

c) The statements by made Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan about 
any restoration, mishap or harm arisen concerning the lot are only made 
to facilitate the inspection thereof by the prospective buyer and remain 
subject to his own or to his expert’s appreciation. The absence of statements 
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan by relating to a restoration, mishap or 
harm, whether made in the catalogue, condition reports, on labels or orally, 
does not imply that the item is exempt from any current, past or repaired 
defect. Inversely, the indication of any defect whatsoever does not imply the 
absence of any other defects.

d) Estimates are provided for guidance only and cannot be considered as 
implying the certainty that the item will be sold for the estimated price or 
even within the bracket of estimates. 
Estimates cannot constitute any warranty assurance whatsoever. 
The estimations can be provided in several currencies; the conversions may, 
in this case or, be rounded off differently than the legal rounding

  —————————————————————————————
  2–The sale

a) In order to assure the proper organisation of the sales, prospective 
buyers are invited to make themselves known to Artcurial-Briest-
Poulain-F. Tajan before the sale, so as to have their personal identity data 
recorded.
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan reserves the right to ask any prospective 
buyer to justify his identity as well as his bank references.
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan reserves the right to refuse admission to 
the auction sales premises to any prospective buyer for legitimate reasons.

b) Any person who is a bidder undertakes to pay personally and 
immediately the hammer price increased by the costs to be born by the 
buyer and any and all taxes or fees/expenses which could be due.
Any bidder is deemed acting on his own behalf except when prior 
notification, accepted by Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan, is given that he 
acts as an agent on behalf of a third party.

c) The usual way to bid consists in attending the sale on the premises. 
However, Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan may graciously accept to receive 
some bids by telephone from a prospective buyer who has expressed such a 
request before the sale.
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan will bear no liability / responsability 
whatsoever, notably if the telephone contact is not made, or if it is made 
too late, or in case of mistakes or omissions relating to the reception of the 
telephone. For variety of purposes, Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan reserves 
its right to record all the telephone communications during the auction. 
Such records shall be kept until the complete payment of the auction price, 
except claims.

d) Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan may accept to execute orders to bid 
which will have been submitted before the sale and by Artcurial-Briest-
Poulain-F. Tajan which have been deemed acceptable.
Should Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan receive several instructions to bid 
for the same amounts, it is the instruction to bid first received which will be 
given preference.
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan will bear no liability/responsibility in case 
of mistakes or omission of performance of the written order.

e) In the event where a reserve price has been stipulated by the seller, 
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan reserves the right to bid on behalf of the 
seller until the reserve price is reached.
The seller will not be admitted to bid himself directly or through an agent. 
The reserve price may not be higher than the low estimate for the lot 
printed in 

f) Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan will conduct auction sales at their 
discretion, in accordance with established practices.
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan reserves the right to refuse any bid, to 
organise the bidding in such manner as may be the most appropriate, to 
move some lots in the course of the sale, to withdraw any lot in the course of 
the sale, to combine or to divide some lots in the course of the sale.
In case of challenge or dispute, Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan reserves 
the right to designate the successful bidder, to continue the bidding or to 
cancel it, or to put the lot back up for bidding.

g) Subject to the decision of the person conducting the bidding for 
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan, the successful bidder will be the bidder 
would will have made the highest bid provided the final bid is equal to or 
higher than the reserve price if such a reserve price has been stipulated.
The hammer stroke will mark the acceptance of the highest bid and the 
pronouncing of the word “adjugé” or any equivalent will amount to the 
conclusion of the purchase contract between the seller and the last bidder 
taken in consideration.
No lot will be delivered to the buyer until full payment has been made.In 
case of payment by an ordinary draft/check, payment will be deemed made 
only when the check will have been cashed.

  —————————————————————————————
  3–The performance of the sale

a) In addition of the lot’s hammer price, the buyer must pay the 
following costs and fees/taxes :

1) Lots from the EEC :

price).

2) Lots from outside the EEC : (indentified by an ).
In addition to the commissions and taxes indicated above, an additional 

3)
retroceded to the purchaser on presentation of written proof of exportation 
outside the EEC.

The payment of the lot will be made cash, for the whole of the price, costs 
and taxes, even when an export licence is required.
The purchaser will be authorized to pay by the following means :

of their identity papers.
- By cheque or bank transfer.

be collected).
b) Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan will be authorized to reproduce in 

the official sale record and on the bid summary the information that the 
buyer will have provided before the sale. The buyer will be responsible for 
any false information given.
Should the buyer have neglected to give his personal information before the 
sale, he will have to give the necessary information as soon as the sale of the 
lot has taken place.
Any person having been recorded by Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan has 
a right of access and of rectification to the nominative data provided to 
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan pursuant to the provisions of Law of the 

c) The lot must to be insured by the buyer immediately after the 
purchase. The buyer will have no recourse against Artcurial-Briest-
Poulain-F. Tajan, in the event where, due to a theft, a loss or a deterioration 
of his lot after the purchase, the compensation he will receive from the 
insurer of Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan would prove unsufficient.

d) The lot will be delivered to the buyer only after the entire payment of 
the price, costs and taxes.In the meantime Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan 
may invoice to the buyer the costs of storage of the lot, and if applicable the 
costs of handling and transport.
Should the buyer fail to pay the amount due, and after notice to pay 
has been given by Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan to the buyer without 
success, at the seller’s request, the lot is re-offered for sale, under the French 
procedure known as “procédure de folle enchère”. If the seller does not 
make this request within a month from the date of the sale, the sale will 
be automatically cancelled, without prejudice to any damages owed by the 
defaulting buyer.
In addition, Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan reserves the right to claim 
against the defaulting buyer, at their option:
- interest at the legal rate increased by five points,
- the reimbursement of additional costs generated by the buyer’s default,
- the payment of the difference between the initial hammer price and the 
price of sale after “procédure de folle enchère” if it is inferior as well as the 
costs generated by the new auction.
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan also reserves the right to set off any 
amount Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan may owe the defaulting buyer 
with the amounts to be paid by the defaulting buyer.
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan reserves the right to exclude from any 
future auction, any bidder who has been a defaulting buyer or who has not 
fulfilled these general conditions of purchase.

e) For items purchased which are not collected within seven days from 
after the sale (Saturdays, Sundays and public holidays included), Artcurial-
Briest-Poulain-F. Tajan will be authorized to move them into a storage 
place at the defaulting buyer’s expense, and to release them to same after 
payment of corresponding costs, in addition to the price, costs and taxes.

—————————————————————————————
  4–The incidents of the sale

a) In case two bidders have bidden vocally, by mean of gesture or by 
telephone for the same amount and both claim title to the lot, after the 
bidding the lot, will immediately be offered again for sale at the previous 
last bid, and all those attending will be entitled to bid again.

b) So as to facilitate the presentation of the items during the sales, 
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan will be able to use video technology.
Should any error occur in operation of such, which may lead to show an 
item during the bidding which is not the one on which the bids have been 
made, Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan shall bear no liability/responsability 
whatsoever, and will have sole discretion to decide whether or not the 
bidding will take place again.

c) So as to facilitate the price calculation for prospective buyers, a 
currency converter may be operated by Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan as 
guidance. Nevertheless, the bidding cannot be made in foreign currency and 
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan will not be liable for errors of conversion.

  —————————————————————————————
  5–Pre-emption
of the French state

The French state in entitled to use a right of pre-emption on works of art, 
pursuant to the rules of law in force. 
The use of this right comes immediately after the hammer stroke, the 
representative of the French state expressing then the intention of the State 
to substitute for the last bidder, provided he confirms the pre-emption 
decision within fifteen days.
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan will not bear any liability/responsibility for 
the conditions of the pre-emption by the French State.

  —————————————————————————————
  6–Intellectual Property Right - 
Copyright

The copyright in any and all parts of the catalogue is the property of 
Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan. 
Any reproduction thereof is forbidden and will be considered as 
counterfeiting to their detriment.
Furthermore, Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan benefits from a legal 
exception allowing them to reproduce the lots for auction sale in their 
catalogue, even though the copyright protection on an item has not lapsed.
Any reproduction of Artcurial-Briest-Poulain-F. Tajan catalogue may 
therefore constitute an illegal reproduction of a work which may lead its 
perpetrator to be prosecuted for counterfeiting by the holder of copyright 
on the work.
The sale of a work of art does not transfer to its buyer any reproduction or 
representation rights thereof.

  —————————————————————————————
  7–Items falling within 
the scope of specific rules
For sales of cars - including both cars of collection and ordinary cars - 
special additional conditions apply, as stated hereafter.
In addition to the lot’s hammer price, the buyer will have to pay the 
following costs per lot and by degressive brackes:

price).

a)
consideration the possible reservations made the description.

b) The vehicles are sold in their current condition. The information 
in the catalogue is not binding. Indeed, the condition of a car may vary 
between the time of its description in the catalogue and the time of its 
presentation at the sale. The exhibition taking place for several days prior 
to the sale and allowing awareness of the condition of the vehicles, no 
complaint will be accepted once the sale by auction is pronounced.

c) For administrative reasons, the designations of the vehicles use the 
information given on the official vehicle registration documentation.

d) Considering the possible evolution of the condition of the cars, as 
stated under b), it is specified that the price ranges are given strictly for 
informational purposes and on a provisional basis. Now, the estimations 
will be put out at the beginning of the exhibition and if need be, corrected 
publicly at the time of the sale and recorded in the minutes thereof.

e) The bidders are deemed to have read the documentation relating to 
each vehicle, notably the technical inspections which are available at the 
auction sales company. However, some vehicles may be sold without having 
been submitted to the examination of technical inspection because of their 
age, of their noncirculating condition or of their competition aspect. The 
public will have to inquire about it at the time of the preview and sale.

f) The vehicles preceded by an asterisk (*) have been consigned by 

addition to the hammer price, for which buyers from outside the EEC will 
be able to be reimbursed on presentation of export documentation within a 
time limit of one month after the sale, failing which it will not be possible 

g) The buyer has the burden and the exclusive responsibility for the 
change of registration of vehicles, notably within the time limit set forth by 
law.

h) The removal of vehicles must absolutely take place on the day after 
the auction sale, at the latest. Beyond this time limit, they will bestored at 
the costs and risks of their owner.

  —————————————————————————————
  8–Severability

The clauses of these general conditions of purchase are independant from 
each other. Should a clause whatsoever be found null and void, the others 
shall remain valid and applicable.

  —————————————————————————————
  9–Law and Jurisdiction

These Conditions of purchase are governed by French law exclusively. Any 
dispute relating to their existence, their validity and their binding effect on 
any bidder or buyer shall be submitted to the exclusive jurisdiction of the 
Courts of France.

—————————————————————————————
All lots over 10 000 euros in this catalogue have been controlled 

—————————————————————————————

—————————————————————————————
Bank :

—————————————————————————————
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TO ALLOW TIME FOR PROCESSING, ABSENTEE BIDS SHOULD BE RECEIVED AT LEAST 24 HOURS BEFORE THE SALE BEGINS.

A RENVOYER / PLEASE MAIL TO:
ARTCURIAL–BRIEST–POULAIN–F.TAJAN
7, ROND-POINT DES CHAMPS-ELYSÉES – 75008 PARIS.
FAX: +33 (0)1 42 99 20 60

 / Absentee Bid Form
——————————————————————————————————————————————————————————————————————
DE L’AÉROSTATION AU SUPERSONIQUE,
200 ANS DE LÉGENDES AÉRONAUTIQUES
VENDREDI 29 OCTOBRE 2010, 10H30: LOTS 1 À 196 14H: LOTS 197 À 494
PARIS — HÔTEL MARCEL DASSAULT

ABSENTEE BID
TELEPHONE

PHONE

REqUIRED BANk REFERENCE :

EXPIRATION DATE

REqUIRED DATED SIGNATURE

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

 / LOT DESCRIPTION  / MAX. EUROS PRICE

€

€

N o

N o

N o

NAME
———————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

FIRST NAME 
———————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

ADRESS
———————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

PHONE
————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

I HAVE READ THE CONDITIONS OF SALE AND THE GUIDE TO BUYERS PRINTED IN THIS CATALOGUE AND AGREE TO ABIDE BY THEM. 
I GRANT YOUR PERMISSION TO PURCHASE ON MY BEHALF THE FOLLOWING ITEMS WITHIN THE LIMITS INDICATED IN EUROS. 
(THESE LIMITS DO NOT INCLUDE BUYER’S PREMIUM AND TAXES).

N o

N o

N o

N o

N o

N o

N o

N o

N o

N o

N o

LOT DESCRIPTION MAX. EURO PRICE

N o

Stockage et enlèvement des lots 
Storage & collection of purchases
Luminaires et petits objets
Lights & small objects

PURCHASED LOTS MAY BE COLLECTED FROM STORAGE AT THE HôTEL MARCEL DASSAULT (GARDEN LEVEL) EITHER AFTER THE SALE, OR FROM MONDAY TO FRIDAY 10 AM – 12:30 AM AND 2 PM – 5 PM
(STORAGE IS FREE OF CHARGE FOR A FORTNIGHT AFTER THE SALE) TEL. : +33 (0)1 42 99 20 46 — STOCkAGE@ARTCURIAL.COM

Mobilier et pièces volumineuses
Furniture & large objects

ils seront disponibles dans les locaux de Vulcan Fret Services à partir du mardi 2 novembre à 9h

Tuesday, November 2nd at 9am
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